



शुभम संदेश

छठ महापर्व
॥ खरना आज ॥

एक राज्य - एक खबर



रांची एवं पटना से प्रकाशित

रांची • शनिवार, 18 नवंबर 2023 • कार्तिक शुक्ल 05, संवत् 2080 • पृष्ठ : 16, मूल्य : ₹ 5 • वर्ष : 1, अंक : 211

आमंत्रण मूल्य : ₹ 5 मात्र

www.lagatar.in

इंटरनेशनल

नेशनल

स्टेट

स्पोर्ट्स

सुर्खियां

फिलीपीन में भूकंप के झटके, इमारतों की छत्ते गिरी
लंदन में सिख किशोर की चाकू मारकर हत्या

मुद्रजू ने मालदीव के राष्ट्रपति का कार्यभार ग्रहण किया
राष्ट्रों के बीच विश्वास की कमी से संघर्ष : शेख हसीना

भारत-ऑस्ट्रेलिया '2 प्लस 2' मंत्रिस्तरीय वार्ता करेंगे
अमित चक्रवर्ती की जमानत याचिका को किया विरोध

यूपी में बैंक धोखाधड़ी मामले में 72 करोड़ की संपत्ति जब्त
बंगाल में तुणमूल कांग्रेस के पंचायत प्रधान की हत्या

लातेहार में माओवादी जितेंद्र नगेशिया ने किया सरेंडर
मूर्तियों की तोड़फोड़ की जांच के लिए एसआईटी गठित

हजारीबाग के बड़कागांव से 22 चोर गिरफ्तार
सीएम हेमंत सोरेन ने छठ घाटों का किया निरीक्षण

अहमदाबाद में फाइनल मैच देखने जाएंगे पीएम मोदी
ऑस्ट्रेलिया के उप प्रधानमंत्री फाइनल मैच देखने आएंगे

आईसीसी पिच सलाहकार एटकिन्सन स्वदेश लौटे
राष्ट्रीय हॉकी में मणिपुर, महाराष्ट्र, तमिलनाडु जीते

किसने क्या कहा

तेलंगाना में पंचायती राज में ओबीसी आरक्षण 23% से बढ़ाकर 42% करेंगे - राहुल

राजस्थान को कांग्रेस पार्टी का एटीएम बना दिया - अमित शाह

भाजपा परिवार की पार्टी नहीं बननी चाहिए - बसन्तगोड़ा पाटिल यतनाल

सर्चा

सोना (बिक्री) 57,700
चांदी (किलो) 75,000

मौसम

शहर	अधिकतम	न्यूनतम
धनबाद	29.2	17.8
जमशेदपुर	29.7	22.6
डालटनगंज	32.0	16.5

तापमान डिग्री सेल्सियस में.

ब्रीफ खबरें

कश्मीर में 6 आतंकियों को मार गिराया

श्रीनगर। जम्मू कश्मीर के कुलगाम में सेना को बड़ी कामयाबी मिली है। सुरक्षा बलों ने अलग-अलग जगह पर छह आतंकियों को मार गिराया है। कुलगाम में सेना और जम्मू कश्मीर की पुलिस ने सच अभियान चलाकर लश्कर-ए-तैयबा के पांच आतंकियों को मारा। हालांकि सेना के किसी जवान को किसी तरह की कोई हताहत की सूचना नहीं मिली है। पुलिस ने शुक्रवार को यह जानकारी दी। वहीं, राजौरी जिले में आतंकवादियों और सुरक्षा बलों के संयुक्त दल के बीच मुठभेड़ में एक आतंकवादी मारा गया। अधिकारियों ने यह जानकारी दी। - विस्तृत खबर पेज 15 पर

झारखंड टीम ने टनल में फंसे श्रमिकों से बात की

उत्तरकाशी। यमुनोत्री राष्ट्रीय राजमार्ग पर निर्माणधीन सुरंग में फंसे श्रमिकों को कुशलक्षेम जानने के लिए झारखंड सरकार की एक टीम शुक्रवार को सिलवुआ पहुंची। आईएसए अधिकारी सुबोध चंद्र सिंह के नेतृत्व में पहुंची तीन सदस्यीय टीम ने झारखंड के श्रमिक विश्वजीत और सुबोध से पाहूप के जरिये बातचीत कर उनका हालचाल लिया। इस दौरान मीडिया से बातचीत में सिंह ने केंद्र व उत्तराखंड सरकार द्वारा बचाव व राहत के लिए चलाए जा रहे प्रयासों की सराहना की और कहा कि प्रशासनिक स्तर पर हादसे के प्रबंधन और बचाव कार्य के लिए मुकम्मल इंतजाम किए गए हैं।

मध्य प्रदेश की सभी 230 विस सीटों के लिए डाले गए वोट

छत्तीसगढ़ में दूसरे व अंतिम चरण में 70 सीटों के लिए हुआ मतदान

हिंसा के बीच छग में 68% और एमपी में 71% वोटिंग

लोकतंत्र का महापर्व

भाषा। भोपाल/रायपुर

पांच राज्यों में चल रहे विधानसभा चुनाव के मद्देनजर शुक्रवार को मध्यप्रदेश की सभी 230 सीटों व छत्तीसगढ़ में दूसरे और अंतिम चरण के लिए 70 सीटों पर वोटिंग संपन्न हुई। हिंसा के बीच छत्तीसगढ़ में शाम पांच बजे तक 68% और मध्यप्रदेश में 71% वोटिंग हुई। छत्तीसगढ़ में मतदान दल की वापसी के दौरान नक्सलियों ने बारूदी सुरंग में विस्फोट कर दिया। इस घटना में आईटीबीपी के प्रधान आरक्षक जोगिंदर सिंह की मौत हो गयी। एक चुनाव अधिकारी ने बताया कि एमपी के नक्सल प्रभावित बालाघाट, मंडला और डिंडोरी जिलों में मतदान अपराध तीन बजे समाप्त हो गया, जबकि राज्य के बाकी इलाकों में मतदान शाम छह बजे तक जारी रहा। राज्य के सभी 230 निर्वाचन क्षेत्रों में सुबह सात बजे मतदान शुरू हुआ। बालाघाट जिले की नक्सल प्रभावित बेहर सीट पर 80.38%, लॉजी में 75.07% और परसवाड़ा में 81.56% मतदान हुआ। एमपी में चुनाव मैदान में कुल 2,533 उम्मीदवार हैं, जिनमें मुख्यमंत्री शिवराज सिंह चौहान और उनके पूर्ववर्ती तथा प्रदेश कांग्रेस अध्यक्ष कमलनाथ जैसे राजनीतिक दिग्गज शामिल हैं।



छत्तीसगढ़ में बारूदी सुरंग विस्फोट में आईटीबीपी का जवान शहीद हुआ
दोनों राज्यों में सीधा मुकाबला भाजपा और कांग्रेस के बीच ही रहेगा



मतदान करने आई महिला की मौत, एक वोटर को हाथी ने कुचला

छत्तीसगढ़ में शांतिपूर्ण मतदान के लिए सुरक्षा के कड़े इंतजाम किए गए थे। दूसरे चरण के मतदान के लिए 1,63,14,479 मतदाता थे। इस चरण में मुख्यमंत्री, उपमुख्यमंत्री, आठ मंत्रियों और चार सांसदों समेत 958 उम्मीदवारों का भाग्य ईवीएम में बंद हो गया। मतदान के दौरान एक महिला की मृत्यु हो गयी व मतदान करने जा रहे एक व्यक्ति को हाथी ने कुचल दिया। वरिष्ठ अधिकारियों ने बताया कि राजिम जिले की नक्सल प्रभावित बिंद्रानवागढ़ सीट के नौ मतदान केंद्रों पर सुबह सात बजे मतदान शुरू हुआ व दोपहर बाद तीन बजे समाप्त हो गया।

रामचंद्र सिंह चुने गए उत्कृष्ट विधायक

22 को होंगे सम्मानित
प्रमुख संवाददाता। रांची



इन कर्मचारियों को मिलेगा सम्मान
मिथिलेश कुमार मिश्र-संयुक्त सचिव, विष्णु पासवान-अवर सचिव, निलेश कुमार सिंह-प्रशाखा पदाधिकारी, नियाज अहमद-प्रशाखा पदाधिकारी, तापस कुमार यादव-वरीय सचिवालय सहायक, माईकल लकड़ा-अनुसेवक

2005 और 2019 में मिनिका से विधायक बने
विस के 6 उत्कृष्ट पदाधिकारी और कर्मचारी भी चयनित

कपिलेश्वर प्रसाद पुरस्कार से सम्मानित किया जाएगा। 22 नवंबर के कार्यक्रम में चंद्रयान मिशन-3 से जुड़े झारखंड के वैज्ञानिक, मैट्रिक और इंटर के टॉपर, शहीद जवानों के परिजन और खिलाड़ियों को सम्मानित किया जाएगा। 23 नवंबर को सांस्कृतिक कार्यक्रम होगा। शाम 6 बजे से प्रसिद्ध गायक जावेद अली, गजल गायक कुमार सत्यम व हास्य कलाकार रवींद्र जॉनी अपनी कला का प्रदर्शन करेंगे। चयन समिति की बैठक में स्पीकर रविंद्रनाथ महतो, नेता प्रतिपक्ष अमर कुमार बाउरी, आलमगीर आलम, स्टीफन मरांडी, कमलेश सिंह आदि मौजूद थे।

पीएम बोले

एआई 'डीपफेक' वाकई चिंताजनक मसला है

नयी दिल्ली। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने शुक्रवार को कहा कि कृत्रिम मेधा (एआई) का इस्तेमाल 'डीप फेक' बनाने के लिए किया जाना चिंताजनक है। साथ ही उन्होंने मीडिया से इसके दुरुपयोग और प्रभाव के बारे में जागरूकता फैलाने का आग्रह किया। यहां पार्टी मुख्यालय में भाजपा के दिवाली मिलन कार्यक्रम में पत्रकारों को संबोधित करते हुए प्रधानमंत्री ने कहा कि उन्होंने गरबा महोत्सव में गाते हुए अपना एक वीडियो देखा, जबकि उन्होंने स्कूल के दिनों से ऐसा नहीं किया है। हमारे जैसे विविधतापूर्ण समाज में 'डीप फेक' एक बड़ा संकट पैदा कर सकते हैं और यहां तक कि समाज में असंतोष की आग भी भड़का सकते हैं।

नक्सली वारदात : चाईबासा में आईडी ब्लास्ट सीआरपीएफ जवान शहीद, दो घायल

घायल जवानों को एयरलिफ्ट कर राजधानी रांची भेजा गया

संवाददाता। चाईबासा



चाईबासा के गोइलकेरा थाना क्षेत्र के हाथीबेड़ा में शुक्रवार को फिर से आईडी ब्लास्ट की घटना घटी। इसमें सीआरपीएफ के कॉन्स्टेबल संतोष उरांव शहीद हो गए। दो अन्य जवान भी घायल हैं। शहीद जवान बम निरोधक दस्ते में थे। वहीं बटालियन के सेकंड इन कमांड एजेंटो तिन और कॉन्स्टेबल जयंत नाथ गंभीर रूप से घायल हैं। दोनों की स्थिति खतरा से बाहर बतायी जा रही है। घटना शुक्रवार को गोइलकेरा थाना क्षेत्र के हुई। विस्फोट तब हुआ, जब जवान जंगल में अभियान पर निकले थे। ब्लास्ट में तीनों जवान घायल हो गए। तीनों को एयरलिफ्ट कर रांची भेजा गया व आर्किड अस्पताल में भर्ती कराया गया, मगर इलाज के दौरान जवान संतोष उरांव की मौत हो गयी।

कैसे हुई घटना : सीआरपीएफ 60 बटालियन के सेकंड इन कमान एजेंटो तिन अपने साथ बम निरोधक स्क्वॉड को लेकर गोइलकेरा थाना क्षेत्र के हाथीबेड़ा जंगल में आईडी क्लीन करने के लिए निकले थे। सूचना मिली थी कि इस इलाके में नक्सलियों द्वारा बड़े पैमाने पर आईडी जमीन के नीचे लगा कर रखा गया है। इस सूचना पर कार्रवाई करते हुए आईडी निकालने का काम चल ही रहा था कि अचानक एक आईडी बम ब्लास्ट हो गया।

बिहार : मिशन 2024 यादव वोटरों को लुभाने में जुटा हुआ है पक्ष-विपक्ष

यादव वोटरों को गोलबंद करने की जुगत

लोकरसा चुनाव की आहत बिहार के सियासी गलियारे में अब सुनायी देने लगी है। राजधानी पटना में राजनीतिक सरगमी बंद गयी है। 'एम-वाई' समीकरण को तोड़ने के लिए नाना प्रकार के उपक्रम किए जा रहे हैं। 'एम' का लगाव कुछ हद तक जदयू के साथ है, लेकिन 'वाई' पूरी तरह राजद के साथ है। राजनीतिक दलों द्वारा अलग-अलग कार्यक्रमों के माध्यम से जातीय वोटों को अपने पक्ष में गोलबंद करने की कवायद तेज हो गयी है। भाजपा की नजर पिछड़े-अति पिछड़े वोटों पर है। खासकर यादव वोटों को साधने के लिए भाजपा एडो-चौटी का जोर लगा रही है। बिहार में वर्ष 1990 से 'एम-वाई' का राष्ट्रीय जनता दल के साथ गहरा जुड़ाव रहा है। यही कारण रहा कि राजद को अधिक सीट मिलती रहीं। 2015 और 2020 के विधानसभा चुनाव में तो यादव वोटों ने एक प्रकार से भाजपा को नकार ही दिया था। 2015 में कुल 61 यादव चुनाव जीते थे, इनमें 42 राजद के और 6 भाजपा के थे। 2020 के चुनाव में



यादव विधायकों की संख्या 52 रही, जिसमें राजद के 35 तो भाजपा के 7 रहे। वर्ष 2000 में बिहार विधानसभा में यादव सदस्यों की संख्या 64 थी, जो 2005 में 54 और 2010 में 39 हो गयी। अभी तैयारी तो 'मिशन 2024' की है, लेकिन अंदरखाने में चर्चा आसन्न विधानसभा चुनाव की चल रही है। मंगलवार को गोवर्धन पूजा महोत्सव पर 21 हजार यदुवंशियों को भाजपा की सदस्यता ग्रहण कराने का दावा करते हुए भाजपा की ओर से कहा गया कि लालू प्रसाद को सिर्फ अपने परिवार की चिंता है। उन्हें यदुवंशियों से कोई लेना-देना नहीं है। लालू प्रसाद ने राबड़ी देवी को सत्ता सौंपी, लेकिन किसी यदुवंशी के बेटे को मुख्यमंत्री नहीं बनाया।

लालू उवाच : आजकल 'कंस' भी कर रहे हैं गोवर्द्धन पूजा

दूसरी तरफ, वहीं, उसी समय पटना के इस्कॉन मंदिर में श्रीकृष्ण चेतना समिति द्वारा आयोजित समारोह में राजद प्रमुख लालू प्रसाद ने भाजपा पर हमला किया और तंज कसते हुए कहा कि आजकल 'कंस' भी गोवर्द्धन पूजा कर रहे हैं। उन्होंने कहा कि भाजपा यादवों को तोड़ने का काम कर रही है। हम कृष्ण के बताये रास्ते पर चलकर भारतवंशियों की रक्षा करेंगे। लालू ने गृह राज्यमंत्री नित्यानंद राय पर सीधा हमला बोलते हुए उन्हें पशु तस्कर बताया और कहा कि राय को हमने जब राजद में जगह नहीं दी, तो उसने भाजपा में शरण ली। लालू ने पार्लियूट के सांसद रामकृपाल को बस स्टैंड और टैप्स का एजेंट बताया। राबड़ी देवी को सीएम बनाने के सवाल पर कहा कि अपनी पत्नी को सीएम नहीं बनाता, तो किसकी पत्नी को मुख्यमंत्री बनाता। - शेष पेज 10 पर

समसामयिक आर्थिक क्रम में भी महापर्व छठ का सार्वदेशिक महत्व है

आर्थिक संवृद्धि में सहायक हमारे त्योहार

भारतीय इकोनॉमी के परवान चढ़ने में भले ही उद्योग, व्यापार या तकनीक को सर्वाधिक महत्व दिया जाता हो, लेकिन इनमें बहुत बड़ा रोल हमारी ग्रामीण अर्थव्यवस्था और संस्कारगत त्योहारों का है। धनतरेस, दिवाली, गोवर्धन पूजा जैसे त्योहार बीत गये। अब भारत के एक वृहत्तर क्षेत्र में सूर्योपासना का लोकपर्व सूर्य षष्ठी अर्थात् छठ महापर्व बड़ी श्रद्धा एवं समर्पण की साधना से मनाया जा रहा है। अब छठ बिहार-झारखंड और उत्तर प्रदेश में ही नहीं मनाया जाता, अपितु विश्व के कई देशों में शारदा सिन्हा के 'केरवा चे फरेला घवदि से, ओहि पर सुग्गा मंडराय' स्वर गूंजने लगे हैं। देश के विभिन्न हिस्सों से ट्रेनों-बसों में ठाठसात भरकर श्रद्धालु कामगारों की अपने आशियाने की ओर लौटने की जद्दोजहद से देश वाकिफ हैं। छठ एवं दशहरा से सरोीर में पड़ने और मनाये जाने वाले ये पर्व अनादिकाल से सामाजिक-



आर्थिक मामले में समृद्धि दायक हैं। दीपावली तो प्राचीन काल से भारतीय आर्थिक वर्ष (इकोनॉमिक कैलेंडर ईयर) का समापन दिवस रहा है। भारत के गणतंत्र का यह बजटीय प्रबंधन का समापन दिवस था। अगले दिन परिवार से नूतन आर्थिक वर्ष शुरू होता था। इस व्यवस्था का मूलाधार कृषि और वर्षापात था। दीपावली मनाने के पीछे आर्थिक स्थिति और वर्षाधारित कृषि और ग्रामीण विकास की प्रबल संभावनाएं थीं। आर्थिक क्रम में छठ का आर्थिक महत्व है। यदि ऐसा कहा जाए कि देश का कोई भी वर्ग इस आर्थिक संवितरण में अछूता नहीं रहता, तो कोई अत्युक्ति नहीं। भारत और विशेषकर हिंदू समाज के पूर्व-त्योहार समग्र दर्शन चिंतन और आर्थिक संयोजन के

विशिष्ट उपक्रम हैं। हाल की दिवाली में विशेषज्ञों के आकलन के अनुसार देश में 3.75 लाख करोड़ का खुदरा व्यापार हुआ है। इसमें किंचित ग्रामीण क्षेत्रों के सहज सरल घरेलू उत्पाद सम्मिलित नहीं होंगे। अकेले धनतरेस को केवल गहनों की फुटकर बिक्री 25 हजार करोड़ रूपरे के आकलित है। समाचार के अनुसार अकेले दिल्ली में इस दरम्यान 175 करोड़ की तो शराब की बिक्री है, देशभर का आकलन दूर की बात। इन अवसरों पर बाजार बुद्धि में बेशुमार इजाफा हो रहा है। बाजार विश्लेषकों का कहना है कि प्रायः बिक्री में 50% से अधिक का अनुमान है। मिठाइयां, चॉकलेट, सूखे मेवे, गुण्डियां, दोपहरियां, घरेलू उपकरण, बर्तन, इलेक्ट्रॉनिक, आतिशबाजी के सामान, दीया बाती, तेल, रेडिमेड कपड़े आदि तो अपने बटुए के मुताबिक अधिकांश लेते हैं। देश के 20.54 करोड़ हिंदू परिवारों के साथ-साथ शेष 4 करोड़ से ऊपर परिवार भी इन महापर्वों में पीछे नहीं रहते। सूर्य षष्ठी छठ तो प्रकारान्तर से समग्रता का समर्पण आयोजन है। प्रति के अर्थ में सबका सहभागि दिखाई देता है। -शेष पेज 10 पर

कोल्हान विश्वविद्यालय : वेतन, पेंशन और कंटीन्जेंसी को छोड़कर नीतिगत फैसले नहीं हो पा रहे हैं वीसी, प्रोवीसी के अभाव ने रोकी विश्वविद्यालय की रफ्तार

आनंद मिश्रा | जमशेदपुर

कोल्हन विश्वविद्यालय में पिछले करीब छह महीने से कुलपति एवं प्रतिकुलपति का पद रिक्त है। विश्वविद्यालय प्रभारी कुलपति के भरोसे चल रहा है। इस वजह से विश्वविद्यालय में कई महत्वपूर्ण कार्य नहीं हो पा रहे हैं। वेतन, पेंशन और कंटीन्जेंसी को छोड़कर नीतिगत फैसले नहीं हो पा रहे हैं। परिणाम स्वरूप विश्वविद्यालय की रफ्तार थम सी गई है। विश्वविद्यालय में यह स्थिति पिछले करीब सात महीने से बनी हुई है।

क्या है कारण : विश्वविद्यालय के



कुलपति डॉ. गंगाधर पांडा का कार्यकाल पिछले 28 जून को समाप्त हो गया। उससे करीब एक महीना पूर्व उनके नीतिगत निर्णय लेने एवं वित्तीय अधिकार प्राप्त नहीं है। हालांकि

खास बातें

- प्रभारी कुलपति के भरोसे चल रहा है विश्वविद्यालय
- कोल्हान आयुक्त मनोज कुमार को विवि के कुलपति का प्रभार

अधिकारों पर राजभवन की ओर से रोक लगा दी गई। नियमतः ऐसा होता है। उसके बाद कोल्हान आयुक्त मनोज कुमार को विश्वविद्यालय के कुलपति का प्रभार सौंपा गया। उन्हें भी नीतिगत निर्णय लेने एवं वित्तीय अधिकार प्राप्त नहीं है। हालांकि

क्या है प्रभावित

विश्वविद्यालय में कुलपति अथवा प्रतिकुलपति कपड़ रिक्त होने के कारण कई कार्य प्रभावित हो रहे हैं। इसमें सिंडिकेट, फाइनेंस कमेटी, एकेडमिक काउंसिल, एग्जामिनेशन बोर्ड, बिल्डिंग कमेटी आदि की बैठक हो रही है। बता दें कि सिंडिकेट की बैठक में विश्वविद्यालय से संबंधित विभिन्न एजेंडों को

प्रस्तुत किया जाता है, जिस पर विचार-विमर्श के पश्चात आवश्यक निर्णय लिया जाता है। साथ ही विभिन्न प्रस्ताव को पारित कर अनुमति के लिए सरकार के पास भेजा जाता है। इसी तरह फाइनेंस कमेटी की बैठक में विश्वविद्यालय के वित्तीय, एकेडमिक काउंसिल की बैठक में सिलेबस आदि से संबंधित निर्णय लिए जाते हैं।

अत्यंत आवश्यक होने की स्थिति में वह इस तरह के अधिकार का उपयोग

कर सकते हैं, लेकिन इसके लिए उन्हें राजभवन से अनुमति लेनी होगी।

आपकी बात

सूर्यकुण्ड धाम में लगनेवाले 15 दिवसीय मेले में पर्यटकों को सर्वशुलभ व्यवस्था कराते हैं।



नाम : आशिष कुमार पाण्डेय पद : युवा समाजसेवी जन्मस्थल : प्रखंड बरकट्टा कार्य क्षेत्र : हजारीबाग

जारीबाग के द्वारा पिछले पांच वर्षों से समाजिक क्षेत्रों में खासकर ऐतिहासिक धार्मिक पर्यटन स्थल सूर्यकुण्ड धाम में प्रद्वह दिवसीय मेला क्षेत्रों में आने वाले बाहरी पर्यटकों को सर्वशुलभ व्यवस्था करते हैं। सूर्यकुण्ड परिसर में आने वाले वाहनों कि पार्किंग के व्यवस्था को सुचारु रूप से संचालित करने में अहम भूमिका निभा रहे हैं। बात करें सूर्यकुण्ड धाम परिसर एवं मंदिरों एवं स्नानागार कुंडों की साफ-सफाई की व्यवस्था में भी आगे रहते हैं। स्थानीय स्तर पर झारखंड नवनिर्माण युवा सेना जो पिछले दस वर्षों से साफ-सफाई व्यवस्था के क्षेत्र में निशुल्क कार्य कर रही है। उक्त संस्था के कार्यो से प्रभावित हो कर आशिष कुमार पाण्डेय भी अपना सहयोग व श्रमदान कर साफ-सफाई व्यवस्था में मदद करते आ रहे हैं।

ब्रीफ खबरें

सीबीएसई स्कूलों में होगा हेरिटेज क्लब

जमशेदपुर। केंद्रीय माध्यमिक शिक्षा बोर्ड (सीबीएसई) से संबद्ध सभी स्कूलों में छात्र-छात्राओं को पंडवानी, कारागृह समेत देश भर की विभिन्न कलाओं की शिक्षा दी जाएगी। इसके लिए सीबीएसई स्कूलों में कल्चरल और हेरिटेज क्लब का गठन होगा। साथ ही स्पीक मैके को भी जोड़ा जाएगा। विभिन्न राज्यों की 15 अलग-अलग कला के विशेषज्ञ बच्चों को इसके बारे में बताएंगे। इन कलाओं में मधुवनी पेंटिंग को भी शामिल किया गया है। दरअसल, बच्चों को भारतीय संस्कृति व विरासत को जानकारी देने के उद्देश्य से बोर्ड की ओर से यह पहल की गई है। सीबीएसई ने सभी स्कूलों को इसके लिए आवश्यक दिशा-निर्देश दिये हैं। इस क्रम में बोर्ड ने सभी स्कूलों को क्लब के गठन के साथ ही रिपोर्ट अपलोड करने का भी निर्देश दिया है।

गुमला में अंतरराष्ट्रीय काँग्रेस 29-30 नवंबर को

गुमला। कार्तिक उरांव कॉलेज गुमला में 29-30 नवंबर को अंतरराष्ट्रीय सम्मेलन का आयोजन किया गया है। इसके लिए अब तक लगभग 150 एम्प्लेकट प्राप्त हुए हैं। अंतरराष्ट्रीय काँग्रेस का विषय, एथेनोबॉटनी एनवायरमेंटल सर्वेनेबिलिटी एवं मल्टी डिस्प्लनरी रिसर्च रखा गया है। काँग्रेस में देश के 15 राज्यों से लगभग 300 वैज्ञानिक व प्रतिभागी सम्मिलित होंगे। इसमें अलावा कनाडा, चीन और श्रीलंका के वैज्ञानिक भी सम्मिलित होंगे। देश के प्रसिद्ध संस्थान जैसे सीएफटीआरआई मैसूर, एनबीआरआई लखनऊ, नीरी नागपुर के अलावा पश्चिम बंगाल, बिहार, उत्तरप्रदेश, मध्यप्रदेश, छत्तीसगढ़, कर्नाटक, तम्रगढ़, दिल्ली, ओडिशा, झारखंड के वैज्ञानिक मौके पर अपना शोध पत्र प्रस्तुत करेंगे।

जीएन कॉन्वेंट में मनाई गई बिरसा की जयंती छात्रों को प्रशस्ति पत्र देकर किया सम्मानित

संवाददाता। गढ़वा

शहर के ज्ञान निकेतन कॉन्वेंट स्कूल में भगवान बिरसा मुंडा जयंती एवं राज्य स्थापना दिवस मनाया गया। कार्यक्रम का शुरुआत विद्यालय के निदेशक मदन प्रसाद केशरी, सचिव सुषमा केशरी तथा उप-प्राचार्य बसंत ठाकुर ने संयुक्त रूप से दीप प्रज्वलित एवं भगवान बिरसा मुंडा की तस्वीर पर माल्यार्पण कर की। इस दौरान भाषण प्रतियोगिता, निबंध प्रतियोगिता, क्वीज एवं चित्र-कला प्रतियोगिता का आयोजन किया गया। जिसमें बच्चों ने बढ़-चढ़कर भाग लिया। चर्चनित छात्र-छात्राओं को मेडल एवं प्रशस्ति पत्र देकर सम्मानित किया गया। मौके पर निदेशक केशरी ने धरती आवा बिरसा मुंडा की जयंती व राज्य स्थापना दिवस की बधाई देते हुए कहा कि भगवान बिरसा मुंडा झारखंड के अमर वीर शहीदों एवं आंदोलनकारियों में अग्रणी थे। उनके संघर्ष एवं शहादत को चिरकाल तक याद किया जाता रहेगा।

उन्होंने अंग्रेजों द्वारा किए जा रहे आदिवासियों के शोषण के खिलाफ जीवन का बलिदान कर दिया। उसी का परिणाम है कि वे आज भी एक निर्विवाद नेता के रूप में जाने जाते हैं। उन्होंने अपने कुशल संचालन एवं नेतृत्व के बल पर भूमिगत आंदोलन चलाकर अत्याचारी अंग्रेजों के दांत खट्टे कर दिए। निबंध प्रतियोगिता में आर्या चौबे, नागेन्द्र कुमार, रोशन दुबे, भाषण प्रतियोगिता में आदित्य प्रकाश, आर्या पांडेय, भास्कर तिवारी, क्वीज प्रतियोगिता में गुण-3,



बिरसा ने 25 वर्ष की आयु में अंग्रेजों को पानी पिला दिया और भगवान की उपाधि प्राप्त की : रंजीत

नगड़ी। सबरीला इंस्टीट्यूट ऑफ टेक्नोलॉजी में नि:शुल्क शिक्षा प्राप्त कर रहे विद्यार्थियों के बीच चिल्ड्रेन्स डे और भगवान बिरसा मुंडा की जयंती मनाई गई। इस अवसर पर एक महीने से चल रहे स्पोर्ट्स माह का समापन हुआ। कुल 16 खेल व प्रतियोगिता करा गए। जिसमें वेस, चमव गोटी रेस, बौरा रेस, एक पैर दौड़, दो पैर दौड़, तीन पैर दौड़, म्यूजिकल चेंजर, बैलून फोड, कैडल बर्न, मैशस स्पीड टेस्ट, जीके टेस्ट, डांस प्रतियोगिता, संगीत और चित्रकला प्रतियोगिता का आयोजन किया गया। जिसमें विजेताओं को मेडल, प्राइज, गिफ्ट और सर्टिफिकेट देकर सम्मानित किया गया। खेल

गुण- 4, गुण- 2 ने क्रमशः प्रथम, द्वितीय एवं तृतीय स्थान हासिल किया।

मौके पर शिक्षक उदय प्रकाश, संजीव कुमार, खुशींद आलम, मुकेश

आईआईटी-आईएसएम ने किसानों को दिया प्रशिक्षण



संवाददाता। धनबाद

आईआईटी-आईएसएम के द्वारा 17 नवंबर को जामताड़ा जिले के सुदूरवर्ती गांव गोपालपुर में किसानों के लिए प्रशिक्षण शिविर का आयोजन किया गया। शिविर में संस्थान के विशेषज्ञों व वैज्ञानिकों के द्वारा मिट्टी की गुणवत्ता और बनावट, मृदा स्वास्थ्य कार्ड, पौधों की बीमारियों के विषय में जानकारी दी गयी। विशेषज्ञों ने फसलों की उपज बढ़ाने के लिए बीज की गुणवत्ता सुधारने और उर्वरकों के उपयोग के विषय में भी किसानों को जानकारी दी। शिविर की जानकारी देते हुए आईआईटी की प्रो. रश्मि सिंह ने कहा कि बीते 15 महीने से आईआईटी

आईएसएम की टीम इस विषय पर काम कर रही है। इसी कड़ी में 27 अक्टूबर को भी गांव में कैप लगाया गया था। जिसमें सिंचाई सुविधाओं का जायजा लिया गया था। प्रशिक्षण के दौरान किसानों को ड्रिप इरिगेशन मैथड की जानकारी दी गई, जिसमें की कम पानी की आवश्यकता होती है। गांव के मुखिया सूरज हेब्रम ने शिविर की तारीफ की। किसानों को मृदा विशेषज्ञ प्रो. बीके अग्रवाल, बिरसा कृषि विश्वविद्यालय के रसायन शास्त्र के प्रो. एमके बरनवाल के अलावा अन्य ने प्रशिक्षण दिया। कार्यक्रम में प्रो. नीलादि दाम, सुमित, आशा, कल्याणी, रोशन, आशा हेब्रम, वीरेंद्र किस्कु, शाहनवाज, प्रीति सहित अन्य लोग मौजूद थे।

एसएनएसवी मंदिर के प्रणव पुरस्कृत

घाटशिला। संत नंदलाल स्मृति विद्या मंदिर की कक्षा छठी के छात्र प्रणव कुंभकार ने दामोदर घाटी निगम द्वारा रांची में 16 नवंबर 2023 को आयोजित राज्य स्तरीय चित्रांकन प्रतियोगिता में पुरस्कार जीता है। इसकी पहल भारत सरकार के ऊर्जा मंत्रालय द्वारा देश में स्कूली बच्चों को ऊर्जा संरक्षणके प्रति संवेदनशील बनाने के लिए की गई है।

राष्ट्रीय जागरूकता अभियान के तहत राज्य एवं राष्ट्रीय स्तर पर लाइफटाइल फॉर एनवायरमेंट विषय पर भाषण प्रतियोगिता एवं

साथ ही विद्यालयों में प्रथम चरण की चित्रांकन प्रतियोगिता आयोजित की गई। जिसमें प्रणव ने समूह -अ में अद्भुत कला द्वारा सभी को आश्चर्य चकित कर अपना नाम विजेताओं में दर्ज करा लिया। प्रणव को झारखंड सरकार के सचिव के. रवि कुमार द्वारा 2 मेडल एवं विभिन्न उपहार देकर सम्मानित किया गया। इस प्रतियोगिता के आयोजन में उप सह सौक्षिक प्रभारी नीलिमा सरकार, सह सौक्षिक प्रभारी साश्वती रायारी, पटनायक एवं विद्युत वरुण चंद्र का विशेष योगदान रहा।

कलासिफाइड

शिवम ज्वेलर्स
श्री लाल चौक भवानी प्लाजा स्टॉल नंबर G-24 हजारीबाग
प्रो. आशुतोष कुमार सोनी
M : 7070284233, 7485848281

दिवाली धमाका ... घर को बनाए सुंदर

आरती होम केयर
मिर्जापुर चोक विमान मंदिर हजारीबाग
प्रो. ललित प्रसाद
भंडारण काम करवाने के लिए सर्वकाल के विज्ञापन के साथ उपलब्ध
8578949154, 8340613469

पुरानी गाड़ी की खरीद बिक्री

नोट : हमारे यहां पुरानी गाड़ी की खरीद बिक्री एवं सभी मॉडल की गाड़ी उचित मूल्य पर उपलब्ध है।
फाइनस की भी सुविधा
मेसर्स श्री बजरंग वाहन
NH 33 रांची पटना रोड मिर्जापुर हजारीबाग
संपर्क : 6200005223, 7903317515

Book Your CLASSIFIED ADS IN
हिन्दी संदेश
शुभम संदेश
कल-उत्पन्न-अनवर
CLASSIFIED Contact : 9905709361, 9835511272

झारखंड में 20 वर्ष की सेवा पूरी कर चुके शिक्षक बनेंगे प्रिंसिपल

रांची। स्कूलों में लंबे समय से शिक्षा दे रहे प्राथमिक शिक्षकों के लिए खुशी की खबर है। काफी समय से लंबित चल रहे प्रोन्नति के मामले पर स्कूली शिक्षा एवं साक्षरता विभाग ने फैसला लिया है। अब जो प्राथमिक शिक्षक अपनी सेवा के 20 साल पूरे कर चुके हैं, उन्हें सीधे प्रिंसिपल के पद पर प्रोन्नति दी जाएगी। इसके लिए सभी उपयुक्त और जिला शिक्षा अधीक्षकों को आदेश जारी किया गया है। जो प्राथमिक शिक्षक विनकी सेवा 20 वर्ष पूरी हो चुकी है। उन्हें सीधे प्रिंसिपल के पद पर प्रमोशन मिल जाएगी। अब प्रिंसिपल के पद पर प्रोन्नति के लिए स्नातक प्रशिक्षित पद पर पांच वर्षों की सेवा पूरी करने की बाध्यता नहीं होगी।

रोटरी क्लब ने विद्यालय को उपलब्ध कराया कंप्यूटर



संवाददाता। जमशेदपुर

रोटरी क्लब ऑफ जमशेदपुर की ओर से शिक्षा सहयोग कार्यक्रम के अंतर्गत शुरूवार को वाग्बेड़ा स्थित राजकीय राजेन्द्र मध्य विद्यालय को एक कंप्यूटर प्रणाली भेंट की गई। इसमें एक डेस्कटॉप कंप्यूटर, ऑल इन वन प्रिंटर और कंप्यूटर टेबल शामिल हैं। इसके साथ ही इंटरनेट से कनेक्ट करने के लिए वाईफाई डोंगल भी दिया गया। विद्यालय

प्रभारी प्रधानव्यापिका शीला कुमारी ने रोटरी क्लब को इस प्रणाली के लिए धन्यवाद दिया। इस अवसर पर रोटरी अध्यक्ष रोटेरियन प्रमोद दुबे, मानद सचिव रोटेरियन डॉ. वीएसपी सिन्हा, पूर्व अध्यक्ष रोटेरियन केटी गम्बा, रोटेरियन अरुणा तनेजा, रोटेरियन संतोष रंजन, रोटेरियन कौस्तुव कुमार, रोटेरियन शिवशंकर गाडिया, विद्यालय के शिक्षक पशुपति मिश्रा समेत सभी शिक्षक-शिक्षिकाएं उपस्थित थे।

वायु प्रदूषण को लेकर किया जागरूक

संवाददाता। महुदा

बाल अधिकार सप्ताह के उपलक्ष्य में वायु प्रदूषण के रोकथाम को लेकर शुरूवार को स्वचऑन फाउंडेशन के सहयोग से स्वाभिमान संस्था के बैनर तले जागरूकता रैली का आयोजन किया गया। जिसमें स्वामी विवेकानंद इंटर कॉलेज महुदा के छात्र छात्राओं एवं शिक्षकों ने भाग लिया। जागरूकता रैली मछियारा से शुरू होकर महुदा बाजार, लालबंगला तक पहुंची। जागरूकता रैली के दौरान छात्र-छात्राएं स्वच्छ हवा तक पहुंच हमारा मौलिक अधिकार है, का नारा लगाते हुए चल रहे थे।

मौके पर मौजूद स्वचऑन फाउंडेशन के प्रबंध निदेशक विनय जाजू ने कहा कि झारखंड में वायु गुणवत्ता के बारे में बच्चों और



युवाओं की धारणा पर एक फ्लैश सर्वेक्षण किया गया था। जिससे यह पता चला कि वायु प्रदूषण मानव स्वास्थ्य के लिए एक बड़ा खतरा है। वाहनों एवं उद्योगों के कारण वायु प्रदूषण बढ़ रहा है।

सरकार द्वारा अधिकांश युवाओं को पारंपरिक साइकिल और आधुनिक इलेक्ट्रिक वाहनों सहित पर्यावरण-अनुकूल परिवहन को प्राथमिकता देने पर जोर देना चाहिए। स्वामी विवेकानंद इंटर कॉलेज, महुदा के प्रधानाचार्य

सुनील कुमार ठाकुर ने कहा कि हमारे बच्चे हमारे अस्तित्व का भविष्य हैं। हमलोगों की जिम्मेदारी है कि हम वायु प्रदूषण के खिलाफ कार्रवाई करने की उनकी अपील को सुनें।

मौके पर स्वाभिमान संस्था के सचिव सुषमा देवी, अध्यक्ष भुवनेश्वरी देवी, लक्ष्मी देवी, करुणा कुमारी, माला देवी, अंजली कुमारी, दिपाली कुमारी, विद्यालय के शिक्षक प्रेम कुमार रवानी, भार्गव सिंह सहित दर्जनों शिक्षकगण मौजूद थे।

कल्याण गुरुकुल प्रशिक्षण के बाद प्रशिक्षणार्थियों को मिला नियुक्ति प्रमाण पत्र

खूंटी के छात्रों को दुबई में मिली नौकरी

संवाददाता। खूंटी

उपायुक्त लोकेश मिश्र ने शुरूवार को कल्याण गुरुकुल, खूंटी के अंतरराष्ट्रीय बैच के चर्चनित छात्रों के बीच रोजगार संबंधित नियुक्ति पत्र का वितरण किया गया। झारखंड सरकार के कल्याण विभाग की एसपीवी के तौर पर कार्य कर रही प्रेक्षा फाउंडेशन की ओर से संचालित कल्याण गुरुकुल, खूंटी में स्टील बार बेंडर ट्रेड में अंतरराष्ट्रीय स्तर के दो माह के सफल प्रशिक्षण के उपरांत प्रशिक्षणार्थियों को उपायुक्त ने नियुक्ति प्रमाण पत्र का वितरण किया। उपायुक्त ने छात्रों को



चर्चनित छात्रों को नियुक्ति पत्र देते उपायुक्त।

शुभकामनाएं देते हुए उनके उज्वल भविष्य की कामना की। प्रेक्षा फाउंडेशन द्वारा बताया गया कि सभी छात्रों की नियुक्ति दुबई स्थित रेडीफिक्स मॉडिल ईस्ट एलएलसी

में हुआ है। सभी प्रशिक्षु आज दुबई-अबुधाबी के लिए प्रस्थान करेंगे। प्रेक्षा फाउंडेशन द्वारा बताया गया कि पैन आईआईटी एलुमनी फाउंडेशन, झारखंड सरकार के कल्याण विभाग

की एसपीवी के रूप में 28 कल्याण गुरुकुल, आठ नर्सिंग कौशल कॉलेज तथा एक आईटीआई कौशल कॉलेज का संचालन करती है। बताया गया कि झारखंड राज्य के युवक-युवतियों को कौशल विकास के माध्यम से व्यावसायिक प्रशिक्षण देकर रोजगार से जोड़ने एवं उनकी सामाजिक और आर्थिक स्थिति में मजबूती प्रदान करने में लगातार पहल की जा रही है। बताया गया कि झारखंड राज्य के अनुसूचित जनजाति, अनुसूचित जाति, पिछड़ा एवं अल्पसंख्यक वर्ग के परिवारों को रोजगार के दृष्टिकोण से कल्याण गुरुकुल परियोजना में अनेक संभावनाएं हैं।

शिशु विकास नर्सरी स्कूल के बच्चों के लिए भेजा कंबल



संवाददाता। किरीबुरु

सारंडा के नक्सल प्रभावित कलैता गांव में संचालित नि:शुल्क अंग्रेजी माध्यम की शिशु विकास नर्सरी स्कूल के बच्चों को ठंड से बचाने हेतु कंबल वितरण किया गया। इस स्कूल के संस्थापक सह प्रसिद्ध समाजसेवी संतोष पंडा ने बताया कि नई दिल्ली निवासी राजीव पाठक ने सारंडा के सुदूरवर्ती गांव में संचालित इस विद्यालय की

जानकारी ली। उन्हें पता चला कि इसमें अत्यंत गरीब बच्चों को शिक्षा उपलब्ध कराई जाती है। इसके बाद उन्होंने बच्चों के लिए दिल्ली से कंबल भिजवाए, ताकि बच्चों को न सिर्फ ठंड से बचाया जाये, बल्कि कंबल वितरण के बाद सारे बच्चे स्कूल में नियमित पढ़ने आते रहे। यह स्कूल खुले आसमान के नीचे संचालित होता है। इसमें पढ़ने वाले शिक्षकों का वेतन व अन्य खर्च संतोष पंडा स्वयं वहन करते हैं।

सुंदरपहाड़ी प्रखंड की पहाड़पुर पंचायत में आयोजित कार्यक्रम में केंद्रीय पर्यावरण राज्य मंत्री अश्विनी कुमार चौबे 2047 तक विकसित देश बनने के पीएम के संकल्प में भागीदार बनें : चौबे

संवाददाता । गोड्डा

विकसित भारत संकल्प यात्रा कार्यक्रम के तहत शुक्रवार को जिला के सुंदरपहाड़ी प्रखंड की पहाड़पुर पंचायत में आयोजित कार्यक्रम में केंद्रीय पर्यावरण राज्य मंत्री अश्विनी कुमार चौबे शामिल हुए। कार्यक्रम का आयोजन केंद्र सरकार की योजनाओं की जानकारी देने एवं इसका लाभ सुयोग्य लाभुकों को मिले इसके लिए किया गया था।

कार्यक्रम की शुरुआत मुख्य अतिथियों सहित जिला स्तरीय पदाधिकारियों के द्वारा दीप प्रज्वलित कर किया गया। बतौर मुख्य अतिथि पर्यावरण, वन एवं जलवायु परिवर्तन मंत्रालय एवं उपभोक्ता



मामले, खाद्य एवं सार्वजनिक वितरण राज्य मंत्री अश्विनी कुमार चौबे ने लोगों को संबोधित करते हुए कहा कि 15 नवंबर 2023 को बिरसा मुण्डा की जयंती पर देश के प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी द्वारा विकसित

खास बातें

- केंद्र सरकार की योजनाओं की दी जानकारी
- बिरसा मुंडा आजादी के नायक थे : अश्विनी चौबे

भारत भारत संकल्प यात्रा का शुभारंभ रांची के खूंटी से किया गया है।

बिरसा मुण्डा आजादी के नायक थे, देश की आजादी में उन्होंने अपना महत्वपूर्ण योगदान दिया था. मंत्री चौबे ने कहा कि जनजातीय गौरव दिवस के अवसर पर बिरसा मुण्डा की स्वाधीनता को स्मरण कर

आजादी के आन्दोलन में जनजातीय समाज के संघर्ष को याद किया गया है. उन्होंने कहा कि विकसित भारत संकल्प यात्रा का उद्देश्य है कि गांव व शहरी क्षेत्र में निवास करने वाले हर पात्र व्यक्तियों को सरकार द्वारा संचालित योजनाओं से जोड़ा जाए, जो व्यक्ति योजनाओं से लाभान्वित हुए हैं, उनके जीवन स्तर में किस तरह का सुधार हुआ.

यह जानकारी उनके जूबानी से ही सुनी जाए. देश के प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने यह संकल्प लिया है कि 2047 तक देश को विकसित राष्ट्र बनाया जाएगा. पीएम मोदी जी भारत को विकासशील नहीं बल्कि भारत को विकसित देश बनाकर एक विकसित राष्ट्र बनाना चाहते हैं.

उन्होंने उपस्थित जन समूहों को विकसित राष्ट्र बनाने में योगदान देने की शपथ दिलाई गई.

इस दौरान मंत्री ने प्रधानमंत्री आवास योजना, टेरा फिल्टर, आयुष्मान कार्ड, एलपीजी गैस कनेक्शन, निशुल्क खाद्य सामग्री, प्रधानमंत्री किसान सम्मान निधि, एनआरएलएम समूह की महिलाओं चेक, मनरेगा जॉबकार्ड का वितरण व वृद्धापेशन प्रमाण-पत्र का वितरण किया. मंत्री के द्वारा जानकारी दी गई कि जनजातीय नायक बिरसा मुंडा की जयंती के दिन, जनजातीय गौरव दिवस के मौके पर प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी के द्वारा झारखंड के खूंटी जिले से 'विकसित भारत संकल्प यात्रा' को हरी झंडी दिखाई गई है.



खूंटी से कब कौन जीतकर पहुंचे झारखंड विधानसभा

- | वर्ष | विधायक | पार्टी |
|------|-------------------|--------|
| 2000 | नीलकंठ सिंह मुंडा | भाजपा |
| 2005 | नीलकंठ सिंह मुंडा | भाजपा |
| 2009 | नीलकंठ सिंह मुंडा | भाजपा |
| 2014 | नीलकंठ सिंह मुंडा | भाजपा |
| 2019 | नीलकंठ सिंह मुंडा | भाजपा |



ब्रीफ खबरें

भारत संकल्प यात्रा की तैयारियों की हुई समीक्षा

कोडरमा। भारत सरकार के सामाजिक न्याय और अधिकारिता मंत्रालय के अध्यक्ष सह प्रबंधक निदेशक एनएसएफडीसी रजनीश कुमार जेनाव कोडरमा जिला में होने वाली विकास भारत संकल्प यात्रा की तैयारियों को लेकर समीक्षा बैठक की. यह यात्रा देश भर में विकास और प्रगति को गति देने के उद्देश्य से एक महत्वपूर्ण पहल है. उन्होंने कहा कि हर पात्र व्यक्ति तक सरकार द्वारा संचालित जन कल्याणकारी योजनाओं का लाभ पहुंचाने के लिए केंद्र सरकार की ओर से विकास भारत संकल्प यात्रा शुरू की जा रही है. समाहरणालय सभागार में आयोजित बैठक में उन्होंने यह भी कहा कि जिले में मोबाइल वैन के संचालन के लिए रूट चार्ट तैयार किया जाए.

पीड़ित परिवारों से मिले श्रम मंत्री भोक्ता

हट्टरगंज। राज्य के श्रम मंत्री सत्यनंद भोक्ता शुक्रवार को प्रखंड के गोपालपुर, देवी सहित एक दर्जन गांवों का दौरा किया. इस दौरान उन्होंने गोपालपुर बिरहोर टोल में बिरहोर परिवारों से मुलाकात की और टंड से बचने के लिए केबल का वितरण किया. इसके बाद मंत्री ने देवों गांव पहुंचे. जहां बीते दीपावली के दिन तीन युवकों की मौत होने पर दुःख जाता तथा उनके परिजनों से मिलकर शोक व्यक्त किया. इस मौके पर राजद के अतिक मंसूरी, चंद्रिका यादव, नवलकिशोर यादव, प्रखंड अध्यक्ष अशोक कुमार यादव, प्रखंड विकास प्राधिकारी राम नारायण खालखो, पुलिस इंस्पेक्टर प्रमोद पांडेय, थाना प्रभारी सनोज कुमार चौधरी के अलावे राजद के कई लोग उपस्थित थे.

बासू दा के निधन से अपूरणीय क्षति : कविता

हजारीबाग। डीवीसी श्रमिक यूनियन के राष्ट्रीय अध्यक्ष, सीटू सीआईटीयू के पूर्व राष्ट्रीय उपाध्यक्ष कामरेंड वासुदेव आचार्य का हैदराबाद में निधन होने के बाद स्थानीय डीवीसी श्रमिक यूनियन कार्यालय में शुक्रवार एक शोक सभा कर उन्हें श्रद्धांजलि दी गयी. कामरेंड वासुदेव आचार्य रेलवे और कृषि मंत्रालय की संसदीय स्टैंडिंग कमेटी की अध्यक्ष रहते हुए उन्होंने देश के रेलवे, रेलवे कर्मचारियों, रेलवे यात्रियों की सुविधा और किसानों के हितों के लिए अनुकरणीय काम किए थे. ऑल इंडिया कॉल वर्कर्स फेडरेशन के अध्यक्ष के रूप में उन्होंने कोयला उद्योग और कोयला मजदूरों के हितों के रक्षा के लिए सदा तत्पर रहते हुए कई काम किया.

26 को संविधान दिवस मनाएंगे : भीम आर्मी

कोडरमा। शाहू धर्मशाला झुमरी तिलैया में भीम आर्मी कोडरमा की बैठक की गई. बैठक की अध्यक्षता भीम आर्मी जिला अध्यक्ष विकास कुमार एवं संचालन जिला उपाध्यक्ष महेन्द्र दास ने किया. बैठक में सर्वसम्मति से 26 नवंबर को अम्बेडकर चौक झुमरी तिलैया में संविधान दिवस के अवसर पर संविधान बचाओ सफल दिवस के रूप में मनाने का निर्णय लिया गया. जिलाध्यक्ष विकास कुमार ने कहा कि बाबा साहेब आंबेडकर ने 26 नवंबर 1949 को भारतीय संविधान का प्रारूप तैयार कर राष्ट्रपति को सौंपा था. भीम आर्मी चंद्रवार प्रखंड अध्यक्ष रामदेव यादव ने कहा कि 26 नवंबर को पूरे देश में संविधान दिवस धूमधाम से मनाया जा रहा है बाबा साहेब एवं बहुजन महपुरुषों को याद कर उनके बताए हुए रास्ते पर चलने की जरूरत है.

भारत सरकार के सांस्थिक मंत्रालय की रिपोर्ट में हुआ खुलासा झारखंड के सांसदों ने फंड का जमकर किया इस्तेमाल

संवाददाता। रांची

झारखंड राज्य के लोकसभा के 14 और राज्यसभा के छह सांसदों ने भारत सरकार से क्षेत्र विकास योजनाओं (लोकल एरिया डेवलपमेंट स्कीम) के लिए मिले फंड का जमकर इस्तेमाल किया है. लोकसभा के सभी सांसदों को क्षेत्र विकास योजनाओं के लिए 140.70 करोड़ रुपये की राशि भारत सरकार से मिली, जिसमें अब तक 119.26 करोड़ रुपये खर्च किए जा चुके हैं. कुल खर्च का प्रतिशत 94.65 फीसदी है. अब भी 21.44 करोड़ रुपये खर्च नहीं किए गए हैं. यह शेष राशि है.

खास बात यह है कि गोड्डा के सांसद निशिकांत दूबे ने अबतक मिले फंड से एक रुपये भी खर्च नहीं किये हैं. दूबे को भारत सरकार की ओर से 2.50 करोड़ रुपये निर्गत किए गए हैं. वहीं, राज्यसभा के छह सांसदों को क्षेत्र विकास की योजनाओं के लिए अब तक 72.22 करोड़ रुपये मिल चुके हैं, जिसमें 64.90 करोड़ रुपये खर्च किए जा चुके हैं. 7.31 करोड़ खर्च किया जाना बाकी है. अब तक कुल खर्च का प्रतिशत 92.07 फीसदी रहा है.

लोकसभा सांसदों को मिली राशि के खर्च का वितरण

नाम	कितना मिला फंड (करोड़ में)	कितनी राशि खर्च (करोड़ में)	नाम	कितना मिला फंड (करोड़ में)	कितनी राशि खर्च (करोड़ में)
सुनील सिंह	15.051	11.57	निशिकांत दूबे	2.50	0000
सीपी चौधरी	7.10	6.24	संजय सेठ	14.59	14.12
सुदर्शन भगत	12.13	11.96	गीता कोडा	7.28	4.18
विजय हांसदा	12.13	11.72	अर्जुन मुंडा	9.63	9.54
विद्युत वर्णन महतो	9.68	7.04	सुनील सोरेन	8.73	8.16
बीडी राम	10.19	8.72	जयंत सिन्हा	9.73	8.29
अनुपूर्णा देवी	9.67	7.72	पीएन सिंह	12.24	9.64

खास बातें

- 14 सांसद अब तक खर्च कर चुके हैं 119.26 करोड़
- राज्यसभा के छह सांसद ने खर्च किए 64.90 करोड़
- सांसद निशिकांत दूबे ने एक पैसा भी नहीं किया खर्च

राज्यसभा सांसदों को कितनी मिली राशि, कितना खर्च

नाम	कितना मिला फंड (करोड़ में)	कितनी राशि खर्च (करोड़ में)
महुआ माजी	2.51	2.33
शिबू सोरेन	2.05	1.91
धीरज साहू	10.28	9.39
दीपक प्रकाश	2.04	1.68
आदित्य प्रसाद	2.51	2.46
समीर उराव	14.70	13.00

लोकसभा के चार सांसद 100 फीसदी राशि कर चुके हैं खर्च

लोकसभा के चार सांसद 100 फीसदी राशि खर्च कर चुके हैं. 100 फीसदी राशि खर्च करने वाले सांसदों में अर्जुन मुंडा, सुनील सोरेन, संजय सेठ और विजय हांसदा शामिल हैं. वहीं राशि खर्च करने के मामले में गीता कोडा सबसे पीछे हैं. उन्होंने अब तक 57.78 फीसदी ही राशि खर्च की है. इसके बाद विद्युत वर्णन महतो ने 72.74 और अनुपूर्णा देवी ने 79.35 फीसदी राशि खर्च की है.

राज्यसभा सांसदों ने अब तक 100 फीसदी राशि नहीं की है खर्च

झारखंड से छह राज्यसभा सांसदों में से किसी ने भी अब तक 100 फीसदी राशि खर्च नहीं की है. महुआ माजी ने 91.47, शिबू सोरेन ने 57.74, धीरज साहू ने 98.44, दीपक प्रकाश ने 82, आदित्य प्रसाद ने 96.65 और समीर उराव ने अब तक 89.69 फीसदी राशि खर्च की है.

विस स्थापना दिवस को लेकर स्पीकर ने उच्च स्तरीय की बैठक



संवाददाता। रांची

झारखंड विधानसभा के स्थापना दिवस के मौके पर 22 और 23 नवंबर को विधानसभा में कार्यक्रम आयोजित की जायेगी. इसके लेकर विधानसभा अध्यक्ष रविंद्र नाथ महतो ने विभागीय पदाधिकारियों के साथ उच्च स्तरीय बैठक की. बैठक में स्पीकर ने कहा कि 22 नवंबर को नक्सली मुठभेड़ में शहीद जवानों के परिजनों और खेल से जुड़े लोगों को सम्मानित किया जाना है. उन्होंने पदाधिकारियों को निर्देश दिया कि

कार्यक्रम के लिए नोडल पदाधिकारी के माध्यम से शहीदों के परिजनों और खिलाड़ियों को कार्यक्रम स्थल तक पहुंचाये. स्थापना दिवस पर चंद्रयान मिशन 3 से जुड़े झारखंड के वैज्ञानिक और झारखंड के टॉपर छात्र-छात्राओं को भी पुरस्कृत किया जाना है. स्पीकर ने रांची प्रशासन के पदाधिकारी को इन सभी की यातायात, सुरक्षा और ठहरने का इंतजाम करने का निर्देश दिया है. बैठक में मुख्य सचिव सुखदेव सिंह, डीजीपी अजय कुमार सिंह समेत कई अधिकारी मौजूद रहे.

प्रेस कॉन्फ्रेंस प्रदेश भाजपा ने राज्य की जनता का जताया आभार मोदी के दौरे के बाद झामुमो-कांग्रेस हताश : साहू

संवाददाता। रांची

प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी के झारखंड दौरे को सफल बनाने के लिए प्रदेश भाजपा ने झारखंड की जनता के प्रति आभार जताया है. भाजपा के प्रदेश महामंत्री और राज्यसभा सांसद आदित्य साहू ने प्रेस कॉन्फ्रेंस कर कहा कि भाजपा विशेषकर आदिवासी समाज के प्रति आभार प्रकट करती है, जिन्होंने लाखों की संख्या में खूंटी पहुंचकर प्रधानमंत्री के संबोधन को सुना.



कहा कि आजादी के 76 वर्षों के इतिहास में नरेंद्र मोदी पहले प्रधानमंत्री हैं, जिन्होंने भगवान बिरसा मुंडा की जन्मस्थली पर पहुंचकर उन्हें नमन किया. राज्य की जनता, प्रदेश का जनजाति समूह उनके इस सम्मान को कभी भूल नहीं पाएगा. आने वाली पीढ़ियां उसे युग तक याद करेगी. आदित्य साहू ने कहा कि भगवान बिरसा मुंडा जयंती पर प्रधानमंत्री ने

छतीसगढ़ चुनाव को देखते हुए चलाया गश्ती अभियान

गढ़वा। छत्तीसगढ़ विधानसभा चुनाव के मद्देनजर गढ़वा जिला पुलिस अधीक्षक दीपक कुमार पांडेय, पुलिस उपाध्यक्ष संतोष कुमार और रंका थाना प्रभारी शंकर प्रसाद कुशवाहा ने सीमावर्ती क्षेत्र कनहर नदी पर बने पुल पर गश्ती अभियान चलाया. यहाँ ऐसी सुरक्षा व्यवस्था की गई है कि कोई भी परिदा पर न मार सके. मौके पर एसपी दीपक कुमार पांडेय ने अपने अधीनस्थ अधिकारियों को निर्देश देते हुए कहा कि चुनाव समाप्त तक सीमावर्ती क्षेत्र को पूरी तरह से सील रखना है, ताकि कोई भी अपराधी झारखंड सीमा में न आ सके और न जा सके. वहीं पुलिस उप कप्तान संतोष कुमार, रंका थाना प्रभारी शंकर प्रसाद कुशवाहा समेत कई पुलिस पदाधिकारी सीमावर्ती क्षेत्र में गश्त करते दिखे. बता दें कि छत्तीसगढ़ में विधानसभा चुनाव के लिए वोटिंग चल रही है. इसे देखते हुए सुरक्षा बढ़ाई गई है.

भाजपा नेता ने पूजन सामग्री का किया वितरण



संवाददाता। गढ़वा

भाजपा नेता गिरिनाथ सिंह ने छठ जत्रियों के बीच पूजन सामग्रियों का वितरण किया. बड़ी संख्या में छठ जत्रियों को पूजन सामग्री दी गई. इस मौके पर गिरिनाथ सिंह ने कहा कि मेरा प्रयास रहेगा कि जब तक मेरा जीवन रहे मैं भगवान भास्कर की आराधना इसी रूप में करता रहूँ. **मौके पर ये रहे मौजूद :** छठ पूजन सामग्री वितरण कार्यक्रम में भाजपा नेता सुलभाणी सिंह, पूर्व सांसद प्रतिनिधि सुनील माली, भाजपा नेता ललित राम, मीरा देवी, पूर्व बीस सूत्री प्रखंड अध्यक्ष शिव शंकर सोनी, यदुनंद यादव, पूर्व पंचायत अध्यक्ष दुखन साव सोनी, जेठू सिंह, बीडीसी

और श्रद्धा भावना के साथ मनाया जाता है. पिछले 4 वर्षों से अपने विधानसभा क्षेत्र में पूर्व मंत्री छठ जत्रधारियों को पूजन सामग्री देते आ रहे हैं. गिरिनाथ सिंह ने कहा कि मेरा प्रयास रहेगा कि जब तक मेरा जीवन रहे मैं भगवान भास्कर की आराधना इसी रूप में करता रहूँ. **मौके पर ये रहे मौजूद :** छठ पूजन सामग्री वितरण कार्यक्रम में भाजपा नेता सुलभाणी सिंह, पूर्व सांसद प्रतिनिधि सुनील माली, भाजपा नेता ललित राम, मीरा देवी, पूर्व बीस सूत्री प्रखंड अध्यक्ष शिव शंकर सोनी, यदुनंद यादव, पूर्व पंचायत अध्यक्ष दुखन साव सोनी, जेठू सिंह, बीडीसी

झारखंडी भाषा खतियान संघर्ष समिति की बैठक

चाकुलिया। प्रखंड की भातकुंडा पंचायत अंतर्गत भालुकुंडा गांव में शुक्रवार की शाम को झारखंडी भाषा खतियान संघर्ष समिति की केंद्रीय समिति द्वारा प्रखंड स्तरीय बैठक आयोजित की गयी. इसकी अध्यक्षता नरेंद्र नाथ महतो ने की एवं संचालन शंखदीप महतो द्वारा किया गया. बैठक में प्रखंड की सभी पंचायतों के कार्यकर्ता उपस्थित थे. बैठक में मुख्य रूप से केंद्रीय समिति के पदाधिकारी एवं अनुशासन समिति के सदस्य संजय महतो, संजु महतो, रोहित महतो, छोटू रजक, जिला पंचायत सदस्य अजय महतो ने बैठक में उपस्थित कार्यकर्ताओं को संबोधित किया. इस बैठक में केंद्रीय समिति द्वारा चाकुलिया प्रखंड संयोजक मंडली का गठन किया गया. केंद्रीय समिति ने पंचायत स्तरीय समिति गठन करने का निर्देश दिया.

बारीडीह में भाजमो ने लौकी, अरवा चावल और दाल का किया वितरण

जमशेदपुर। जमशेदपुर पूर्वी के विधायक सरयू राय के निर्देश पर भाजमो ने बारीडीह मंडल अध्यक्ष विजय नारायण के नेतृत्व में खरना के लिए लौकी, अरवा चावल और चना दाल का वितरण किया. कार्यक्रम का आयोजन सरयू राय के बारीडीह स्थित विधायक कार्यालय के पास किया गया. इस दौरान छठ जत्रियों के बीच सामग्री का वितरण किया गया. लौकी, अरवा चावल और दाल लेने के लिए काफी संख्या में छठ व्रती महिलाएं पहुंची थीं. मौके पर भाजमो के जिला युवा अध्यक्ष अमित शर्मा, कार्यालय प्रभारी अशोक, मंडल महामंत्री गौतम धर, उपाध्यक्ष रूपेश राय, राकेश कुमार, दीपक कुमार, जिला उपाध्यक्ष पुतल, गीता कुन्डू, जमुना दास आदि मौजूद थे. सभी खाद्य सामग्री वितरण में सहयोग किया.



संवाददाता। मझगांव

पश्चिम सिंहभूम अंतर्गत कुमारडुंगी प्रखंड के छोटा रायखमन निवासी, अविभाजित बिहार में राज्य सरकार के आदिवासी कल्याण मंत्री गोवर्धन नायक का गुरुवार की रात लगभग 9 बजे निधन हो गया. गोवर्धन नायक लगभग 85 वर्षीय के थे. वे लंबे समय से बीमार थे. गोवर्धन नायक बीते कई वर्षों से बीमार चल रहे थे. उनका इलाज उड़ीसा में चल रहा था. पूर्व मंत्री बीते

कई दिनों से अपने घर में ही थे. वर्ष 2000 के बाद वे राजनीति से धीरे-धीरे दूर होते चले गए. उसके बाद वे अपने गांव में ही कृषि पर निर्भर हो गए. पश्चिम सिंहभूम जिले के मझगांव विधानसभा से विधायक रह चुके गोवर्धन नायक की जीवनशैली उस वक्त भी सरल थी जब मंत्री थे. 1995 के दौर में इलाके में इतने लोकप्रिय थे कि एक आवाज पड़ते उस स्थानीय जनता और नेता उमड़ पड़ते थे. राजनीति को 20 वर्ष पूर्व अलविदा कह चुके थे.

ब्रीफ खबरें

साड़ियों की दुकानों पर बढ़ गई रौनक

धनबाद। छठ पूजा पर साड़ियों और श्रृंगार की दुकानों पर भी रौनक आ गयी है। पूजा में छठ मइया को चढ़ाया जाता है और पूजा करने वाली महिला भी नयी साड़ी में ही पूजा करती हैं। इसलिए इस समय साड़ी की दुकानों पर भीड़ लगी हुई है। भक्त छठ मइया की पूजा नये वस्त्र में करते हैं। साथ ही इस समय चूड़ी, बिंदी सहित महिलाओं के श्रृंगार की दुकानों पर भी लोगों की भीड़ देखी जा सकती है। छठ पूजा में सुभागिनें लाह की लहठी पहनना शुभ मानती हैं।

डिवाइडर से बाइक टकराने से तीन जख्मी बहरागोड़ा।

बहरागोड़ा प्रखंड अंतर्गत बरसोल थाना क्षेत्र के एनएच 49 पर फ्लक प्रयूल इंडस्ट्री के समीप गुडवार रात्रि को अनियंत्रित होकर बाइक डिवाइडर से टकरा गई। इस घटना में पश्चिम बंगाल के बिरसा चौक निवासी बापुन बाग (26 वर्ष) और आखुबाढ़िया गांव निवासी शम्भुदीप घोष (21 वर्ष) और झारखंड के मालखोदा गांव निवासी सत्यजीत कुईला (22 वर्ष) बुरी तरह से जख्मी हो गए। स्थानीय लोगों की सहायता से तीनों घायल युवक को 108 एंबुलेंस से सीएचसी बहरागोड़ा लाया गया।

19 नवंबर को शाम पांच बजे होगा सूर्यास्त

जमशेदपुर। महापर्व छठ को लेकर मौसम विभाग ने पूर्वानुमान जारी कर दिया है। मौसम विभाग के पूर्वानुमान के अनुसार उत्तर पश्चिम बंगाल की खाड़ी में साइक्लोन मिदली की वजह से झारखंड में आसमान में बादल देखने को मिल रहे हैं। यह साइक्लोन देर रात बांग्लादेश के खेडूपड़ा से टकराएगा पर झारखंड में इस साइक्लोन का असर देखने को नहीं मिलेगा। मौसम विभाग के अनुसार अगले 24 घंटों में न्यूनतम तापमान में बढ़ोतरी देखने को मिलेगी।

डेंबू में जंगली हाथियों ने मचाया उत्पात

बालुमाथ (लातेहार)। बालुमाथ वन क्षेत्र के झारव पंचायत के डेंबू वन क्षेत्र में गुडवार की रात जंगली हाथियों के झुंड ने जमकर उत्पात मचाया है। झुंड ने किसान बैजनाथ यादव, गणु यादव, अभय यादव, प्रकाश यादव व ननुकु यादव, शिवनारायण यादव के धान के फसल को नुकसान पहुंचाया। नरेश यादव के गन्ना के फसल, विनोद यादव के सिंचाई के लिए रखे हुए पंप को भी क्षतिग्रस्त कर दिया। वहीं इस घटना के बाद पीड़ितों ने वन विभाग से हुई क्षति के मुआवजे की मांग की।

मुखिया ने किया पेवल ब्लॉक पाथ का शिलान्यास

घाटशिला। पावड़ा पंचायत अंतर्गत सांडपुर गांव के नवाब कोठी में 15वीं वित्त आयोग की निधि से शुक्रवार को पेवल ब्लॉक पाथ का शिलान्यास मुखिया पार्वती मुर्मू ने नारियल फोंडर कर किया। मुखिया ने बताया कि इस योजना कि प्राक्कलि. राशि लगभग 3 लाख रुपये है। इस योजना का निर्माण कार्य लाभुक समिति साहपुरा के द्वारा किया जाएगा। उन्होंने बताया कि यह सड़क काफी जर्जर हालत में थी। इससे काफी परेशानी हो रही थी।

टाना भगतों के बीच हुआ बीज का वितरण

लातेहार। शुक्रवार को आत्मा परिवोजना के द्वारा राष्ट्रीय खाद्य सुरक्षा मिशन के तहत टाना भगतों के बीच विभिन्न फसलों के बीजों का वितरण किया गया। संयुक्त जिला कृषि कार्यालय परिसर में सदर प्रखंड के नेवाड़ी, भूसुर व पेशारार पंचायत के 50 टाना भगतों के बीच चना, राई, व जिप्सम के बीज का वितरण किया गया। मिनिका विधायक प्रतिनिधि हरिशंकर यादव व झारखंड प्रदेश कांग्रेस प्रतिनिधि पंकज तिवारी ने बीजों का वितरण किया। उन्होंने इसका लाभ उठाने की अपील की।

मत्स्य विभाग ने डैम में छोड़ा 11 लाख मत्स्य जीरा

चांडिल। सरायकेला-खरसावां जिला मत्स्य विभाग की ओर से चांडिल डैम में शुक्रवार को 11 लाख एक हजार 762 मत्स्य जीरा छोड़ा गया। इसके पूर्व गुडवार को डैम में नौ लाख 13 हजार मत्स्य जीरा छोड़ा गया था। डैम के माध्यम से मत्स्य उत्पादन बढ़ाने के लिए विभाग हर वर्ष मत्स्य जीरा छोड़ती है। इसी के तहत शुक्रवार को डैम में मत्स्य जीरा छोड़ा गया। छोड़े गए मत्स्य जीरों में आइसरोसी और ग्रासकार्प प्रजाती की मछली हैं।

राष्ट्रपति द्रौपदी मुर्मू के कार्यक्रम को लेकर रेलवे तैयारी में जुटा है

डीआरएम ने बादामपहाड़ सेवशन का किया निरीक्षण

संवाददाता। जमशेदपुर

राष्ट्रपति द्रौपदी मुर्मू के कार्यक्रम को लेकर रेलवे तैयारी में जुटा हुआ है। कार्यक्रम से संबंधित शेड्यूल भी रेलवे की ओर से जारी कर दिया गया है। राष्ट्रपति के कार्यक्रम में किसी प्रकार की कोई चूक न हो इसे लेकर अधिकारी लगातार मॉनिटरिंग कर रहे हैं। इसी क्रम में चक्रधरपुर रेल मंडल के डीआरएम एजे राठोड़ ने शुक्रवार को बादामपहाड़ सेवशन का निरीक्षण किया और वहां चल रहे विकास कार्यों का जायजा लिया। वापसी के क्रम में वे टाटानगर स्टेशन पहुंचे जहां विशेष अभियान के तहत



पार्सल यार्ड का निरीक्षण किया। डीआरएम ने बताया कि राष्ट्रपति 21 नवंबर को बादामपहाड़ से चलनेवाली तीन ट्रेनों का उद्घाटन करेंगे। कार्यक्रम में रेल मंत्री अश्विनी वैष्णव और रेलवे बोर्ड चेयरमैन

लिया जायजा

- अधिकारी लगातार मॉनिटरिंग करने में जुटे हैं
- डीआरएम ने टाटानगर में पार्सल यार्ड का किया निरीक्षण

कोई भी ज्वलनशील पदार्थ ट्रेनों में न ले जाया जा रहा हो। वे पार्सल गोदाम पहुंचे और एक-एक सामानों की जांच की। उन्होंने बताया कि रेलवे द्वारा यह सुनिश्चित किया जा रहा है कि किसी भी कोच अथवा डिपो में बिजली कनेक्शन में कोई त्रुटि न हो।

वहीं लोगों से यह आग्रह किया जा रहा है कि ट्रेनों में किसी भी प्रकार का ज्वलनशील पदार्थ साथ लेकर यात्रा न करें। पकड़े जाने पर उन्हें जुर्माना के साथ सजा भी हो सकती है। बता दें कि ट्रेनों में आग लगने की घटनाओं को देखते हुए रेलवे सख्त हो गया है। सभी स्टेशनों पर गहन जांच की जा रही है। विशेषकर ज्वलनशील पदार्थों पर नजर रखी जा रही है। इस अभियान के तहत लोगों को जागरूक करने के साथ-साथ आवश्यक कार्रवाई भी की जा रही है। 21 अक्टूबर से 19 नवंबर तक विशेष सुरक्षा अभियान चक्रधरपुर रेल मंडल में चलाया जा रहा है।

शिकायतकर्ता ने धनबाद डीसी व बीसीसीएल प्रबंधन को लिखा पत्र

मुखिया है कोयला का अवैध कारोबारी : शिकायतकर्ता

संवाददाता। निरसा

निरसा विधानसभा क्षेत्र में कोयला चोरी का खेल कोई नई बात नहीं है। लेकिन अब कोयला तस्कर नया ट्रेड शुरू कर कोयला चोरी का खेल डके की चोट पर खुलेआम कर रहे हैं। इसका खुलासा केलियासोल प्रखंड के पलासिया गांव निवासी बादल सोनार द्वारा डीसी धनबाद एवं बीसीसीएल प्रबंधन को दिये गये एक लिखित पत्र से हुआ। पत्र में कालुखान क्षेत्र में चल रहे कोयले का काला कारोबार किस तरह किया जा रहा है, इसका उल्लेख किया गया है। शिकायतकर्ता बादल सोनार ने लेदाहरिया मुखिया अशोक महतो व उनकी पत्नी धनबाद जिला परिषद 27 की सदस्य रेखा महतो को कोयले के अवैध कारोबार में संलिप्त होने और उनके कोयला भट्टे के नाम जीएसटी घोटाला का आरोप लगाया है। बादल सोनार ने इनके खिलाफ कार्रवाई की मांग की है। मुखिया अशोक महतो एक राजनीतिक दल से जुड़ा हुआ है।



बादल खुद कोयले के अवैध कारोबार से जुड़ा है : अशोक महतो

मुखिया अशोक महतो ने आरोपों को खारिज करते हुए कहा है कि बादल सोनार चुनाव में हार के कारण अपनी राजनीतिक लड़ाई को व्यवसाय से जोड़ रहे हैं। बादल खुद कोयले के अवैध कारोबार से जुड़ा है। अशोक महतो ने कहा कि उनके द्वारा या उनकी पत्नी रेखा महतो द्वारा कोई भी धोखाधड़ी या कोयले का कारोबार नहीं हो रहा है। सारे आरोप गलत हैं। हम दोनों को बदनाम किया जा रहा है। बहरहाल मामला काफी संगीन है। अगर निष्पक्ष जांच हो तो मामला साफ हो जाएगा। उन्होंने कहा कि आरोप लगानेवाले को पहले अपनी गिरेबां में झांकना चाहिए।

जानकारी के आधार पर शिकायत की है कि मुखिया अशोक महतो का भट्टा सीएमआर रिफ्रेक्टरीज एंड कोल इंडस्ट्रीज के नाम लगभग 5 लाख 39 हजार रुपये बाकी रहने के बाद उसी जगह पर नए नाम से जीएसटी का कागज बनवा कर जीएसटी घोटाला किया गया है। शिकायतकर्ता बादल ने बताया कि मेसर्स में काली कोल डिपो जामदेही जो राजू राय एवं गिरधारी सिंह के नाम से है। वहीं केथारडह स्थित सीएमआर रिफ्रेक्टरीज एंड कोल इंडस्ट्रीज, लेदाहरिया मुखिया अशोक महतो का है। जहां बीसीसीएल की जमीन से कोयला कटवा कर इस भट्टे में खपाया जा रहा है। शिकायतकर्ता बादल के अनुसार आरटीआई के माध्यम से जानकारी मिली है कि अशोक महतो के सीएमआर रिफ्रेक्टरीज एंड कोल इंडस्ट्रीज के नाम जीएसटी एवं पॉल्यूशन की धोखाधड़ी की गई है। पूर्व में अशोक महतो के सीएमआर

लगाया आरोप

- मुखिया अशोक व उसकी पत्नी पर सगा गंभीर आरोप
- मुखिया अशोक राजनीतिक पार्टी से भी जुड़ा हुआ है
- सरकारी जमीन पर यह भट्टा स्थित है

भट्टा में कोयले के अवैध कारोबार की सूचना पर पुलिस ने कार्रवाई भी की है। सरकारी जमीन पर यह भट्टा स्थित है। इस पर कार्रवाई के लिए धनबाद उपायुक्त को पत्र दिया गया है, लेकिन अब तब कोई कार्रवाई नहीं हुई है। बादल ने कहा है कि मुखिया अशोक महतो के बहनगढ़िया स्थित निजी जमीन के दस्तावेजों के नाम लेदाहरिया स्थित सीएमआर भट्टा संचालित है, जो गैर कानूनी है।

पीड़ित को दी आर्थिक सहायता

संवाददाता। जमशेदपुर

बागबेड़ा हाउसिंग कॉलोनी रोड नंबर 4 स्थित रामजी सिंह के पुआल टाल में गुडवार को आग लग गई थी। इस घटना में उन्हें लाखों का नुकसान हुआ था। इसकी जानकारी मिलते ही गाँवदेपुर निवासी सह युवा समाजसेवी बंटी सिंह शुक्रवार को भुक्तभोगी रामजी सिंह के घर पहुंचे। वे रामजी सिंह और उनके परिजनों से मिले और वस्तुस्थिति से अवगत हुए। तत्पश्चात उन्होंने घटनास्थल का जायजा लिया।

बंटी सिंह ने तत्काल सहायता करते हुए रामजी सिंह को 25 हजार का चेक सौंपा। इसके अलावे इस दुख की घड़ी में हर संभव मदद करने का



वेक सौंपते बंटी सिंह

आश्वासन दिया। उन्होंने जले हुए पुआल को सुरक्षित जगह में फेंकवाने के लिए संबंधित पदाधिकारी से वार्ता की। विदित हो कि युवा समाजसेवी बंटी सिंह लगातार जरूरतमंदों की

मजदूर नेता ने सरायकेला एसडीओ को किया सम्मानित

संवाददाता। सरायकेला

सरायकेला एसडीओ पारुल सिंह से यूथ इटक नेता सह असेम्बली ऑफ व्हॉमन राइट्स एंड जस्टिस (युवा विंग) के अध्यक्ष राजीव पांडेय ने शुक्रवार को औपचारिक मुलाकात की।

जिला मुख्यालय में दुर्गा पूजा और काली पूजा शांति पूर्ण ढंग से सम्पन्न कराने के लिए एसडीओ को पुष्प गुच्छ देकर सम्मानित किया। इसके बाद राजीव पांडेय ने श्रम अधीक्षक अविनाश ठाकुर से मुलाकात की और आदित्यपुर स्थित नव निर्मित फ्लैट सदगुरु वाटिका अपार्टमेंट में कार्यरत एक मजदूर शंकर सिंह (40) की दुर्घटना में हुई मृत्यु के मामले से उन्हें



अवगत कराया। बताया कि चार दिन पूर्व सुरक्षा मानकों में कमी के कारण फ्लैट परिसर में हुई दुर्घटना में मजदूर की मौत गई थी। शंकर सिंह अपने परिवार के साथ उसी अपार्टमेंट में रहते थे और वहीं काम भी करते थे। मृत्यु के बाद उनके परिजनों को बिल्डर ने निकाल दिया।

टेलको थाना प्रभारी की कार्यशैली की जांच होगी

संवाददाता। जमशेदपुर

भाजपा नेता अंकित आनंद को धार्मिक उन्मादी बलाकर धारा 107 के तहत कार्रवाई की अनुशंसा करने के मामले में टेलको थाना प्रभारी नरेश प्रसाद सिन्हा और सब इंस्पेक्टर (एसआई) रंजन कुमार पासवान सहित अन्य की भूमिका की जांच होगी। झारखंड राज्य पुलिस शिकायत प्राधिकार के अवर सचिव ने इस आशय में जमशेदपुर के वरीय पुलिस अधीक्षक कौशल किशोर को निर्देश जारी करते हुए अतिरिक्त मामले की जांच करने और जांच प्रतिवेदन प्राधिकार को भेजने को कहा है। जांच के इस प्रस्ताव को राज्य पुलिस शिकायत प्राधिकार के अध्यक्ष ने अनुमोदित किया है।

ग्रामीणों ने डीएफओ को दिया आवेदन

लातेहार। सदर प्रखंड के हेठपोचरा पंचायत के ग्रामीणों ने डीएफओ को आवेदन दिया। ग्रामीणों ने बारीडिह के जंगलों में अवैध रूप से लकड़ियों की कटाई एवं अतिक्रमण को रोकने की मांग को लेकर वन प्रमंडल पदाधिकारी, लातेहार को आवेदन दिया। आवेदन में ग्रामीणों ने कहा है कि बारीडिह के जंगलों में लकड़ी माफिया के द्वारा अवैध रूप से इमारती लकड़ियों की कटाई एवं अतिक्रमण की जा रही है। आगे कहा कि आज से तीन चार साल पहले जहां इमारती लकड़ियां हुआ करती थीं, आज वहां कुछ भी नहीं है। कतिपय लोगों के द्वारा उस स्थान की साफ-सफाई कर सुनियोजित ढंग से वन पट्टा लेने की योजना बनायी जा रही है। ग्रामीणों ने खाली पड़े क्षेत्रों में फिर से पौधरोपण कराने एवं वन क्षेत्र को अतिक्रमण मुक्त कराने की मांग की है। ग्रामीणों ने कहा कि जिनके पास कड़े एकड़ भूमि है, वैसे लोग भी वन पट्टा लेने के लिए जंगलों में भूमि का अतिक्रमण कर रहे हैं। आवेदन सौंपने वालों में अनुपम मिश्रा, रवि रंजन मिश्रा और मुकेश मिश्रा मौजूद थे।



अवलोकन करने पर मालूम हुआ कि टेलको थाना स्तर से तैयार रिपोर्ट में भाजपा नेता के नाम को क्षेत्र के कुख्यात गौ तस्करों और कमाइयों के साथ जोड़ दिया गया है। पुलिस की भूमिका और कार्य संस्कृति पर सवाल खड़े करते हुए अंकित आनंद ने जिला प्रशासन से जांच का आग्रह किया था, किंतु कोई पहल नहीं होने के बाद राज्य पुलिस शिकायत प्राधिकार में शिकायत दर्ज कराते हुए टेलको थाना स्तर से हुए अनुसंधान पर आपत्ति दर्ज करते हुए आरोपों के संदर्भ में जांच का आग्रह किया था। बाद में जमशेदपुर न्यायालय में भी शिकायतवाद दर्ज कराई गई थी।

झारखंड स्थापना दिवस पर प्रधानमंत्री ने किया था उद्घाटन

टीटी रेल लाइन पर दौड़ेगी यात्री ट्रेन

संवाददाता। बोकारो

झारखंड के 23वें स्थापना दिवस पर प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने बोकारो व चास के लोगों को विशेष उपहार दिया। प्रधानमंत्री ने दोहरीकरण की गई तुपकाडीह-तालागड़िया (टीटी) रेल लाइन का ऑनलाइन उद्घाटन कर राष्ट्र को समर्पित किया। इस रेलवे लाइन की शुरुआत चार दशक पहले वर्ष 1982 में हुई थी, लेकिन इस पर सिर्फ माल ढुलाई ही हुआ करती थी। दोहरीकरण हो जाने से अब इस रेलखंड पर जल्द ही यात्री ट्रेनें भी सरपट दौड़ने लगेंगी।



लोग प्रसन्न

- रेल लाइन की शुरुआत चार दशक पहले हुई थी
- यात्री ट्रेन चलने से चास रेलवे की स्टेशन की रौनक बढ़ेगी

लाइन का दोहरीकरण होने के बाद इस रेलखंड पर एक्सप्रेस ट्रेनों का भी परिचालन प्रारंभ होने की उम्मीद

लामुकों को दें योजनाओं का पूरा लाभ: उपायुक्त

लातेहार। पंडित दीनदयाल उपाध्याय नगर भवन में शुक्रवार को जिला स्तरीय कार्यशाला का आयोजन हुआ। इसका आयोजन अबुआ आवास योजना तथा अबुआ बीर दिशोम अभियान के तहत वन अधिकार पट्टा दिए जाने को लेकर किया गया। कार्यशाला का शुभारंभ उपायुक्त हिमांशु मोहन ने दीप प्रज्वलित कर किया। उन्होंने कहा कि अबुआ आवास योजना राज्य सरकार की महत्वाकांक्षी योजनाओं में से एक है। प्राथमिकता के आधार पर योग्य लाभुकों का चयन करते हुए अबुआ आवास योजना का लाभ दें, वन प्रमंडल पदाधिकारी रोशन कुमार ने वन अधिकार पट्टा दिए जाने में अधिकारियों द्वारा किए जाने वाले कार्यों, ग्राम सभा का महत्व व वन अधिकार समिति द्वारा किए जाने वाले कार्यों की जानकारी दी। उपविकास आयुक्त आलोक शिकारी कच्छप ने अबुआ बीर दिशोम अभियान के संचालन एवं लाभुकों को योजना के माध्यम से लाभान्वित करने के लिए पूरी प्रक्रिया की जानकारी दी।

मीटिंग डुमरिया प्रखंड सभागार में प्रभारी बीडीओ सह सीओ की अध्यक्षता में हुई बैठक

सरकार आपके द्वार कार्यक्रम की तैयारियों की हुई समीक्षा

संवाददाता। डुमरिया

डुमरिया प्रखंड सभागार में शुक्रवार को सरकार आपके द्वार कार्यक्रम को लेकर बैठक हुई। प्रभारी प्रखंड विकास पदाधिकारी सह अंचल अधिकारी चंरला कुमारी की अध्यक्षता में 24 नवंबर से शुरू हो रहे आपकी योजना, आपकी सरकार, आपके द्वार कार्यक्रम की तैयारियों को लेकर आयोजित बैठक में सभी विभागों और जनप्रतिनिधियों ने हिस्सा लिया। बैठक में प्रभारी बीडीओ ने कहा कि सभी विभागों के प्रतिनिधि संबंधित पंचायत शिविर में एक मंचा पहले पहुंचे। सरकार द्वारा चलाए जा रहे विभिन्न लाभकारी योजनाओं का आवेदन स्टॉल लगाकर प्राप्त करने का निर्देश दिया। साथ ही ग्राम प्रधान और जनप्रतिनिधियों



के सहयोग से अबुआ आवास योजना, मुख्यमंत्री रोजगार सृजन योजना, सर्वजन पेंशन योजना, मुख्यमंत्री पशुधन योजना, स्वीकृत वनपट्टा वितरण, राजस्व विभाग से संबंधित आवेदन योग्य लाभुकों से प्राप्त करते हुए स्वीकृति के लिए आवश्यक प्रक्रिया शुरू करने का निर्देश दिया गया।

तैयारी समय से पहले करें: बीडीओ

पीरटांड (गिरिडीह)। पीरटांड प्रखंड मुख्यालय सभागार में शुक्रवार को बीडीओ की अध्यक्षता में आपके सरकार आपके द्वार कार्यक्रम को लेकर बैठक का आयोजन किया गया। इस बैठक में प्रखंड के सभी पंचायत के मुखिया, पंचायत समिति, पंचायत सचिव, जेई तथा ब्लॉक स्टाफ आदि ने भाग लिया। बीडीओ ने कहा कि 24 नवंबर से 26 दिसंबर तक चलने वाली सरकार आपके द्वार कार्यक्रम को लेकर अपनी-अपनी तैयारी समय से पहले कर लें। ताकि आने वाले समय में 24 नवंबर से कार्यक्रम समय से चलाया जा सके। कहा कि वहां किसी प्रकार की समस्या का समाधान कार्यक्रम में ही करने का प्रयास करना है। साथ ही बीडीओ ने संबंधित अधिकारियों से अबुआ आवास योजना, बिरसा सिंचाई कृषि योजना, जाति, आय, जन्म, मृत्यु, दिव्यांगता प्रमाण पत्र, राजस्व से जुड़े मामले जैसे म्यूटेशन, भूमापी, लगान रसीद तथा ऑनलाइन रिकार्ड में सुधार करने से संबंधित मामले, आयुधना कार्ड, सामुदायिक वन पट्टा (सीएफआर) और व्यक्तिगत वन पट्टा (आईएफआर) के लिए संबंधित एफआरसी के आवेदन, आम जनों से सामाजिक-आर्थिक बुनियादी जरूरतों से जुड़े परियोजनाओं के लिए आवेदन लिए जायेंगे। इसके साथ-साथ सर्वजन पेंशन, सावित्री बाइ फुल्ले बालिका समृद्धि योजना, किसान क्रेडिट कार्ड योजना, आधार कार्ड, मुख्यमंत्री पशुधन योजना, श्रम विभाग व अन्य योजनाओं की जानकारी व लाभ दिए जायेंगे।

लातेहार की दुकानों में ट्रेड लाइसेंस की जांच की गई

संवाददाता। लातेहार

नगर पंचायत के प्रशासक राजीव कुमार ने निर्देश पर नगर प्रबंधक राज कुमार वर्मा ने शहर के कई दुकानों में ट्रेड लाइसेंस की जांच की। जांच के क्रम में बाइपास चौक के सारिणी सिलाई मशीन, खुशी शू हाउस, रोशन किराना स्टोर, अंशु सिंगर कॉस्मेटिक, नवीन मोबाइल एंड म्यूजिक, सागर बूट हाउस, रांची ऑटो टाटकों का ट्रेड लाइसेंस नहीं पाया गया। राजकुमार वर्मा ने बताया कि कुल 20 दुकानों में ट्रेड लाइसेंस की जांच की गयी। जिन दुकानों में ट्रेड लाइसेंस नहीं पाया गया है उन्हें अगले दो दिनों के अंदर ट्रेड लाइसेंस बना लेने का निर्देश दिया गया है। नहीं बनाने पर कार्रवाई की जायेगी। नगर प्रबंधक ने



बताया कि छठ पूजा के बाद फिर से जांच की जायेगी और जिन दुकानों का ट्रेड लाइसेंस नहीं पाया जायेगा, उन दुकानों को सील कर दिया जायेगा। जांच अभियान में राजकुमार वर्मा के अलावा कर्नाथ अभियंता संदीप बेदिवा, एसएसपीएल टीम लीडर आदित्य सिंह व टेक्स कलेक्टर बिरसा उराव शामिल थे।

ब्रीफ खबरें

तेज रफ्तार ट्रेलर ने आँटो में माटी टक्कर

जमशेदपुर । उलीडीह थाना अंतर्गत एनएच 33 पर शुक्रवार को महिंद्रा शोरूम के पास रफ्तार का कहर देखने को मिला। एक तेज रफ्तार ट्रेलर ने आँटो को टक्कर मार दी। इस घटना में आँटो चालक 52 वर्षीय गणेश तंतुबाई गंभीर रूप से घायल हो गए, घटना के बाद गुस्साए लोगों ने ट्रेलर पर पथराव कर दिया। घायल गणेश तंतुबाई को स्थानीय लोगों ने तत्काल इलाज के लिए एमजीएम अस्पताल लेकर पहुंचे, जहां डॉक्टरों ने उन्हें मृत घोषित कर दिया गया। गणेश आँटो चलाने का काम करते थे और काम खत्म कर वापस अपने घर लौट रहे थे, यह पूरी घटना पास ही लगे सीसीटीवी में कैद हो गई है। सीसीटीवी में दिखाई दे रहा है कि गणेश अपनी आँटो लेकर सड़क पार कर रहे थे।

चौका पुलिस ने पकड़ा बालू लदा दो ट्रैक्टर

चांडिल। चौका थाना की पुलिस ने अवैध रूप से बालू का परिवहन कर रहे दो ट्रैक्टर को जब्त किया है। इस संबंध में थाना प्रभारी शैलेंद्र टुडू ने चांडिल के अंचल अधिकारी और जिला परिवहन पदाधिकारी को पत्र लिखकर बालू और अन्य संबंधित कागजातों की जांच व सत्यापन करने के लिए पत्र लिखा है। इसकी जानकारी देते हुए थाना प्रभारी ने बताया कि रात के अंधेरे में दोनों ट्रैक्टर रोयाडीह से होते हुए दुबराजपुर के पास एनएच निकलने वाली सड़क होकर जा रहे थे। इसी क्रम में पुलिस ने दुबराजपुर के पास दोनों ट्रैक्टर को पकड़ा है। प्रारंभिक जांच के बाद थाना प्रभारी ने अंचल अधिकारी व जिला परिवहन पदाधिकारी को पत्र लिखकर आवश्यक कार्रवाई करने का आग्रह किया है। पुलिस की लाख पहरेदारी के बाद भी बालू का अवैध कारोबार थमने का नाम नहीं ले रहा है। आए दिन पुलिस बालू लदे वाहनों का जब्त कर आवश्यक कार्रवाई कर रही है।

नील गायों के आतंक से किसान परेशान

कान्हाचट्टी। प्रखंड के कुछ जंगली गांवों में इन दिनों झुंड से बिछड़े नील गायों का आतंक बढ़ गया है। शाम होते ही ये गायें किसानों के खेतों में प्रवेश कर जाते हैं और किसान द्वारा लगाये गये फसल को खा जाते हैं। सूचना के अनुसार कठोतिया, वैदविगहा, हेसाग आदि गांवों में इन दिनों नील गायों का कहर जारी है। नीलगाय किसानों के फसल को बर्बाद कर रहे हैं ऐसे में किस खास से चिंतित है।

डीसी ने की निर्वाचन शाखा की समीक्षा

धनबाद। उपायुक्त सह जिला निर्वाचन पदाधिकारी वरुण रंजन ने शुक्रवार को निर्वाचन शाखा की समीक्षा की। नए मतदाता पहचान पत्र का आवेदन कम प्राप्त होने पर नाराजगी जाहिर की। सभी बीएलओ को सख्त निर्देश देते हुए कहा कि 21, 22 एवं 23 नवंबर को अपने बूथ में उपस्थित रहकर अर्हता प्राप्त महिला एवं पुरुष के आवेदन प्राप्त करें, उसी दिन बीएलओ एप के माध्यम से आवेदन का निष्पादन भी करें। उन्होंने कहा कि इस अवधि में वे प्रत्येक संस्था ईआरओ, एईआरओ एवं बीएलओ सुपरवाइजर के साथ प्राप्त किये गए प्रपत्रों की समीक्षा करेंगे। मतदाता सूची का विशेष सक्षिप्त पुनरीक्षण कार्यक्रम 2024, 9 दिसंबर 2023 तक चलना। इस अवधि में अर्हता रखने वाले पुरुष, महिला अपना नाम मतदाता सूची में दर्ज करा सकते हैं।

चिल्ड्रेन पार्क में बाल मेला का समापन 24 नवंबर को, सरयू राय ने राज्यपाल को किया आमंत्रित

बाल मेले के समापन समारोह में शामिल होंगे राज्यपाल

संवाददाता । जमशेदपुर

सिदगोड़ा चिल्ड्रेन पार्क में आयोजित होने वाले पांच दिवसीय बाल मेला का समापन समारोह 24 नवंबर को आयोजित होगा। इसमें मुख्य अतिथि के रूप में राज्यपाल सीपी राधाकृष्णन उपस्थित रहेंगे। शुक्रवार को विधायक सरयू राय मेला आयोजकों की तरफ से राज्यपाल से मिले और समापन समारोह में शामिल होने का अनुरोध किया। राज्यपाल ने समापन समारोह में शामिल होने की सहमति प्रदान की। उल्लेखनीय है कि विश्व बाल दिवस के अवसर पर 20 नवंबर से पांच दिवसीय बाल मेला का आयोजन



राज्यपाल को आमंत्रण पत्र देते सरयू राय।

स्वर्ण क्षेत्र विकास ट्रस्ट तथा झारखंड राज्य बाल संरक्षण आयोग के संयुक्त तत्वाधान में होगा। मेला में जमशेदपुर एवं आस-पास के विद्यालयों के छात्र एवं शिक्षक करीब एक दर्जन से अधिक खेल प्रतियोगिताओं में भाग लेंगे। बच्चों को शारीरिक सुदृढीकरण के लिए खेलों के आयोजन के साथ

लगेगा मेला

- सरयू राय आयोजकों की तरफ से राज्यपाल से मिले
- एक दर्जन से अधिक खेल प्रतियोगिता आयोजित होगी

ही बच्चों के बौद्धिक एवं मानसिक विकास के लिए विभिन्न कार्यक्रम आयोजित किये जायेंगे। मेला के दौरान बाल अधिकार संरक्षण विषय पर 22 नवंबर को सेमिनार आयोजित किया जायेगा जिसे राष्ट्रीय बाल संरक्षण आयोग के अध्यक्ष प्रियंक कानूनगो संबोधित करेंगे। उनके साथ झारखंड राज्य बाल संरक्षण आयोग की अध्यक्ष कजल यादव, सदस्य सुनील वर्मा एवं संजय मिश्रा आदि उपस्थित रहेंगे। मेला में जिला विधिक सेवा प्राधिकरण (डालसा) तथा बच्चों से संबंधित जिला प्रशासन के विभिन्न विभाग भी शामिल हो रहे हैं। साथ ही भारत सरकार के एनसीडीआरटी एवं नेशनल बुक ट्रस्ट भी अधिकारिक रूप से मेला में भाग लेंगे और अपना-अपना स्टॉल लगायेंगे। मेला में करीब 50 स्टॉल लगाये जायेंगे, जिसमें डालसा, एनसीडीआरटी, नेशनल बुक ट्रस्ट, प्रभात प्रकाशन तथा जिला प्रशासन के 10 विभागों के स्टॉल लगायें जायेंगे।

मिशन निदेशक स्वच्छ भारत मिशन दो दिवसीय दौरे पर पहुंचे गढ़वा

आईसी वैन सभी पंचायतों में जाएगी : जितेंद्र श्रीवास्तव

संवाददाता । गढ़वा

संयुक्त सचिव एवं मिशन निदेशक स्वच्छ भारत मिशन (ग्रामीण) भारत सरकार सह जिला प्रभारी पदाधिकारी वीबीएसवाई (गढ़वा) जितेंद्र श्रीवास्तव अपने दो दिवसीय दौरे पर गढ़वा पहुंचे। उन्होंने विभिन्न विभागों के पदाधिकारी के साथ समीक्षा बैठक किया। परिसर भवन में उपायुक्त शंकर जनुआर एवं उप विकास आयुक्त राजेश कुमार राय ने उनके गढ़वा आगमन पर पुष्प गुच्छ भेंट कर उनका स्वागत किया। जिसके उन्होंने सभी जिला स्तरीय पदाधिकारियों संग भारत सरकार द्वारा संचालित विभिन्न योजनाओं की अद्यतन प्रगति को लेकर समीक्षा बैठक की। बैठक में मुख्य रूप से विकसित भारत संकल्प यात्रा को लेकर जानकारी देते हुए संयुक्त सचिव द्वारा बताया गया कि यह योजना भारत सरकार की एक महत्वाकांक्षी योजना है, जो विभिन्न चरणों में संपादित होगी। जिसका शुभारंभ प्रधानमंत्री के द्वारा झारखंड के खूंटी जिले से 15 नवंबर को शुभारंभ किया गया है। योजना के तहत आईसी वैन जिले के सभी पंचायतों का दौरा करेगी। जहां जमीनी स्तर की गतिविधियां होंगी।



शिक्षा और संचार) वैन तैयार की गई है, जो देश के एक विशाल क्षेत्र को कवर करेगी। क्योंकि सरकार यह सुनिश्चित करना चाहती है कि योजनाओं का लाभ एक समय में लोगों के सभी वर्गों तक पहुंचे। वैन गढ़वा जिला के सभी पंचायतों में जाकर योजनाओं की जानकारी आमजन को देगी। कार्यक्रम को लेकर प्रभारी पदाधिकारी द्वारा वैन का रूट चार्ट अच्छे से बनाने, जिला स्तरीय कंट्रोल रूम का अधिष्ठापन करने, नोडल एवं प्रभारी पदाधिकारी प्रतिनियुक्त करने, ग्राम पंचायत लेवल कमेटी बनाने समेत कई आवश्यक निर्देश दिए गए, जिससे विकसित भारत संकल्प यात्रा के तहत वैन का संचालन अच्छे से किया जा सके। कार्यक्रम की नियमित रिपोर्टिंग एवं जियो टैग फोटो पोर्टल पर अपलोड करने को लेकर एनआईसी इंचार्ज को आवश्यक निर्देश दिए गए, इस दौरान पंचायतों में हेल्थ कैम्प का

स्वच्छ भारत के तहत बने शौचालय की जानकारी ली

पीएम किसान क्रेडिट कार्ड की समीक्षा करते हुए प्रभारी पदाधिकारी द्वारा जिले में किसानों की संख्या के एवज में अब तक दिए गए किसानों को उक्त योजना संबंधित जानकारी ली गई। आकांक्षी जिला अंतर्गत नीति आयोग के 49 इंडिकेटरों पर आवश्यक ध्यान देने का निर्देश दिया गया। जिससे डेटा रिकॉम में जिले को एक अच्छा स्थान पर ले जाया जा सके एवं जिले को पूर्ण रूप से विकाशशील जिला बनाया जा सके। जल जीवन मिशन योजना के तहत स्कूल एवं आंगनबाड़ी केंद्र को भी जोड़ने का निर्देश दिया गया। स्वच्छ भारत अभियान के तहत बनाए गए शौचालय के भी जानकारी ली गई। साथ ही वेस्ट मैनेजमेंट सेग्रिगेशन को लेकर भी पंचायत में बनाए जाने वाले स्टूवर को प्लानिंग के तहत निर्माण का निर्देश दिया गया। आवेदनों का फॉलो अप कर बैंक प्रबंधक एलडीएम एवं जिला कृषि पदाधिकारी को आपस में समन्वय बनाकर योग्य कुषकों को पीएम किसान क्रेडिट कार्ड योजना का लाभ देने का निर्देश दिया गया। हर प्रखंड में एक मॉडल विलेज बनाने एवं हर प्रखंड में एक किरीसी खास योजना के क्रियान्वयन कराने को कहा जिससे क्षेत्र को आकर्षित बनाया जा सके।

आयोजन करने एवं स्थानीय कलाकारों द्वारा सांस्कृतिक कार्यक्रमों के आयोजन करने को लेकर भी निर्देश दिए गए। बैठक में प्रभारी पदाधिकारी द्वारा पीएम किसान क्रेडिट कार्ड, पीएम उज्ज्वला योजना, जल जीवन मिशन, स्वच्छ भारत अभियान, आकांक्षी जिला कार्यक्रम अंतर्गत नीति आयोग के विभिन्न इंडिकेटर समेत योजनाओं की भी समीक्षा की गई।

डीडीसी ने व्यापक प्रचार प्रसार का दिया आदेश

संवाददाता । धनबाद

24 नवंबर से जिले में शुरू होने वाली आपकी योजना आपकी सरकार आपके द्वार कार्यक्रम को लेकर शुक्रवार उप विकास आयुक्त शशि प्रकाश सिंह ने वीडियो कॉन्फ्रेंसिंग कर सभी पदाधिकारियों को आवश्यक दिशा निर्देश दिए। उन्होंने कहा कि सरकारी की महत्वाकांक्षी योजनाओं को जन जन तक पहुंचाना हम सभी का लक्ष्य है। इसमें आवास विहीन लोगों के लिए अयुआ आवास योजना एवं आर्थिक तंगी के कारण उच्च शिक्षा ग्रहण करने से वंचित रहने वाले छात्रों के लिए गुरुजी क्रेडिट कार्ड योजना मुख्य है। इसे लेकर अपने अपने प्रखंड में सभी तरह की तैयारी पूरी कर ले। सभी शिविरों में कल्याण मंच



बनाए, इस मंच से परिसंपत्तियों का वितरण किया जाएगा। साथ ही प्रत्येक शिविर में लाभुकों को माननीय मुख्यमंत्री का सीधा प्रसारण दिखाते के लिए टेलीविजन एवं इंटरनेट कनेक्शन की व्यवस्था करें। व्यापक रूप से प्रचार प्रसार भी करें ताकी लोगों को समय से सभी योजनाओं की जानकारी मिल सके। कॉन्फ्रेंसिंग में निदेशक डीआरडीएम मुमताज अली अहमद और अनुमंडल पदाधिकारी उदय रजक मौजूद थे।

आरपीएफ के जवान खोजी कुत्ते की मदद से जांच अभियान चला रहे हैं

स्टेशन पर चला जांच अभियान

संवाददाता । जमशेदपुर

चक्रधरपुर मंडल आरपीएफ और वाणिज्य विभाग ने पर्व त्यौहार को लेकर सक्रियता बढ़ा दी है। टाटानगर स्टेशन की ट्रेनों में आरपीएफ के जवान खोजी कुत्ते की मदद से जांच अभियान चला रहे हैं। दूसरी ओर, दक्षिण पूर्व जोन से पासल कर्मचारियों को आदेश दिया गया है कि कोई भी पैकेट बैग्री जांच के बूक न करें। शुक्रवार को आरपीएफ के जवानों ने खोजी कुत्ते व मेटल डिटेक्टर से प्लेटफार्म, वैटिंग हॉल व ट्रेनों की आरक्षित कोच में यात्रियों की बैग व अन्य लगेज की जांच की। मालूम हो कि दिवाली को लेकर टाटानगर से खडगपुर व राउरकेला तक सतर्कता बरती जा रही है। पासल से ज्यादा ट्रेनों की कोच पर रेलवे



खोजी कुत्ते की मदद से जांच करती टीम।

वाणिज्य और आरपीएफ की नजर है। जांच के दौरान सुरक्षा के महहनजर पटाखा लेकर ट्रेन में सवार नहीं होने की अपील की जा रही है। पिछले दिनों कई ट्रेनों में आग लगने की घटना घटी है। इससे रेलवे दिवाली में आग से बचाव के लिए ज्यादा सावधानी बरत रहा है।

आरपीएफ मुस्तैद

- आरपीएफ ने त्यौहार को लेकर सक्रियता बढ़ा दी है
- पासल से ज्यादा कोच पर है जवानों की नजर

कार्यक्रम बिरसा मुंडा जयंती सह राज्य स्थापना दिवस समारोह का ओडगा में हुआ कार्यक्रम

भगवान बिरसा मुंडा की जीवनी से प्रेरणा लें : एनोस एक्का

संवाददाता । जलडेगा

प्रखंड के ओडगा उच्च विद्यालय मैदान प्रांगण में बिरसा मुंडा जयंती एवं राज्य स्थापना दिवस समारोह का आयोजन शुक्रवार को किया गया। उक्त कार्यक्रम में मुख्य अतिथि के रूप में पूर्व मंत्री एनोस एक्का, झापा युवा जिलाध्यक्ष संदेश एक्का,विशिष्ट अतिथि सुजान मुंडा एवं थाना प्रभारी पंकज कुमार उपस्थित थे। इस दौरान आयोजन समिति के द्वारा आंगूठक अतिथियों को माला पहनकर स्वागत किया गया। इस दौरान सर्वप्रथम भगवान बिरसा मुंडा के प्रतिमा पर माल्यार्पण किया गया, इसके बाद विधिवत कार्यक्रम का उद्घाटन मुख्य अतिथि के द्वारा किया



गया। इसके बाद नृत्य प्रतियोगिता का आयोजन किया गया जिसमें विभिन्न आसपास के गांव के नृत्य मंडलियों के द्वारा एक से बढ़कर एक सांस्कृतिक पारंपरिक वेशभूषा में नृत्य प्रस्तुति करते हुए उपस्थित लोगों को मंत्रमूढ कर दिया। वहीं इस मौके पर पूर्व मंत्री एनोस एक्का ने उपस्थित लोगों को संबोधित करते हुए कहा कि भगवान बिरसा मुंडा झारखंड ही नहीं अपितु पूरे आदिवासी जनजातीय समुदाय के लिए एक जननायक के रूप में जाने जाते हैं, जिन्हें हम भगवान का दर्जा दिया गया है। जिन्होंने अंग्रेजी हुकूमत के खिलाफ लगातार उलगुलान छेड़ते हुए हक अधिकार की रक्षा के लिए अंग्रेजों की दमनकारी नीतियों के खिलाफ

हुआ आयोजन

- ओडगा हाई स्कूल में बिरसा मुंडा जयंती का आयोजन हुआ
- कार्यक्रम में पारंपरिक वेशभूषा में किया नृत्य

आवाज उठाई थी, उन्होंने जिस प्रकार से अंग्रेजी हुकूमत के सत्ता को हिला कर रख दिया था, हमें उनकी जीवनी से सीख लेने की आवश्यकता है। आप सभी अपने हक अधिकार के लिए संगठित रहें और समाज में दबे कुचले लोगों को आगे लाने का प्रयास करें। भगवान बिरसा मुंडा के जयंती के दिन ही इस राज्य की स्थापना हुई और राज्य बने हुए 23 साल हो गए,

लेकिन वर्तमान समय में जो राज्य की हालत है वह किसी से छुपा हुआ नहीं है। हर तरफ लूट, हत्या, बलात्कार और राज्य की विकास की गति पूरी तरह से रुक गई है। इसीलिए आप सभी एकजुट रहें और आगामी चुनाव में अपनी वोट की कीमत को पहचानते हुए सही एवं योग्य प्रत्याशी का चुनाव कर इस क्षेत्र का विकास करें। कार्यक्रम के अंत में विजेता एवं विजेता नृत्य मंडली को पुरस्कार देकर सम्मानित किया गया। मौके पर बिरसा मुंडा जयंती एवं राज्य स्थापना दिवस आयोजन समिति ओडगा के पदाधिकारी एवं ओलिवर लकड़ा, ललन प्रसाद, अमन खेस अनुकरण लकड़ा, विश्राम कछुआ, जोलेन लुट्टण, आशीष साहू, आकाश साहू मौजूद थे।



सामान्य ज्ञान

- रातापानी टाइगर रिजर्व किस राज्य में है - मध्य प्रदेश
- झारखंड में झारखंड धाम किस जिले में है - गिरिडीह
- मुस्लिम लीग की स्थापना कब हुई थी - 1906
- आईसीसी हॉल ऑफ फेम में शामिल होने वाली पहली भारतीय महिला क्रिकेटर - डायना एडुल्जी
- किन चट्टानों को धातुक खनिज का भंडार कहा जाता है - धारवाड़ युगीन
- मिशन वात्सल्य किस राज्य सरकार द्वारा शुरू किया गया है - महाराष्ट्र
- पीतल का निर्माण किससे किया जाता है - तांबा और जिंक
- इंटरनेट का प्रयोग पहली बार कहां हुआ था - अमेरिका के रक्षा अनुसंधान में
- किस कंपनी ने भारत का पहला एलएनजी संचालित हॉलेंज ट्रक लॉन्च किया है - अशोक लौलैंड
- रासायनिक रूप से इंसुलेट क्या होता है - प्रोटीन

तीन जिलों में छठ पर्व को लेकर पुलिस ने तैयारी पूरी कर ली है

ड्रोन से होगी निगरानी : आईजी

संवाददाता । मेदिनीनगर



पलामू प्रमंडल में लोक आस्था का महान पर्व छठ नहाए-खाए के साथ शुरू हो गया। छठ पर्व को लेकर जिला प्रशासन ने इसकी तैयारी पूरी कर ली है। इसको लेकर पलामू रेंज के आईजी राजकुमार लकड़ा ने तीनों जिलों के एसपी को आदेश देते हुए सुरक्षा व्यवस्था चाक-चौबंद रखने के लिए ड्रोन से निगरानी करने का निर्देश दिया है।

घाटों की साफ-सफाई और सुरक्षा व्यवस्था की तैयारियों को लेकर आवश्यक दिशा-निर्देश दिये। आईजी राजकुमार लकड़ा ने बताया कि तीनों जिलों में छठ को लेकर पुलिस ने तैयारी पूरी कर ली है। पर्व के दौरान लोगों को आमना न करना

वाहन दुर्घटना में एक की मौत, एक गंभीर

नोवामंडी : गुवा थाना क्षेत्र के लालजी हाटिंग निवासी कर्मांडो तथा पोर्स हाटिंग निवासी (60 वर्ष) उत्तम चंद्र दास गुवा से कोईड़ा जाने के क्रम में बड़बिल से आगे उसकी बाइक अज्ञात वाहन से टकरा गई। जिससे मोटरसाइकिल पर सवार दोनों गिर पड़े। इस दुर्घटना में बाइक के पीछे बैठा गुवा पोर्स हाटिंग निवासी उत्तम चंद्र दास की मौके पर ही मौत हो गई। वहीं, बाइक चालक गुवा लालजी हाटिंग निवासी कर्मांडो गंभीर रूप से घायल हो गया। स्थानीय लोगों ने तुरंत ही इसकी सूचना उड़ीसा पुलिस बड़बिल को दी। पुलिस मौके पर पहुंच गंभीर रूप से घायल कर्मांडो को पुलिस ने इलाज के लिए कटक भेज दिया है। घटना की सूचना उसके घर वालों को दे दी गई है।

राम जानकी चौक का हुआ शिलान्यास, हुआ नामकरण

संवाददाता । नीलांबर पीतांबरपुर

कोटखास ठाकुरबाड़ी चौक का नामकरण श्रीराम जानकी चौक किया गया है। विधिवत पूजा अर्चना के साथ शुक्रवार को इसका नामकरण किया गया। श्रीराम जानकी चौक के बोर्ड का अनावरण हनुमत लाल ने ध्वजारोहण के साथ किया। मौके पर पश्चिमी जिला परिषद सदस्य आशा देवी, पंचायत की मुखिया जूली सिंह, कुरान पंचायत की मुखिया पुनम देवी, समाज सेविका सुबो जायसवाल भी मौजूद थे।

कार्यक्रम में ग्रामीणों ने निर्णय लिया कि जिस दिन अयोध्या में रामलला विराजमान होंगे इस तिथि यानी 22 जनवरी 2024 को ठाकुरबाड़ी मंदिर प्रांगण में नए सिरे

प्रशासन चुस्त

- घाटों की सफाई को लेकर आईजी ने दिए निर्देश
- पूजा को लेकर यातायात व्यवस्था में बदलाव किये गए

पब्लिक अनाउंस सिस्टम की मदद से लोगों को जागरूक किया जाएगा, वहीं पूजा के दौरान पुलिस सादे लिबास में भी मौजूद रहेगी। आईजी ने बताया कि पूजा के दौरान कई लोग अपने घरों में ताला लगाकर घाटों में जाते हैं, ऐसे में कई बार घरों में चोरियां भी होती हैं। इसे रोकने के लिए एक टीम का गठन किया गया है, जो बनाए गए रूट पर लगातार गश्त करेगी।

पेज 1 का शेप...

यादव वोटों को गोलबंद...

भाजपा ने अब तक तीन यदुवंशियों के दावों में प्रदेश अध्यक्ष की कमान दी है। भाजपा से ज्यादा यदुवंशियों को कोई दूसरा सम्मान नहीं दे सकता है। पार्टी की ओर से आयोजित भव्य सम्मेलन में केंद्रीय गृह राज्यमंत्री नित्यानंद राय ने यदुवंशियों को जातिवाद के बंधन से मुक्त होने की सलाह दी। उन्होंने कहा कि यदुवंशियों ने अन्याय और अत्याचार के खिलाफ हमेशा लड़ाई की है। समाज में शांति स्थापित करने में आगे रहा है, लेकिन लालू प्रसाद ने यदुवंशियों के चेहरे को भय के रूप में तब्दील कर दिया। श्रीकृष्ण जिस तरह गरीब कल्याण में लगे थे, पीएम मोदी भी उसी तर्ज पर गरीब कल्याण की योजनाओं को अन्तर्गत पर उतारने में लगे रहते हैं। उन्होंने लालू प्रसाद से मोह तोड़ने और भाजपा की शक्ति बनने की सलाह यदुवंशियों को दी।

लालू उवाच : आजकल 'कंस' भी कर....

रावडी देवी मुख्यमंत्री नहीं होती तो आज महागठबंधन की सरकार नहीं होती। सबसे बड़ी बात है कि एक तरफ भाजपा यादव वोटों को साधने में जुटी है, वहीं महागठबंधन के दो बड़े घटक दल राजद और जदयू भाजपा के परंपरागत वोटों में संघ लगाने की कोशिश में हैं।

भूमिहार वोट पर डोरे डाल रहे पिता-पुत्र, नीतीश राजपूतों को रिझाने में जुटे : कुछ ही दिन पूर्व लालू प्रसाद और उपमुख्यमंत्री तेजस्वी यादव ने बिहार के प्रथम मुख्यमंत्री श्रीकृष्ण सिंह की जयंती पर आयोजित अलग-अलग कार्यक्रमों में शिरकत की थी और भूमिहार वोटों को रिझाने की हरसंभव कोशिश की थी। वहीं, मुख्यमंत्री नीतीश कुमार ने उसके एक दिन बाद सहरसा के पंचगछिया में पूर्व सांसद आनंद मोहन के दादा स्व. राम बहादुर सिंह की प्रतिमा का अनावरण किया और इस मौके पर राजपूत वोटों को डोरे डाले। असल में भाजपा देख रही है कि जबतक पिछड़े-अति पिछड़े वोटों की उसके पक्ष में गोलबंदी नहीं होगी, तब तक लोकसभा चुनाव में भाजपा की बड़ी जीत दर्ज करने में मुश्किल आएगी। वहीं, महागठबंधन भी अगड़ी जाति के वोटों को अपने पक्ष में कर 2024 लोकसभा की वैतरणी पार करना चाहता है।

आर्थिक संवृद्धि में सहायक....

सांस के सूप और दौरा जो प्रधान तत्व हैं, महादलित बंधुओं द्वारा बनाया जाता है। विविध पकवान में पूरा बाजार है, तो कच्चे-पके फलों में पूरा देश समाहित प्रतिबिंबित होता है। सेव हिमालय क्षेत्र का तो संतरा महागघ्ट का और नारियल समुद्र तटीय। विविध प्रकार के नूबू तो पूर्वांचल के पाईन एप्पल. देश विदेश के सुखे दूध तो समर्पण के साक्षी दीप, घृषू और दर्जनों स्थानीय फल-फूल. अर्थ के लिए एचू तो दोनों शाम-सुबह. गांव का बना गुड़ और घबद भर केला तो अनिवाय. अवर्गनीय, जैसी व्यक्त्या वैसा विनियोजन.

अब यदि अकेले छठ की आर्थिकी का आकलन किया जाए तो एक लाख करोड़ से तो कम की बात ही नहीं. एक-एक त्रती परिवार से न्यूनतम एक-दो से लेकर दर्जनों सूप अर्थ दान होते हैं. आवश्यक वस्तुओं के मूल्य आसमान. यह है हमारे पूर्व त्यौहारों में निहित समावेशी आर्थिकता के सामाजिक सूत्रण. इन पूर्वी की व्यापकता और मान्यता बड़ी तेजी से बढ़ रही है.देश के बाजार इन अवसरों पर अकूत मुनाफा बटोरते हैं. पर संतोष यह है कि इस आर्थिक संव्यवहार में बड़ा लाभुक भारत का किसान, कारीगर, मजदूर और छोटा व्यापारी होता है. भारतीय पर्व राष्ट्रीय आय बढ़ाने के महत्वपूर्ण आयाम हैं, पर किन्हीं कारणों से सरकार इस सामर्थिक अत्यावश्यक बाजार को सरल सुगम और सहकारी बनाने का सहभागी प्रयास नहीं करती.

नहाय खाय के साथ छठवती प्रसाद के लिए गेहूं सुखाने में रहीं त्यस्त

पटना। नहाय-खाय के साथ विभिन्न छठ घाट सहित व्रती महिलाएं शुक्रवार को अपने-अपने घरों के छत पर छठ का प्रसाद तैयार करने के लिए गेहूं धोकर सुखाने में जुटी रहीं। छत पर खुले आसमान के नीचे सामूहिक रूप से गेहूं सुखानी महिलाएं दिनभर बैठकर पक्षी एवं अन्य किट पतंगों का निगरानी करती रहीं, ताकि कोई उसमें चोंच न लगा दे। पक्षियों को सुख रहे गेहूं से दूर करने के लिए महिलाएं हाथों में डंडा थामे रही। साथ ही बीच-बीच में पसारे गये गेहूं को सुखाने और धूप लगाने के लिए छठ के पारंपरिक लोक गीत गाती रहीं। छठ से जुड़े मंगल गीत से वातावरण गुंजाता रहा। लोक आस्था और सूर्योपसना के महापर्व छठ को लेकर चारों ओर पूजा का उल्लास और उत्साह बना हुआ है।



बिहार : सामान्य ज्ञान

दो धर्मों की जन्मस्थली : बिहार दुनिया के दो सबसे बड़े धर्मों बौद्ध धर्म और जैन धर्म का उद्गम स्थल है। विश्व का सबसे पुराना विश्वविद्यालय : बख्तियार खिलजी की सेना द्वारा नालंदा पुस्तकालय में आग लगा दी गई थी। ऐसा माना जाता है कि पुस्तकालय में 9 मिलियन पांडुलिपियाँ थीं और उन्हें जलने में पूरे 3 महीने लगे। सबसे स्वच्छ शहर बना मुजफ्फरपुर : सपने देखने मात्र से कुछ नहीं होता। उसे साकार करने के लिए धरातल पर कड़ी मेहनत करनी पड़ती है। एक तरह से कहा जाए तो जो सोता है वह खोता है और जो जगता है वह पाता। ताजा मामला स्वच्छ एवं सुंदर शहर को लेकर आया है। बताया जा रहा है कि राजधानी पटना, भामलपुर और गया को पीछे छोड़ते हुए मुजफ्फरपुर बिहार का सबसे सुंदर शहर बन गया है। मधुबनी देश का दूसरा सबसे सुंदर रेलवे स्टेशन : नेपाल बॉर्डर से सटा बिहार का मधुबनी जिला जो अपनी मधुवणी की साथ ही मधुबनी पेंटिंग के लिए भी विश्व भर में प्रसिद्ध है।

ब्रीफ खबरें

भारत फाइनेंस ऑफिस में लाखों की लूट

सारण। सारण जिले के गरखा बाजार के चिरांग रोड में भारत फाइनेंस कंपनी से लूटेरों ने 9 लाख 95 हजार 86 रुपए लूट लिए। घटना गुरुवार को बताई जा रही है। इस बात की जानकारी ब्रांच मैनेजर धर्मनाथ वर्मा ने दी। सूचना मिलने पर पुलिस घटनास्थल पर पहुंची और मामले की तपत्तीश में जुटी है। इस संबंध में भारत फाइनेंस की ओर से बताया गया कि ब्रांच में चार लोग अंदर आए और काउंटर में रखे पैसे लूटकर फरार हो गए। पुलिस मामले की जांच में जुट गए हैं।

आग लगने से लाखों के सामान जलकर राख शिवहर

शिवहर। शिवहर नगर थाना क्षेत्र के चिकनांटा गांव के बालू मंडी के पास जूना-चप्पल के एक गोदाम में अचानक आग लग गई। दुकान में लगी आग की सूचना स्थानीय लोगों और गोदाम के मालिक द्वारा फायर ब्रिगेड कार्यालय में दी गई। सूचना के बाद मौके पर पहुंची दमकल की तीन गाड़ियों तकरीबन तीन घंटे के प्रयास के बाद आग पर काबू पाया। दमकल कर्मियों के प्रयास के कारण आग की चपेट से बगल की दुकानों को बचाया गया। घटना के संबंध में अग्निशमन पदाधिकारी ने बताया कि बिजली की शॉर्ट सर्किट से आग लगी है। इस घटना में दुकान में रखे सामान जल कर राख हो गए।

बिहार में बालू माफियाओं का नहीं थम रहा आतंक

बालू लोडेड ट्रक ने फिर एक युवक को कुचला, सड़क जाम

संवाददाता । जमुई

जमुई में बालू माफियाओं का आतंक थमने का नाम नहीं ले रहा है। बालू माफिया और ट्रक चालक लगातार बिहार पुलिस को खुली चुनौती दे रहे हैं। एक बार फिर से बालू लदे ट्रक ने एक युवक को कुचल दिया जिससे उसकी मौत हो गई। बता दें कि यह कोई पहली घटना नहीं है, इसके पहले भी बालू लदे ट्रक चालकों के द्वारा जमुई में दो बड़े हादसों को अंजाम दिया जा चुका है। घटना जिले के लक्ष्मीपुर थाना क्षेत्र अंतर्गत कोहबरवा झाड़ा मुख्य सड़क के जिनहरा बाजार के समीप की है। बताया जाता है कि ट्रक बालू लिए तेज रफ्तार से जा रहा था, तभी ये घटना हुई। ट्रक चालक युवक को रौंदते हुए निकल गया, जिससे उसकी मौके पर ही मौत हो गई। मृतक की पहचान जिनहरा तुरी टोला निवासी अरविंद तुरी के छोटा बेटे सचिन तुरी के रूप में की गई।

घटना के बाद आक्रोशित परिजनों के साथ स्थानीय लोगों ने जिनहरा बाजार के समीप सड़क को जाम कर दिया। लोगों का पुलिस की लापरवाह रवैये के प्रति गुस्सा साफ



हादसा हुआ

- घटना कोहबरवा झाड़ा मुख्य सड़क के समीप की है
- मृतक की पहचान सचिन तुरी के रूप में हुई है

झलक रहा था। इधर, घटना के बाद आक्रोशित लोगों को समझाने-बुझाने के लिए पुलिस घटना स्थल पर पहुंची लेकिन लोगों का गुस्सा थमने का नाम नहीं ले रहा था। आपको बता दें कि मंगलवार को ही जमुई में अवैध बालू लदे तेज रफ्तार ट्रैक्टर ने भागने के क्रम में पुलिस के वाहन में जोरदार

स्काॅपियो ने मारी बाइक में टक्कर, दो की मौत

मधेपुरा। मधेपुरा में सड़क हादसे में दो युवक की मौत हो गई। दोनों गुरुवार देर रात सांस्कृतिक कार्यक्रम देखने बाइक से जा रहे थे। सदर अनुमंडल अंतर्गत गम्हरिया में टीवीएस शोरूम के पास तेज रफ्तार स्काॅपियो ने टक्कर मार दी। हादसा इतना ही भीषण था कि दोनों की मौत हो गई। घटना के बाद इलाके में हड़कंप मच गया। आसपास के लोगों की भीड़ लग गई। लोग स्काॅपियो चालक की गिरफ्तारी की मांग करने लगे। इधर, सूचना मिलते ही पुलिस मौके पर पहुंची और छानबीन में जुट गई। थानाध्यक्ष त्रिलोकीनाथ शर्मा ने बताया कि शव को पोस्टमार्टम के लिए मधेपुरा सदर अस्पताल भेज दिया गया है। पुलिस घटना की छानबीन कर रही है। स्काॅपियो चालक की तलाश में छापेमारी चल रही है। मरने वालों की पहचान सुपौल जिला के पिपरा थाना क्षेत्र अंतर्गत राजपुर वार्ड-04 निवासी अशोक मंडल के पुत्र अंशु कुमार (23) और सीताराम मंडल के पुत्र राजा कुमार (22) के रूप में हुई।

कारोबार

एमेजॉन प्राइम के स्पोर्ट्स चैनल पर 15 स्पोर्ट्स की लाइव स्ट्रीमिंग होगी

एमेजॉन-फैनकोड की जोड़ी जियो को देगी कड़ी टक्कर

भाषा । नई दिल्ली

दुनिया के तीसरे नंबर के सबसे अमीर और एमेजॉन के सीईओ जेफ बेजोस की कंपनी ने अपना पहला पूरी तरह से स्पोर्ट्स पर आधारित चैनल लॉन्च कर दिया है। जानकारी के मुताबिक, एमेजॉन प्राइम वीडियो ने डीएम स्पोर्ट्स के स्वामित्व वाली कंपनी फैनकोड के साथ साझेदारी करके एक ऐसा चैनल लॉन्च किया है जिस पर केवल स्पोर्ट्स की लाइव स्ट्रीमिंग होगी। एमेजॉन प्राइम के इस स्पोर्ट्स चैनल पर 15 स्पोर्ट्स की लाइव स्ट्रीमिंग की जाएगी और यह स्ट्रीमिंग किसी एक देश तक सीमित नहीं होगी, बल्कि पूरी दुनिया में इसका प्रसारण किया जाएगा। कंपनी ने बताया कि वह जिन स्पोर्ट्स की स्ट्रीमिंग करेगी उसमें क्रिकेट और फुटबॉल भी शामिल हैं। इसके अलावा रग्बी, कबड्डी, बॉक्सेटबॉल और हॉर्स रेसिंग जैसे स्पोर्ट्स भी लाइव होंगे। प्राइम मेंबर्स अब फैनकोड का एनुअल ऐड-ऑन सब्सक्रिप्शन 249 रुपये में खरीद सकते हैं।

स्पोर्ट्स की स्ट्रीमिंग से लेकर खेलों के सामान तक बेचने वाली



कंपनी फैनकोड के साथ एमेजॉन की साझेदारी के काफी अहम मायने होंगे क्योंकि फैनकोड पहले से ही खेल जगत में अपना पैठ जमा चुकी है। डिजिटल प्लेटफॉर्म पर करोड़ों की संख्या में क्रिकेट मैच देखने वाले देश भारत में इसका खासा असर देखने को मिल सकता है। बता दें कि फैनकोड की लॉन्चिंग के अभी चार साल पूरे हुए हैं और कंपनी ने इस दौरान 45,000 घंटे से ज्यादा समय तक स्पोर्ट्स की लाइव स्ट्रीमिंग की है। फैनकोड की आईसीसी पैथवेज क्रिकेट वेस्टइंडीज, इएफएल, कॉन्मीनोबल, वॉलीबॉल वर्ल्ड, फीबा और अन्य के साथ विशेष साझेदारी है। सब्सक्राइबर्स काराबाओ कप, महिला विंग बैश लीग, फीफा यू17 विश्व कप,

मिलाया हाथ

- फैनकोड की पहले से ही खेल जगत में है गहरी पैठ
- फैनकोड के पास क्रिकेट की स्ट्रीमिंग का राइट है

ब्लूमबर्ग की एक रिपोर्ट में बताया गया था कि रिलायंस की डिज्नी के भारतीय ऑपरेशन को खरीदने की प्रक्रिया अगले साल तक पूरी हो सकती है। बता दें कि मुकेश अंबानी ने 2022 में इंडियन प्रीमियर लीग के स्ट्रीमिंग राइट्स 2.7 बिलियन डॉलर में हासिल करने के बाद भारत की एंटरटेनमेंट इंडस्ट्री में हलचल ला दी थी। इसके बाद रिलायंस ने भारत में वॉनर ब्रदर्स डिस्कवरी इंक के एचबीओ शो ब्रॉडकास्ट करने के लिए एक मर्जी-ईयर समझौता हासिल करके एक और जीत हासिल की थी।

भारत में डिज्नी-हॉटस्टार का यूजर बेस मजबूत है : डिज्नी का भारतीय कारोबार, जिसमें डिज्नी हॉटस्टार स्ट्रीमिंग सेवा और स्टार इंडिया शामिल है, पिछले साल यूजर्स के लिहाज से ग्लोबल लेवल पर

इसका सबसे बड़ा कारोबार था। बता दें कि भारत में डिज्नी-हॉटस्टार के जरिये मैच देखने वालों की तादाद भारी संख्या में है। इसका यूजर बेस पहले से ही काफी मजबूत है। ऐसे में एमेजॉन प्राइम के स्पोर्ट्स स्ट्रीमिंग शुरू करने के साथ ही बड़ी प्रतिस्पर्धा का सामना करना पड़ सकता है। देखा जाय तो हॉटस्टार, 1 अक्टूबर को भारत में सभी संगमट में सबसे अधिक डाउनलोड किए जाने वाले ऐप के क्रम में 16वें स्थान पर था। क्रिकेट वर्ल्ड पर, 2023 के पहले दिन 5 अक्टूबर को यह सातवें पायदान पर पहुंच गया और फिर 8 अक्टूबर को दूसरे स्थान पर पहुंच गया जब भारत ने ऑस्ट्रेलिया को खिलाफ अपना पहला मैच खेला और जीत हासिल की थी। लेकिन 11 अक्टूबर को भारत-अफगानिस्तान मैच होने के साथ ही टॉप रैंक पर पहुंच गया। वहीं भारत-पाकिस्तान मैच के दौरान डाउनलोड के लिहाज से टॉप रैंक पर बना रहा। जाहिर है कारोबार की दुनिया में चैनलों के बीच कड़ी स्पर्धा है, जिसमें उतार-चढ़ाव होता रहता है। इसी में जो कंपनी बेहतर और सस्ती सेवा उपलब्ध कराती है, वह सबसे आगे रहती है।

मार्केट घरेलू शेयर बाजार में उतार-चढ़ाव के बाद फिसला बाजार

सेंसेक्स 200 अंक टूटा, निफ्टी 19750 अंक के नीचे

भाषा । नई दिल्ली

घरेलू शेयर बाजार की लगातार तेज शुरुवार को सप्ताह के अंतिम दिन थम गई। इससे पहले सेंसेक्स और निफ्टी में लगातार तेजी देखी जा रही थी, लेकिन आज के कारोबार में मोमेंटम पर बैंकिंग व वित्तीय शेयरों की बिकवाली भारी पड़ गई। दोनों प्रमुख घरेलू सूचकांकों सेंसेक्स और निफ्टी ने शुक्रवार को कारोबार की शुरुआत ही गिरावट के साथ की थी। सेंसेक्स करीब 200 अंक लुढ़ककर 65,788.79 अंक पर खुला था। कारोबार के दौरान बाजार एक बार 66 हजार अंक पर निकला और फिर 66,037.69 अंक तक गया। दूसरी ओर बाजार ने 65,639.74 अंक के



निचले स्तर को भी छुआ। कारोबार समाप्त होने के बाद सेंसेक्स 187.75 अंक यानी 0.28 फीसदी के नुकसान के साथ 65,794.73 अंक पर बंद हुआ। निफ्टी ने भी गिरावट के साथ कारोबार की शुरुआत की और पूरे दिन लगातार नुकसान में ही रहा।

अंक पर बंद हुआ था। निफ्टी 87.10 अंक यानी 0.44 फीसदी की बढ़त के साथ 19,762.55 अंक पर रहा था। बुधवार को घरेलू बाजार में शानदार तेजी आई थी। बुधवार को बीएसई सेंसेक्स 742.06 अंक यानी 1.14 फीसदी उछलकर 65,675.93 अंक पर बंद हुआ था। निफ्टी भी 231.90 अंक यानी 1.19 फीसदी बढ़कर 19,675.45 अंक पर बंद हुआ था। **बैंकिंग-फाइनेंस शेयरों का हाल :** शुक्रवार के कारोबार में बैंकिंग व वित्तीय शेयरों का बुरा हाल रहा। रिजर्व बैंक ने एक दिन पहले अनसिक्योरिटी लोन को लेकर प्रावधानों को कड़ा करने का ऐलान किया था। प्रावधानों के कड़े होने से बैंकों के लिए पर्सनल लोन और

क्रेडिट कार्ड जैसे बिजनेस पर प्रतिकूल असर पड़ने की आशंका है। यही कारण है कि आज के कारोबार में बैंकिंग और वित्तीय शेयर शुरुआत से नुकसान में रहे। सेंसेक्स के शेयरों को देखें तो सबसे ज्यादा नुकसान में एसबीआई रहा, जिसके भाव में साढ़े तीन फीसदी से भी ज्यादा की गिरावट आई। एक्सिस बैंक में भी 3 फीसदी से ज्यादा की गिरावट आई। आईसीआईसीआई बैंक में करीब डेढ़ फीसदी की गिरावट देखी गई। सेंसेक्स पर सबसे ज्यादा नुकसान उठाने वाले 6 शेयर बैंकिंग व फाइनेंस सेक्टर के रहे। रिलायंस इंडस्ट्रीज, इंधोसिस, टेक महिंद्रा और विप्रो जैसे शेयर भी नुकसान में रहे।

फ्लेयर राइटिंग के आईपीओ के लिए मूल्य दायरा बढ़ाया



एजेंसी । नई दिल्ली

पेन बनाने वाली कंपनी फ्लेयर राइटिंग इंडस्ट्रीज लिमिटेड ने अपने 593 करोड़ रुपये के आंशिक सार्वजनिक निगम (आईपीओ) के लिए मूल्य दायरा 288-304 रुपये प्रति शेयर तय किया है। बाजार सूत्रों ने शुक्रवार को यह जानकारी दी। सूत्रों ने बताया कि कंपनी का आईपीओ 22 नवंबर को खुलकर 24 नवंबर को बंद होगा। एंकर निवेशक 21 नवंबर को शेयरों के लिए बोलियां लगा सकेंगे।

आईपीओ दस्तावेजों (आएचपी) के अनुसार, फ्लेयर राइटिंग के निगम में 292 करोड़ रुपये तक के नए शेयर जारी किए जाएंगे। इसके अलावा प्रवर्तक तथा प्रवर्तक समूह 301 करोड़ रुपये के

शेयरों की बिक्री पेशकश (ओएफएस) लाने। फिलहाल कंपनी में प्रवर्तकों और प्रवर्तक समूह की इकाइयों की शांतिप्रिय हिस्सेदारी है। नए शेयरों की बिक्री से प्राप्त राशि का इस्तेमाल गुजरात के वलसाड जिले में लेखन उत्पादों के लिए एक विनिर्माण संयंत्र स्थापित करने, कंपनी की पूंजीगत जरूरतों को पूरा करने और अनुबंधी कंपनी फ्लेयर राइटिंग इन्वियुमेंट्स प्राइवेट लिमिटेड (एफडब्ल्यूईपीएल) के वित्तपोषण में किया जाएगा। आईपीओ में निवेशक न्यूनतम 49 इक्विटी शेयरों और उसके गुणकों में बोली लगा सकते हैं। यह कंपनी 45 साल से अधिक पुराने प्रमुख ब्रांड 'फ्लेयर' की मालिक है। लेखन उत्पादों के बाजार में मार्च 2023 तक कंपनी की बाजार हिस्सेदारी नी प्रतिशत थी।

अडानी कोल-इंपोर्ट मामले की दोबारा जांच करेगा डीआरआई

सुप्रीम कोर्ट से परमिशन मांगी, कम कीमत में कोयला खरीदकर महंगा दिखाने का आरोप

एजेंसी । नई दिल्ली

अडानी ग्रुप से जुड़े कोल इंपोर्ट मामले में डायरेक्टरेट ऑफ रेवेन्यू इंटरलिजेंस (डीआरआई) ने दोबारा जांच शुरू करने के लिए सुप्रीम कोर्ट से परमिशन मांगी है। डीआरआई ने कहा है कि उसे सिंगापुर से इस मामले से जुड़े सबूत इकट्ठा करने की अनुमति दी जाए। जांच एजेंसी 2016 से ही सिंगापुर के अधिकारियों से अडानी ग्रुप के लेने देन से संबंधित डॉक्यूमेंट लेने की कोशिश कर रही है। डीआरआई का मानना है कि इंडोनेशियाई संचालक से इंपोर्ट किए गए कोयले के कड़े शिपमेंट के ग्रुप ने सिंगापुर में ज्यादा कीमत वाले बिल बनवाए, अडानी ग्लोबल

पीटीआई के जरिए ऐसा किया गया था। कोर्ट के डॉक्यूमेंट से पता चलता है कि गौतम अडानी की कंपनियां कानूनी प्रोसेस के जरिए सिंगापुर और भारत में इस मामले से जुड़े डॉक्यूमेंट को रिलीज होने से रोकने में कामयाब रहे हैं। रिपोर्ट के अनुसार, डीआरआई ने 2014 में इस मामले की जांच शुरू की थी, जिसमें 40 कंपनियां शामिल थीं। जांच एजेंसी ने आरोप लगाया था कि इंडोनेशियाई कोयले को इंपोर्ट करने वाली कंपनियां सिंगापुर सहित अन्य जगहों पर बड़े बिल बनवाती थीं, फिर इसे दिखाकर डिवाइसीटी के ओवर चार्ज कर रही थीं। जांच अधिकारियों ने अडानी ग्रुप की कंपनियों से जुड़े 1300 शिपमेंट की समीक्षा की थी। अडानी ग्रुप की चुनौती पर बॉम्बे हाईकोर्ट ने 2019 में उसके खिलाफ सबूत इकट्ठा करने के अनुरोध को खारिज कर दिया था।



विश्व कप 2023

ब्रीफ खबरें

भारत के लिए जीत का उचित समय : वाल्टर



कोलकाता। दक्षिण अफ्रीका के पांचवीं बार विश्व कप के सेमीफाइनल में हारने से निराश उसके मुख्य कोच रॉबि वाल्टर फाइनल नहीं देखेंगे, लेकिन उनका मानना है कि टूर्नामेंट की सर्वश्रेष्ठ टीम भारत के लिए टूर्नामेंट जीतने का यह उचित समय है। भारत ने मौजूदा विश्व कप में अपने सभी 10 मैच जीतकर फाइनल में जगह बनाई है, वाल्टर ने दूसरे सेमीफाइनल में ऑस्ट्रेलिया के हाथों हार के बाद कहा कि ईमानदारी से कहें तो इसकी एक प्रतिशत संभावना है कि वे (फाइनल) देखेंगे। और इससे भी अधिक ईमानदारी से कहें तो, मुझे वास्तव में कोई परवाह नहीं है।

अदिति पहले दौर के बाद संयुक्त 32वें स्थान पर

नेपल्स (फ्लोरिडा)। भारत की स्टार महिला गोल्फर अदिति अशोक ने एलपीजीए की सत्र की अंतिम प्रतियोगिता सीएमई ग्रुप टूर चैंपियनशिप के पहले दौर में दो अंडर 70 का कार्ड खेला। सत्र के पहले चरण में अच्छा प्रदर्शन करने वाली अदिति वर्तमान प्रतियोगिता के पहले दौर के बाद संयुक्त 32वें स्थान पर हैं। अदिति ने दूसरे और चौथे होल में बोगी की लेकिन इसके बाद उन्होंने अपने खेल में सुधार किया तथा पांच बड़ी बनाई। इससे वह 17वें होल तक तीन अंडर पर थी लेकिन 18वें होल में वह बोगी कर बैठी। दो टूर्नामेंट में चैंपियन रही रोजीनिंग यिन से सात शॉट पीछे है।

ओडिशा टाइगर की टीम बनी चैंपियन

गुड्डाबांदा। ओडिशा टाइगर की टीम यहां आयोजित दो दिवसीय फुटबॉल प्रतियोगिता की चैंपियन बन गईं, उसने फाइनल में भोलेबाबा फुटबॉल टीम पांडुपथर को हराकर यह गौरव हासिल किया। यह प्रतियोगिता वीर बिरसा क्लब द्वारा बिरसा जयंती के अवसर आयोजित की गईं, विजेता टीम ओडिशा टाइगर की टीम को 20 हजार और उपविजेता टीम को 15 हजार नकद विधायक समीर कुमार मोहंती के हाथों देकर पुरस्कृत किया गया। इससे पूर्व विधायक मोहंती ने फाइनल मैच के खिलाड़ियों से परिचय प्राप्त किया और फाइनल का शुभारंभ फुटबॉल पर किक मारकर किया।

अवनी और दीक्षा की अच्छी शुरुआत

पाल्ना (स्पेन)। भारत की एमेच्योर गोल्फर अवनी प्रशांत और दीक्षा डाडार ने लेडीज यूरोपियन टूर की 2023 की अंतिम प्रतियोगिता मलकां लेडीज गोल्फ ओपन में अच्छी शुरुआत की और पहले दौर के बाद वे क्रमशः संयुक्त पांचवें और 12वें स्थान पर हैं। अवनी की शुरुआत अच्छी नहीं रही, उन्होंने पहले चार होल में से तीन होल में बोगी की जबकि इस बीच एक बड़ी भी बनाई। इस भारतीय खिलाड़ी ने इसके बाद अच्छी वापसी की और तीन अंडर 69 का स्कोर बनाया।

भारत विश्व कप जीतने का प्रबल दावेदार : रवि शास्त्री

एजेंसी। चेन्नई

भारत के पूर्व मुख्य कोच रवि शास्त्री ने शुक्रवार को कहा कि ऑस्ट्रेलिया के खिलाफ आगामी विश्व कप फाइनल में मेजबान टीम प्रबल दावेदार होगी और उसे अपनी रणनीति पर बरकरार रहना चाहिए। शास्त्री ने शहर में एक कार्यक्रम के इतर फाइनल में भारत की योजना पर बात करते हुए कहा कि उन्हें कुछ भी अलग करने की जरूरत नहीं है। शास्त्री ने कहा कि मुझे लगता है कि वे 'रिलैक्स' होंगे, वे घरेलू मैदान पर खेल रहे हैं और यह काफी अनुभवी टीम है। और उन्हें कुछ भी अलग

करने की जरूरत नहीं है। पूर्व मुख्य कोच ने कहा कि वे जिस तरह से खेलें हैं, यह उसी तरह होगा जिस तरीके से वे पिछले मैच में खेलें। इससे वे जल्द ही विश्व कप हाथ में उठाएंगे। उन्होंने कहा कि भारत विश्व कप जीतेगा, वे फाइनल में प्रबल दावेदार के तौर पर शुरुआत करेंगे, वे बहुत बढ़िया खेलें हैं।

दबाव से निपटने में सफल रहे तो वे विजेता साबित हो सकते हैं। उन्होंने कहा कि उन्हें शांत और संयमित बने रहने के साथ दबाव से निपटने की जरूरत है, यह फाइनल मुकाबला है, इसलिये सिर्फ आपको (भारत) इतना अति उत्साही नहीं होना चाहिए, शास्त्री ने कहा कि आप (भारत) अपनी भूमिकाएं जानते हैं और इस टीम की सबसे अच्छी बात यही है कि यह एक या दो खिलाड़ियों पर निर्भर नहीं है, मैच दर मैच आठ या नौ खिलाड़ी अच्छा प्रदर्शन कर रहे हैं, इसलिये यह अच्छा संकेत है। पूर्व भारतीय आल राउंडर ने फॉर्म में चल रहे तेज गेंदबाज मोहम्मद शमी के

फाइनल में कुछ भी अलग करने की जरूरत नहीं

शमी फाइनल में महत्वपूर्ण भूमिका निभायेगा

रवि शास्त्री का मानना है कि शमी रविवार को अहमदाबाद में होने वाले फाइनल में महत्वपूर्ण भूमिका निभायेगा, उन्होंने कहा कि पहली गेंद पर अगर शमी गेंदबाजी कर रहा है तो मैं बल्लेबाजों को 'गुड लक' कहूंगा, उसकी सीम गेंदबाजी और जिस तरह से गेंद गिरती है, शानदार है, उसने इस विश्व कप में लगातार सही लेंथ पर गेंदबाजी की है, शास्त्री ने कहा कि मुंबई में वह अपने कौशल से बल्लेबाजों को परेशान कर रहा था, मैं कहूंगा कि यह भारत का सर्वश्रेष्ठ गेंदबाजी आक्रमण है, जब आप 'वैराइटी' और कौशल को देखें तो यह शानदार है।

दबाव से निपटने में सफल रहे तो वे विजेता जरूर बनेंगे

खिलाड़ियों का मौजूदा प्रदर्शन अच्छा संकेत है

मैं सभी बल्लेबाजों को 'गुड लक' कहना चाहूंगा

विश्व कप में लगातार सही लेंथ पर गेंदबाजी हो रही

टूर्नामेंट में शानदार प्रदर्शन की भी तारीफ की जो टूर्नामेंट में गेंदबाजी तालिका में 23 विकेट झटककर शीर्ष पर चल रहे हैं, इसमें न्यूजीलैंड के खिलाफ मुंबई में हुए सेमीफाइनल में सात विकेट झटका भी शामिल है।



विकेट के आगे और पीछे का कमाल

राहुल ने बल्लेबाज की भी भूमिका निभाई, 77 के औसत से 386 रन बनाये

एजेंसी। अहमदाबाद

अंतरराष्ट्रीय क्रिकेट परिषद (आईसीसी) विश्व कप में भारतीय टीम की सफलता में विकेट से पीछे लोकेश राहुल का शानदार योगदान रहा है, राहुल ने बल्ले से कई बार टीम के लिए बेहतरीन पारी खेलने के साथ विकेट के पीछे कुछ कमाल के कैच लपके हैं और डीआरएस (डिजीजन रिव्यू सिस्टम) यानी मैदान की फेंसल के फेंसले की समीक्षा) से जुड़े फैसलों में वह कप्तान रोहित शर्मा के सच्चे सिपहसालार साबित हुए हैं, पूर्व कप्तान महेंद्र सिंह धोनी के समय डीआरएस पर उनके सही फैसलों के कारण भारतीय क्रिकेट में इसे 'धोनी' रिव्यू सिस्टम' कहा जाता था तो वहीं अब राहुल की काबिलियत से इसे 'डिजीजन 'राहुल' सिस्टम' कहा जाने लगा है, 99 की स्ट्राइक रेट और 77 के औसत से 386 रन बनाये: रोहित की विस्फोटक बल्लेबाजी, विराट कोहली का संयमित खेल और मोहम्मद शमी की कातिलाना गेंदबाजी के सामने भले ही राहुल की बल्लेबाजी की चर्चा अधिक न हो, लेकिन मौजूदा विश्व कप में जब भी टीम को उनके बल्ले से योगदान की जरूरत थी, उन्होंने अपनी इस भूमिका को पूरी तरह से निभाया।

माना जाता है, लेकिन लचर शॉट खेलकर आउट हो जाने के कारण वह अतीत में उस स्तरे को हासिल नहीं कर पाये, यही कारण है कि सिडनी, लॉड्स और सेंचुरियन जैसे मैदान पर शतक लगाने वाले इस खिलाड़ी को भारतीय क्रिकेट में 'अंडर-अचोवर (उम्मीद से कम सफलता पाने वाला)' माना जाता है, राहुल के करियर में शानदार बल्लेबाजी के बीच कुछ ऐसे भी क्षण आये जब उन्हें खुद भी अपनी बल्लेबाजी की काबिलियत पर शक होने लगा, ऐसी स्थिति में विकेटकीपर की भूमिका निभाने से उनके मन का संदेह दूर हुआ और बल्ले से ही उनके प्रदर्शन में काफी सुधार आया।



मौजूदा टूर्नामेंट में 10 मैचों में उन्होंने 16 (15 कैच और एक स्टंपिंग) शिकार किये हैं

राहुल की काबिलियत से इसे 'डिजीजन 'राहुल' सिस्टम' कहा जाने लगा है

राहुल ने इस दौरान 99 की स्ट्राइक रेट और 77 के औसत से 386 रन बनाये, भारतीय टीम के लिए पदार्पण के बाद से ही कौशल के मामले में राहुल को कोहली और रोहित जैसा प्रतिभाशाली खिलाड़ी

राहुल ने जिस तरह से डेवोन कॉनवे का कैच पकड़ा उसे देख कर महेंद्र सिंह धोनी भी निश्चित रूप से खुश हुए होंगे, मौजूदा टूर्नामेंट में 10 मैचों में उन्होंने 16 (15 कैच और एक स्टंपिंग) शिकार किये हैं, वह विकेट के पीछे सबसे ज्यादा शिकार के मामले में सिर्फ दक्षिण अफ्रीका के दिग्गज किंवटन डिकॉक से ही पीछे हैं, ऐसे खिलाड़ी जो कुछ समय पहले तक कीपिंग नहीं करता था उसके लिए यह बड़ी उपलब्धि है, डीआरएस से जुड़े फैसले के बारे में राहुल के निर्णय शानदार रहे हैं, भारत के पूर्व कीपर दीप दासगुप्ता का कहना है कि इसका कारण स्टंप के पीछे उनका 'परफेक्ट फुटवर्क' है, क्योंकि उन्हें इस बात का सटीक अंदाजा है कि गेंद कहाँ खत्म होगी, 'स्टंप टू स्टंप' गेंदबाजी की कोशिश : शमी

'स्टंप टू स्टंप' गेंदबाजी की कोशिश : शमी



अहमदाबाद। भारत के सीनियर तेज गेंदबाज मोहम्मद शमी ने कहा कि उनकी गेंदबाजी में कुछ भी असाधारण नहीं है और वह सिर्फ 'स्टंप टू स्टंप' लेंथ में गेंदबाजी करने पर ध्यान लगाते हैं ताकि विकेट मिल सके, शमी इस विश्व कप में अभी तक भारत के सर्वश्रेष्ठ गेंदबाज रहे हैं और छह मैचों में 5.01 की इकोनोमी से 23 विकेट झटक चुके हैं, जिसमें एक बार विकेट लेना और तीन बार पांच या इससे अधिक विकेट लेना शामिल है, मुंबई में मंगलवार को न्यूजीलैंड के खिलाफ सेमीफाइनल में उन्होंने सात विकेट लिये, शमी ने 'स्टार स्पोर्ट्स' से कहा कि मैं हमेशा हालात देखता हूँ कि पिच और गेंद किस तरह बर्ताव कर रही है कि गेंद स्विंग ले रही है या नहीं, उन्होंने कहा कि अगर गेंद स्विंग नहीं ले रही होती तो मैं 'स्टंप टू स्टंप' गेंदबाजी करने की कोशिश करता हूँ और गेंद को ऐसी जगह डालने का प्रयास करता हूँ कि यह बल्लेबाज के ड्राइव करने के समय बल्ले का किनारा छू सके, शमी विश्व कप के पहले चार मैच में अंतिम एकादश में शामिल नहीं थे और आल राउंडर हार्दिक पंड्या के बचे हुए टूर्नामेंट से बाहर होने के बाद ही अंतिम एकादश में जगह बना सके, सर्वश्रेष्ठ से मुकाबले को उत्साहित : मिशेल

सर्वश्रेष्ठ से मुकाबले को उत्साहित : मिशेल

कोलकाता। ऑस्ट्रेलिया के तेज गेंदबाज मिशेल स्टार्क ने भारत के खिलाफ रविवार को होने वाले विश्व कप फाइनल के बारे में कहा कि उनकी टीम टूर्नामेंट की सर्वश्रेष्ठ टीम का सामना करने को लेकर उत्साहित है, भारत ने टूर्नामेंट में अभी तक अपने सभी 10 मैच जीत पर फाइनल में जगह बनाई, ऑस्ट्रेलिया ने गुरुवार को यहां दक्षिण अफ्रीका को तीन विकेट से हराकर फाइनल में प्रवेश किया, स्टार्क ने मैच के बाद संवाददाताओं से कहा कि हम सर्वश्रेष्ठ टीम का सामना करना चाहते हैं, अभी तक वह टूर्नामेंट की सर्वश्रेष्ठ टीम हैं और हम दोनों टीम का फाइनल में आमना सामना होगा, यही विश्व कप है और इसके लिए ही हम यह खेल खेलते हैं, कोई वास्तविक कमजोरी नहीं: जोश

कोई वास्तविक कमजोरी नहीं: जोश

कोलकाता। विश्व कप के महा मुकाबले के लिए तैयार ऑस्ट्रेलिया के तेज गेंदबाज जोश हेजलवुड ने कहा कि उन्हें भारतीय टीम में कोई वास्तविक कमजोरी नजर नहीं आती, लेकिन टूर्नामेंट के शुरुआती मैच से सीख लेकर वह उसके शीर्ष क्रम को झकझोरने का प्रयास करेंगे, इन दोनों टीम के बीच लीग चरण के चेन्नई में खेले गए मैच में भारत ने 6 विकेट से जीत दर्ज की थी, भारत की शुरुआत हालांकि अच्छी नहीं रही थी और दूसरे ओवर तक उसका स्कोर दो विकेट पर तीन रन था, ऑस्ट्रेलिया ने गुरुवार को यहां दक्षिण अफ्रीका को तीन विकेट से हराकर फाइनल में जगह बनाई है, बालक में रांची और बालिका वर्ग में जामताड़ा बना विजेता

क्वालीफायर मैच में भारत ने कुवैत को 1-0 से हराया

कुवैत सिटी

मनवीर सिंह के अंतिम क्षणों में किये गये गोल की मदद से भारत ने गुरुवार को यहां 2026 फीफा विश्व कप के दूसरे दौर के क्वालीफायर मैच में कुवैत को 1-0 से पराजित किया, मनवीर ने खेल के 75वें मिनट में लालियानजुआला चांगते के क्रॉस पर यह महत्वपूर्ण गोल किया जो आखिर में निर्णायक साबित हुआ, कुवैत को मैच के आखिरी क्षणों में 10 खिलाड़ियों के साथ खेला पड़ा क्योंकि दूसरे हाफ के इंजीरी टाइम में फैसल अलहरबी को दूसरा पीला कार्ड मिलने के कारण बाहर जाना पड़ा था, भारत अपना अगला मैच 21 नवंबर को भुवनेश्वर में एशियाई चैंपियन कतर के खिलाफ खेलेगा, भारत को कतर, कुवैत और अफगानिस्तान के साथ ग्रुप ए में रखा गया है, ग्रुप से शीर्ष पर रहने वाली दो टीम विश्व कप क्वालीफायर के तीसरे दौर में जगह बनाएंगी, इस बीच एशियाई क्षेत्र के विश्व कप क्वालीफाईंग मैच में



दक्षिण कोरिया ने सिंगापुर को 5-0 से करारी शिकस्त दी जबकि फिलीपीन्स ने लेबनान से गोल रहित ड्रा खेला, अन्य मैचों में जापान ने म्यांमार को 5-0 से, चीन ने थाईलैंड को 2-1 से, ईरान ने हांगकांग को 4-0 से, कतर ने अफगानिस्तान को 8-1 से, सऊदी अरब ने पाकिस्तान को 4-0 से और संयुक्त अरब अमीरात ने नेपाल को 4-0 से हराया, अमेरिकी हॉल आफ फेम में शामिल होंगी सेरेना

अमेरिकी हॉल आफ फेम में शामिल होंगी सेरेना

न्यूयॉर्क। दिग्गज टेनिस खिलाड़ी सेरेना विलियम्स और मशहूर मानव अधिकार कार्यकर्ता रूबी ब्रिजसे को अगले साल अमेरिका के राष्ट्रीय महिला हॉल ऑफ फेम में शामिल किया जाएगा, हॉल ऑफ फेम इन घोषणा की कि सेरेना और ब्रिजसे को अगले साल मार्च में अमेरिकी हॉल ऑफ फेम में शामिल किया जाएगा, बयालीस वर्ष की सेरेना विलियम्स ने 23 बार ग्रैंड स्लैम खिताब जीते हैं और सबसे लंबे समय तक विश्व की नंबर एक खिलाड़ी बने रहने का रिकॉर्ड उनके नाम पर है, सेरेना ने पिछले साल टेनिस से संन्यास ले लिया था, इस महीने के शुरू में उन्हें फैंशन आइकन पुरस्कार से सम्मानित किया गया था, वह यह सम्मान हासिल करने वाली पहली खिलाड़ी हैं, बालक में रांची और बालिका वर्ग में जामताड़ा बना विजेता



रांची 18 से 23 नवंबर तक आयोजित होगी प्रतियोगिता, 5 लीग मुकाबले खेले जाएंगे

120 लीजेंड्स रांची के जेएससीए स्टेडियम में मजाएंगे धूम

खेल संवाददाता। रांची

रांची के जेएससीए स्टेडियम में लीजेंड लीग क्रिकेट के दूसरे सीजन की शुरुआत 18 नवंबर से होने जा रही है, 23 नवंबर तक 5 लीग मुकाबले इस मैदान में खेले जायेंगे, इसमें 6 टीमों के 120 लीजेंड्स खिलाड़ी अपना जौहर दिखाएंगे, टिकटों की विक्री शुरु हो चुकी है और सबसे कम की टिकट 199 रुपए की है, 17 नवंबर को इस प्रतियोगिता को लेकर प्रेस कॉन्फ्रेंस की गई, जिसे सीईओ रमन रहेजा पूर्व अंतरराष्ट्रीय क्रिकेटर हाशिम अमला, मुनाफ पटेल और प्रवीण तांबे ने संयुक्त रूप से संबोधित किया और पूरी टूर्नामेंट की जानकारी दी, भारतीय क्रिकेट टीम के पूर्व कप्तान महेंद्र सिंह धोनी के इस लीग से जुड़ने पर भी संभावना व्यक्त की गई, मुनाफ पटेल ने कहा कि लीजेंड लीग का यह दूसरा



टूर्नामेंट सत्र है, इस बार पहले से ज्यादा अकर्षण रहेगा, रांची शहर में इस मैच की शुरुआत हो रही है, जो काफी शानदार अनुभव है, अपने कप्तान महेंद्र सिंह धोनी के शहर में इस लीग को खेलना रोमांचक होगा, वहीं पूर्व क्रिकेटर प्रवीण तांबे ने कहा कि यहां

का पिच काफी शानदार है, बॉलिंग, बैटिंग नहीं बल्कि पूरे क्रिकेट के लिए इस पिच में खेले जा सकेंगे, अलग अनुभव होगा, उन्होंने कहा कि लीजेंड लीग क्रिकेट का आईडिया एक बेहतरीन खेला है, एक्टिव क्रिकेट का जो फॉर्मेट है, उसी फॉर्मेट में यह लीग खेली

जाती है, रिटायर्ड क्रिकेटर्स के लिए यह एक शानदार प्लेटफॉर्म है, वहीं सीईओ रमन रहेजा ने कहा कि एक्टिव क्रिकेटर या तो देश के लिए खेलते हैं या फिर फ्रेंचाइजी के लिए इस फॉर्मेट में खेले जायेंगे से अब यह लीग भी धीरे-धीरे इस फॉर्मेट पर आगे बढ़ रही है, भीलवाड़ा किंग्स की जबरदस्त तैयारी

रांची। लीजेंड्स लीग क्रिकेट (एलएलसी) सीजन 2 के लिए भीलवाड़ा किंग्स ने जबरदस्त तैयारी की है, पिछले सीजन की रनर अप इस फ्रेंचाइजी का स्वामी विभिन्न व्यवसायों में सलगन एलएनजे भीलवाड़ा ग्रुप है, इस बार के फ्रेंचाइजी सीजन में 19 मैच होने की उम्मीद है और यह 18 नवंबर से 9 दिसंबर तक चलेगा मैच रांची, जम्मू, देहरादून, विशाखापत्तनम और सूरत जैसे विभिन्न भारतीय शहरों में होंगे, भीलवाड़ा किंग्स का मुकाबला गुजरात जाइंट्स इंडिया कैंपिटल्स, मणिपाल टाइम्स के साथ-साथ सदर्न सुपर स्टार्स और अर्बनराइजर्स हैदराबाद से होगा, इस टीम में इरफान पटान, यूसुफ पटान और तिलकरत्ने दिलशान जैसे दिग्गज बने हुए हैं, इसलिए यह टीम जीत की प्रबल दावेदार है, हाल में हुई ईटीएम मैच में 200 से अधिक खिलाड़ियों से 12 चुनिंदा खिलाड़ियों को लेकर भीलवाड़ा किंग्स और भीलवाड़ा किंग्स की जबरदस्त तैयारी

बालक में रांची और बालिका वर्ग में जामताड़ा बना विजेता

संवाददाता। रांची

खेलो झारखंड के तहत राज्य स्तरीय अंतर विद्यालय बॉल प्रतियोगिता 'खेलगांव के बिरसा मुंडा एथ्लेटिक्स स्टेडियम में संपन्न हो गई, प्रतियोगिता में बॉल के शानदार धुनों का प्रदर्शन करते हुए पाइप बॉल की बालिका वर्ग में जामताड़ा की टीम और बालक वर्ग में रांची की टीम ने प्रथम स्थान प्राप्त कर राज्य विजेता बनीं, वहीं ब्रास बॉल में वेस्ट सिंहभूम की टीम पहले स्थान पर रही, वेस्ट कंडक्टर के अर्बोर्ड से जामताड़ा की मंजारी किस्को को सम्मानित किया गया, वहीं वेस्ट कंडक्टर कंसोलेशन का पुरस्कार खुटी की भूमिका कुमारी और सिमडेगा की नाबिना कुमारी को दिया गया, विजेता टीमों को प्रतियोगिता के जूरी मेंबर भारतीय

विशेष प्रशिक्षण शिविर होगा आयोजित मातृम हो कि दो दिवसीय इस प्रतियोगिता में राज्य के सभी 24 जिलों की 28 टीमों के बालक व बालिका प्रतिभागियों ने उपस्थित दर्शक और जूरी मेंबरों का अपने बंड प्रदर्शन से मन मोह लिया, राज्य कार्यक्रम पदाधिकारी धीरसेन सोरेण ने बताया कि विजेता टीम के लिए 25 दिनों का विशेष प्रशिक्षण शिविर आयोजित किया जाएगा, सेना के सुनिट नाइन महार के सुबेदार सोहन सिंह और नायक शेखर कार्तिक, राज्य परियोजना के सहायक कार्यक्रम पदाधिकारी सीमा प्रसाद और राज्य कार्यक्रम पदाधिकारी धीरसेन ए सोरेण ने प्रमाण पत्र के साथ ट्रॉफी प्रदान किया,

मेले का आकर्षण ऊंट



शुक्रवार को पुष्कर में हर वर्ष मेला पशुओं का मेला लगता है, जहां मुख्य रूप से ऊंटों का व्यापार किया जाता है, यहां क्षेत्र के हजारों पशु व्यापारी इस पारंपरिक ऊंट मेले में आते हैं। फोटो: पीटीआई

ब्रीफ खबरें

जगन्नाथ मंदिर के 'नटमंडप' मरम्मत की मिली मंजूरी पुरी (ओडिशा)। श्री जगन्नाथ मंदिर प्रशासन (एसजेटीए) ने भारतीय पुरातत्व सर्वेक्षण (एसआई) को 12 वीं सदी के जगन्नाथ मंदिर के 'नटमंडप' का मरम्मत कार्य शुरू करने की सैद्धांतिक मंजूरी दे दी है। एसजेटीए को मिली इस मंजूरी से एक दिन पहले उड़ीसा उच्च न्यायालय ने एसआई को इस मंदिर के नटमंडप का मरम्मत कार्य गुरुवार से शुरू करने के लिए कहा था। इस प्राचीन मंदिर के कुछ खंभों में दरारें नजर आयी हैं जिसके बाद एसआई को तत्काल मरम्मत कार्य करने को कहा गया।

असम में करोड़ों रुपये की हेरोइन जब्त, 4 गिरफ्तार गुवाहाटी। असम की राजधानी गुवाहाटी में दो अलग-अलग अभियानों में चार व्यक्तियों के पास से 11 करोड़ रुपये से अधिक मूल्य की हेरोइन जब्त होने के बाद उन्हें गिरफ्तार कर लिया गया। पुलिस ने शुक्रवार को यह जानकारी दी। असम पुलिस के प्रवक्ता प्रणवज्योति गोस्वामी ने बताया कि एक गुप्त सूचना के आधार पर एक संयुक्त अभियान में एसटीएफ और कामरूप जिला पुलिस ने गुरुवार को मणिपुर के चुराचंदपुर से आ रहे एक वाहन को पकड़ा और तलाशी के बाद उससे 1.35 किलोग्राम हेरोइन जब्त की।

पाक की अर्थव्यवस्था अब भी नाजूक बनी हुई इस्लामाबाद। पाकिस्तान की कार्यावहक वित्त मंत्री शमशाद अख्तर ने कहा कि सुधार के बावजूद पाकिस्तान की अर्थव्यवस्था नाजूक बनी हुई है और नकदी संकट से जूझ रहे देश को कुछ समय के लिए आईएमएफ से अधिक ऋण लेना होगा। शुक्रवार को खबर में यह बात कही गई। समाचार पत्र 'डॉन' में की खबर के अनुसार, अख्तर ने इस बात पर भी जोर दिया कि पाकिस्तान को अपनी अर्थव्यवस्था को मजबूत करने के लिए बेड़े वित्त सुधार करने की जरूरत है।

विड़िंजम पर तीसरा जहाज 27 को पहुंचेगा तिरुवनंतपुरम। केरल को राजधानी के पास स्थित विड़िंजम अंतरराष्ट्रीय बंदरगाह पर तीसरा जहाज 27 को पहुंचेगा। बंदरगाह नाम को बताया कि 'झेन हुआ 24' सूत्रों ने बताया कि 'झेन हुआ 24' नाम का जहाज बंदरगाह पर छह घण्टे के लिए रुकने के बाद बंदरगाह के पास ही एक भव्य समारोह के साथ इस अंतरराष्ट्रीय बंदरगाह पर जहाजों की आवाजाही शुरू हुई थी। इस महीने की शुरुआत में केन के साथ विड़िंजम बंदरगाह पर पहुंचा दूसरा जहाज 'झेन हुआ 29' शुक्रवार को अपराह्न दो बजे तक गुजरात के मुंद्रा बंदरगाह के लिए प्रस्थान करेगा।

दंपति की हत्या मामले में 17 को मिली उम्रकैद जाजपुर। ओडिशा के जाजपुर जिले की एक अदालत ने तीन साल पहले जादू-टोना करने के संदेह में एक दंपति को जलाकर मार डालने के जुर्म में 17 लोगों को उम्रकैद की सजा सुनायी है। इस मामले में उन्हें दोषी करार देते हुए जाजपुर रोड अतिरिक्त जिला एवं सत्र न्यायाधीश ऋषिकेश आचार्य ने गुरुवार को उनपर 10-10 हजार रुपये का जुर्माना भी लगाया। अभियोजन पक्ष के अनुसार सात जुलाई, 2020 को कई ग्रामीण जादू-टोना का संदेह जताते हुए उनपर हमला कर माल डाला था।

पश्चिम एशिया घटनाक्रम से नई चुनौतियां पैदा हो रही हैं, पीएम ने जतायी चिंता, कहा- सबका साथ, सबका विकास जरूरी

■ **हमास-इजराइल संघर्ष में आम नागरिकों के मारे जाने की भारत ने की कड़े शब्दों में निंदा करता है: पीएम मोदी**

भाषा | नई दिल्ली

प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी ने हमास और इजराइल के बीच जारी संघर्ष में आम नागरिकों के मारे जाने की कड़े शब्दों में निंदा करते हुए शुक्रवार को कहा कि पश्चिम एशिया के घटनाक्रम से नई चुनौतियां उभर रही हैं और अब वक्त आ गया है कि 'ग्लोबल साउथ' के देशों को पूरी दुनिया के व्यापक हित में मिल कर आवाज उठानी चाहिए। प्रधानमंत्री ने भारत द्वारा आयोजित दूसरे 'वॉयस ऑफ ग्लोबल साउथ समिट' को वरुंडल तौर पर संबोधित करते हुए कहा कि भारत ने पश्चिम एशिया में हालात से निपटने के लिए बातचीत, कूटनीति तथा संयम बरतने पर जोर दिया है। 'संयम के साथ ही हमने बातचीत और कूटनीति पर जोर दिया: पीएम मोदी ने सम्मेलन में शामिल हुए नेताओं को भारत की अध्यक्षता में आयोजित जी20 की उपलब्धियों के बारे में जानकारी दी, जिसमें अहम जोर 'ग्लोबल साउथ' अथवा विकासशील देशों के समक्ष पेश आने वाली चुनौतियों से निपटने में रहा। उन्होंने कहा कि वैश्विक समृद्धि के लिए सबका साथ, सबका विकास जरूरी है। लेकिन हम सब देख रहे हैं कि पश्चिम एशिया के घटनाक्रम से नयी चुनौतियां पैदा हो रही हैं। प्रधानमंत्री ने कहा कि भारत ने सात अक्टूबर को इजराइल पर हुए भयावह आतंकवादी हमले में निंदा की है। संयम के साथ ही हमने बातचीत और कूटनीति पर जोर दिया है। हम हमास और इजराइल के बीच जारी संघर्ष में



दूसरे वॉयस ऑफ ग्लोबल साउथ शिखर सम्मेलन के उद्घाटन सत्र को संबोधित करते पीएम.

भविष्य के लिए हम पांच 'सी' के साथ आगे बढ़ें

प्रधानमंत्री ने शिखर सम्मेलन में पांच 'सी' - परामर्श, संवाद, सहयोग, रचनात्मकता और क्षमता निर्माण के ढांचे के तहत सहयोग की अपील की। उन्होंने कहा कि 'एक पृथ्वी, एक कुटुंब, एक भविष्य के लिए चलिए हम पांच 'सी' के साथ आगे बढ़ें।' 'एक पृथ्वी, एक कुटुंब, एक भविष्य' इस वर्ष भारत की अध्यक्षता में आयोजित जी20 का थीम था। उन्होंने 'वॉयस ऑफ ग्लोबल साउथ' को 21वीं सदी की बदलती दुनिया को प्रतिबिम्बित करने वाला सर्वश्रेष्ठ मंच

करा दिया। उन्होंने कहा कि हमारी प्राथमिकता वैश्विक स्तर पर जी20 को समावेशी और मानव-केन्द्रित बनाना थी। हमारा प्रयास था कि जी20 का लक्ष्य लोगों का, लोगों के द्वारा और लोगों के लिए विकास हो। इसी उद्देश्य के साथ हमने इस वर्ष जनवरी में पहली बार 'वॉयस ऑफ ग्लोबल साउथ समिट' का आयोजन किया। भारत के विभिन्न राज्यों में जी20 संबधित 200 से अधिक बैठकें हुईं, जिसमें हमने ग्लोबल साउथ की प्राथमिकताओं को तरजीह दी।

'ग्लोबल साउथ' और 'नॉर्थ' के बीच दूरियां नहीं बढ़नी चाहिए

'ग्लोबल साउथ' से तात्पर्य उन देशों से है जिन्हें अक्सर विकासशील, कम विकसित अथवा अविकसित के रूप में जाना जाता है, ये मुख्य रूप से अफ्रीका, एशिया और लैटिन अमेरिका में स्थित हैं। प्रधानमंत्री ने जी20 में अफ्रीकी

'क्या है 'ग्लोबल नॉर्थ' और 'ग्लोबल साउथ'

'ग्लोबल नॉर्थ' और 'ग्लोबल साउथ' की अवधारणा का उपयोग सामाजिक-आर्थिक और राजनीतिक विशेषताओं के आधार पर देशों के समूह का वर्णन करने के लिए किया जाता है। संयुक्त राष्ट्र सम्मेलन के अनुसार, ग्लोबल साउथ एक शब्द है, जिसमें मोटे तौर पर अफ्रीका, लैटिन अमेरिका और केरिबियन, एशिया (इजराइल, जापान और दक्षिण कोरिया के बिना), और ओशिनिया (ऑस्ट्रेलिया और न्यूजीलैंड के बिना) के देश शामिल हैं। व्यापार और विकास पर ग्लोबल साउथ के अधिकांश देशों की विशेषता कम आय, घनी आबादी, खराब बुनियादी ढांचा और अक्सर राजनीतिक या सांस्कृतिक हाशिए पर होना है। दूसरी ओर ग्लोबल नॉर्थ है। अंकटाड के अनुसार, इसमें मोटे तौर पर उत्तरी अमेरिका और यूरोप, इजराइल, जापान और दक्षिण कोरिया, साथ ही ऑस्ट्रेलिया और न्यूजीलैंड शामिल हैं। इस प्रकार, ग्लोबल नॉर्थ और ग्लोबल साउथ शब्द उत्तर और दक्षिण की कार्डिनल दिशाओं को संदर्भित नहीं करते हैं क्योंकि ग्लोबल साउथ के कई देश भौगोलिक रूप से उत्तरी गोलार्ध में स्थित हैं।

आम नागरिकों के मारे जाने की कड़े शब्दों में निंदा करते हैं। उन्होंने पिछले महीने फिलिस्तीनी प्राधिकरण के राष्ट्रपति महमूद अब्बास के साथ फोन

पर हुई बातचीत का भी जिक्र किया। उन्होंने कहा कि राष्ट्रपति महमूद अब्बास से बातचीत के बाद हमने फिलिस्तीन के लोगों के लिए मानवीय

सहायता भेजी। अब वक्त आ गया है कि 'ग्लोबल साउथ' के देशों को पूरी दुनिया के व्यापक हित में मिल कर आवाज उठानी चाहिए।

ग्लोबल साउथ की आवाज उठाने पर भारत को गर्व

प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी ने कहा कि दूसरे 'वॉयस ऑफ ग्लोबल साउथ' शिखर सम्मेलन का संदेश यह है कि 'ग्लोबल साउथ' अपनी स्वायत्तता चाहता है और वैश्विक मामलों में बड़ी जिम्मेदारियां लेने के लिए तैयार है। उन्होंने भारत की मेजबानी में आयोजित विकासशील देशों के दूसरे डिजिटल शिखर सम्मेलन के समापन सत्र में यह टिप्पणी की। शिखर सम्मेलन में करीब 130 देशों के नेताओं की भागीदारी के बारे में मोदी ने कहा कि इससे यह संदेश निकला है कि 'ग्लोबल साउथ' वैश्विक मामलों में बड़ी जिम्मेदारी लेने के लिए तैयार है और वह स्वायत्तता चाहता है। 'ग्लोबल साउथ' से तात्पर्य उन देशों से है जिन्हें अक्सर विकासशील, कम विकसित अथवा अविकसित देश के रूप में जाना जाता है, जो मुख्य रूप से अफ्रीका, एशिया और लैटिन अमेरिका में स्थित हैं।

उतराखंड हादसा : अमेरिकी ऑगर मशीन हुई खराब, झारखंड के 15 मजदूर भी फंसे हुए हैं मजदूरों को निकालने का ऑपरेशन फिर रुका

भाषा | उत्तरकाशी

उत्तरकाशी की सुरंग में फंसे मजदूरों को सुरक्षित बाहर निकालने के बचाव अभियान को शुक्रवार दोपहर कुछ देर के लिए रोक दिया गया। सुरंग में फंसे मजदूरों को निकालने के लिए इस्तेमाल की जा रही ड्रिलिंग मशीन पर मलबा गिरने के बाद यह कदम उठाया गया है। सुरंग में पांचवीं ट्यूब डालते ही मलबा मशीन पर गिरने लगा। इसके तुरंत बाद बचावकर्मी सुरंग से बाहर निकले और ऑपरेशन को लगभग एक घंटे के लिए रोक



दिया गया। सुरंगों के मुताबिक, बचाव अभियान में इस्तेमाल लाई जा रही अमेरिकी ऑगर मशीन में तकनीकी खराबी आ गई है। मशीन आगे नहीं बढ़ पा रही है। मशीन का बेयरिंग खराब हो रहा है। कहा जा रहा है कि अब तक मशीन सिर्फ 24 मीटर तक ही ड्रिल करके पाइप डाल पाई है। शुक्रवार को अब तक सिर्फ छह मीटर तक ही पाइप सुरंग के भीतर जा चुका

कार्रवाई

जम्मू-कश्मीर के कुलगाम जिले में 18 घंटे तक चली मुठभेड़ हुई खत्म

मुठभेड़ में लश्कर-ए-तैयबा के पांच आतंकवादी ढेर

भाषा | श्रीनगर

सुरक्षा बलों ने जम्मू-कश्मीर के कुलगाम जिले में रात भर चली मुठभेड़ में लश्कर-ए-तैयबा (एलईटी) के पांच आतंकवादियों को मार गिराया। पुलिस ने शुक्रवार को यह जानकारी दी। कुलगाम जिले में 18 घंटे तक चली मुठभेड़ खत्म होने के बाद कश्मीर जिले के पुलिस महानिरीक्षक वी.के. बिरदी ने बताया कि मारे गए आतंकवादियों के शव बरामद किए जा चुके हैं और इलाके की छानबीन की जा रही है। बिरदी ने कहा कि ड्रोन फुटेज के जरिए आतंकवादियों के शव पता लगाए गए। अधिकारियों ने बताया कि बृहस्पतिवार को इलाके में



आतंकवादियों की मौजूदगी की सूचना मिलने के बाद सुरक्षा बलों ने कुलगाम के नेहामा गांव में घेराबंदी की और तलाश अभियान शुरू किया। उन्होंने बताया कि आतंकवादियों ने सुरक्षाकर्मियों पर गोलीबारी शुरू कर दी, जिसके बाद मुठभेड़ शुरू हो गई। अधिकारियों ने कहा कि सुरक्षा बलों ने आतंकवादियों की मौजूदगी वाले क्षेत्र के चारों ओर कड़ी घेराबंदी कर

मिली सफलता

- गांव में घेराबंदी कर किया गया था अभियान शुरू
- आतंकवादियों के शव बरामद किए जा चुके हैं

मारे गए आतंकवादियों की पहचान: मारे गए आतंकवादियों की पहचान समीर अहमद शेख (पोएएफएफ), यासिर बिलाल भट, दानिशा अहमद टोकर, हंजुल्ला याकूब शाह और उबैद अहमद पैडर (टीआरएफ) के रूप में हुई है। शेख ने 2021 में आतंकवाद की दुनिया में कदम रखा था जबकि अन्य पिछले साल या इस वर्ष इसमें शामिल हुए थे।

बांग्लादेशी तट से टकराएगा 'मिथिली'

भुवनेश्वर। बांग्ला की खाड़ी के ऊपर बना गहरे दबाव का क्षेत्र शुक्रवार को एक चक्रवाती तूफान में बदल गया और 80 किमी प्रति घंटे की अधिकतम रफ्तार के साथ इसके बांग्लादेश के तट पर पहुंचने से पहले सुंदरवन से गुजरने के आसार हैं। एक बुलेटिन में कहा गया है कि चक्रवाती तूफान 'मिथिली' 17 नवंबर की रात या 18 नवंबर की सुबह बांग्लादेश तट को पार कर सकता है। राष्ट्रीय मौसम एजेंसी के अनुसार, बांग्ला की खाड़ी के ऊपर बना क्षेत्र शुक्रवार सुबह पांच बजकर 30 मिनट पर पारादीप से लगभग 190 किमी पूर्व, दूरी से 200 किमी दक्षिण-दक्षिणपूर्व और खेपुपड़ा से 220 किमी दक्षिण पश्चिम में केंद्रित था।

राजौरी मुठभेड़ में एक आतंकवादी मारा गया

राजौरी/जम्मू। जम्मू-कश्मीर के राजौरी जिले में शुक्रवार को आतंकवादियों और सुरक्षा बलों के बीच मुठभेड़ में एक आतंकवादी मारा गया। अधिकारियों ने बताया कि बुद्धल तहसील के गुलेर-बेहरोटे इलाके में सेना, पुलिस और केंद्रीय रिजर्व पुलिस बल (सीआरपीएफ) की एक संयुक्त टीम ने घेराबंदी और तलाशी अभियान (सीएएसओ) चलाया था और इसी दौरान सुबह मुठभेड़ हुई।

आओ जानें

ट्रिलियन डॉलर अर्थव्यवस्थाएं (जीडीपी)

यूएसए	\$26.95 टन	ऑस्ट्रेलिया	\$1.69t
चीन	\$17.7t	स्पेन	\$1.58t
जर्मनी	\$4.43t	इंडोनेशिया	\$1.42t
जापान	\$4.23 टन	तुर्की	\$1.15t
भारत	\$3.73t	नौरदलैंड	\$1.09t
यूके	\$3.33t	सऊदी अरब	\$1.07t
फ्रांस	\$3.05t		
इटली	\$2.19t		
ब्राजील	\$2.13t		
कनाडा	\$2.12t		
रूस	\$1.86t		
मेक्सिको	\$1.81t		
दक्षिण कोरिया	\$1.71t		

स्वशासित पृथक प्रशासन की मांग को मणिपुर सरकार ने अवैध बताया

भाषा | इफाल

खास बातें

- अलग प्रशासन की मांग के बारे में कुछ नहीं हुआ
 - हम अपने स्वशासन की स्थापना करेंगे
- मणिपुर सरकार ने कुकी-जो समुदाय के प्रभाव वाले जिलों में 'स्वशासित पृथक प्रशासन' के इंडिजिनस ट्राइबल लीडर्स फोरम (आईटीएलएफ) संगठन के आह्वान को कड़ी निंदा की है और इसे अवैध बताया है। राज्य सरकार के प्रवक्ता और शिक्षा मंत्री बसंत कुमार सिंह ने गुरुवार की रात संवाददाताओं से कहा कि ऐसा प्रतीत होता है कि गैर-जिम्मेदाराना बयान राज्य में कानून-व्यवस्था की स्थिति को खराब करने और बिगाड़ने के उद्देश्य से प्रेरित हैं। मंत्री ने कहा कि आईटीएलएफ एवं संबंधित व्यक्तियों के खिलाफ उचित कानूनी कार्रवाई शुरू की जा रही है। मणिपुर में कुकी-जो जनजातियों के अग्रणी संगठन आईटीएलएफ ने बुधवार को उन क्षेत्रों में 'स्वशासित पृथक प्रशासन'

स्थापित करने की धमकी दी थी जहां ये जनजातियां बहुमत में हैं। आईटीएलएफ के महासचिव मुआन टोम्बिंग ने कहा कि मणिपुर में जातीय संघर्ष शुरू हुए छह महीने से अधिक समय बीत चुका है, लेकिन अलग प्रशासन की हमारी मांग के संबंध में कुछ नहीं किया गया है। अगर कुछ हफ्तों के भीतर हमारी मांग नहीं सुनी गई, तो हम अपने स्वशासन की स्थापना करेंगे, चाहे कुछ भी करना पड़े और केंद्र इसे मान्यता दे या नहीं।

हमारा मकसद चीन से संबंधों को संभालना है : अमेरिका



भाषा | सैन फ्रांसिस्को

चीन के राष्ट्रपति शी चिनफिंग के साथ बैठक के एक दिन बाद अमेरिका के राष्ट्रपति जो बाइडन ने कहा कि उनका इरादा चीन के साथ संबंधों को जिम्मेदारी से संभालना है। बाइडन ने एशिया प्रशांत आर्थिक सहयोग (एपेक) के मुख्यकार्यकारी अधिकारियों के शिखर सम्मेलन में गुरुवार को कहा कि मेरा इरादा अमेरिका और चीन के बीच प्रतिस्पर्धा को जिम्मेदारी से संभालना है, इसके बारे में कल भरे और शी के बीच संश्लित चर्चा हुई थी। पूरी दुनिया हमसे यही उम्मीद रख रही है और

मेरा आपसे वादा है कि यह करेंगे। इससे एक दिन पहले अमेरिका और चीन के राष्ट्रपतियों के बीच चार घंटे से भी अधिक समय तक द्विपक्षीय बातचीत हुई थी। उन्होंने कहा कि मैंने कल शी से मुलाकात की और इसका मकसद यह सुनिश्चित करना था कि हमारे बीच किसी प्रकार की गलतफहमी नहीं हो। मैंने उनसे दुनिया के किसी भी नेता से अधिक मुलाकात की है क्योंकि जब मैं उपराष्ट्रपति था तब मुझ पर उनके बारे में और जानने समझने की जिम्मेदारी थी। अमेरिकी राष्ट्रपति ने कहा कि शी के साथ उनकी चर्चा हमेशा स्पष्ट और रचनात्मक रही है।



मिस यूनिवर्स प्रतियोगिता में मिस इंडिया का जलवा

सैन साल्वाडोर में मिस यूनिवर्स सौंदर्य प्रतियोगिता में राष्ट्रीय पोशाक प्रतियोगिता में मिस इंडिया श्वेता शारदा ने भाग लिया। - फोटो: पीटीआई



तेलंगाना में कांग्रेस का शपथ पत्र जारी. इस दौरान कांग्रेस पार्टी अध्यक्ष खड़गे के साथ अन्य नेता मौजूद थे.



भोपाल में एक मतदान केंद्र पर अपना वोट करने आई एक बुजुर्ग महिला.



मध्य प्रदेश विधान सभा चुनाव में मतदान के बाद अपनी खुशी का इजहार करती महिलाएं.

तेलंगाना में कांग्रेस के लिए समर्थन का 'तूफान' आने वाला है: राहुल गांधी

भाषा। हैदराबाद

कांग्रेस नेता राहुल गांधी ने शुक्रवार को कहा कि तेलंगाना विधानसभा चुनाव में उनकी पार्टी के लिए समर्थन का 'तूफान' आने वाला है और राज्य में सत्तारूढ़ भारत राष्ट्र समिति (बीआरएस) वृत्ति तरह हारेगी. राहुल गांधी ने खम्मम जिले के पिनापाका में एक रैली को संबोधित करते हुए आरोप लगाया कि बीआरएस का भ्रष्टाचार पूरे राज्य में देखा जा सकता है. उन्होंने कहा कि कांग्रेस का पहला लक्ष्य तेलंगाना में जनता की सरकार बनाना और उसके बाद केंद्र में नरेंद्र मोदी सरकार को सत्ता से हटाना है. कांग्रेस नेता ने कहा, केसीआर (के. चंद्रशेखर राव) को पता चल गया है कि तेलंगाना में कांग्रेस का 'तूफान' आने वाला है. ऐसा तूफान



आने वाला है कि केसीआर और उनकी पार्टी तेलंगाना में नजर नहीं आएगी. उन्होंने कहा, मुख्यमंत्री पूछते हैं कि कांग्रेस पार्टी ने किया क्या है? मुख्यमंत्री साहब, जिस स्कूल और कॉलेज में आपने पढ़ाई की, उसे कांग्रेस ने बनाया. जिन सड़कों पर आप यात्रा करते हैं, वे सड़कें कांग्रेस ने बनाई हैं. राहुल

गांधी ने कहा कि कांग्रेस ने तेलंगाना के युवाओं के समर्थन से विकास किया. उन्होंने कहा कि यह कांग्रेस ही थी जिसने तेलंगाना राज्य बनाने का वादा पूरा किया और हैदराबाद को दुनिया की आईटी राजधानी बनाया. उन्होंने कहा कि मुक़ाबला दोराला (सामंती) तेलंगाना और प्रजाता (जनता) तेलंगाना के बीच

है. उन्होंने आरोप लगाया कि शराब और रेत समेत सभी विभाग जहां से पैसा बनता मुख्यमंत्री के परिवार के हाथों में है. कांग्रेस के पूर्व अध्यक्ष ने कहा कि लोग जब एक अलग राज्य चाह रहे थे, तब उन्होंने जनता के तेलंगाना का सपना देखा था, लेकिन केसीआर केवल एक परिवार के सपने को पूरा कर रहे हैं. उन्होंने केसीआर पर कालेश्वरम परियोजना के निर्माण के नाम पर लोगों से एक लाख करोड़ रुपये लूटने का आरोप लगाते हुए कहा, उनके (केसीआर के) भ्रष्टाचार के उदाहरण तेलंगाना के कोने-कोने में देखे जा सकते हैं. राहुल गांधी ने हाल में यह खबर आने के बाद कालेश्वरम परियोजना के मेदिगाडू बैराज का दौरा किया था कि बैराज के खंभे डूब गए हैं.

सांप्रदायिक कट्टरता ही जानती है भाजपा, इसे वोट न दें: सीएम

भाषा। करीमनगर (तेलंगाना)



तेलंगाना के मुख्यमंत्री व भारत राष्ट्र समिति (बीआरएस) प्रमुख के. चंद्रशेखर राव ने शुक्रवार को भाजपा पर निशाना साधते हुए आरोप लगाया कि भाजपा सांप्रदायिक कट्टरता के अलावा कुछ भी नहीं जानती है और उन्होंने लोगों से उसे (भाजपा को) वोट न देकर सबक सिखाने का

अनुरोध किया. राव ने यहां एक चुनावी रैली को संबोधित करते हुए बिना किसी का नाम लिए कहा, हिंदू धर्म के नाम पर लोगों के बीच मतभेद उत्पन्न किये जा रहे हैं और सवाल किया कि क्या देश में ऐसी स्थिति की जरूरत है. कांग्रेस को 'धोखेबाज पार्टी' बताते हुए उन्होंने कहा कि इसने 58 वर्षों तक तेलंगाना के लोगों को परेशान किया और आरोप लगाया

कि 1969 में अलग राज्य के लिए आंदोलन में 400 लोगों की गोली मारकर जान ले ली गई थी. उन्होंने यह भी कहा कि देश में मस्जिदें खोदी जा रही हैं और सवाल किया कि क्या अच्छी संस्कृति वाला कोई व्यक्ति ऐसा करेगा. उन्होंने लोगों से भाजपा को वोट नहीं देने की अपील करते हुए कहा, लोगों को भारतीय जनता पार्टी के बारे में सोचना चाहिए.

मध्य प्रदेश सीएम पद की दौड़ में नहीं हूं: सिंधिया

ग्वालियर। केंद्रीय नागर विमानन मंत्री व भाजपा के नेता ज्योतिराज्जि सिंधिया ने शुक्रवार को कहा कि वह मध्य प्रदेश के मुख्यमंत्री पद की दौड़ में नहीं हैं. सिंधिया ने शुक्रवार को ग्वालियर के एक मतदान केंद्र पर अपना वोट डाला. उन्होंने कहा, मैंने आपको (मीडिया को) पहले भी बताया है कि मैं मुख्यमंत्री पद की दौड़ में नहीं हूं. मैं न तो पहले इस दौड़ में था और न ही आज. आपने 2013 में, 2018 में और इस चुनाव में भी मुझसे बार-बार पूछा और मैंने भी आपसे यही कहा. सिंधिया ने यह भी कहा कि राज्य के लोग अपने भविष्य को सुरक्षित करने, विकास और प्रगति के लिए भाजपा को पूर्ण बहुमत से इस चुनाव में जीत दिलाएंगे.

राजस्थान में भाजपा बिखरी हुई पार्टी: प्रियंका

भाषा। जयपुर

कांग्रेस नेता प्रियंका गांधी ने राजस्थान में भाजपा को बिखरी हुई पार्टी बताते हुए कटाक्ष किया कि यहां के बड़े-बड़े नेताओं को किनारे कर दिया गया है और प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी अपने नाम पर वोट मांग रहे हैं. उन्होंने कहा, आज अगर आप भाजपा को देखें तो वह राजस्थान में बिखरी हुई पार्टी है. उनसे पूछिए कि मुख्यमंत्री के रूप में उनका चेहरा कौन है? वे इसका भी जवाब नहीं दे सकते. प्रधानमंत्री मोदी जो प्रदेश के कोने-कोने में घूम रहे हैं. कभी-कभी लगता है कि वे अपने मुख्यमंत्री का



चेहरा ढूँढ़ने निकले हैं. कांग्रेस नेता ने आगे कहा कि उन्हें अपने नेताओं पर विश्वास नहीं है. वे अपने नाम पर वोट मांग रहे हैं. प्रियंका ने कहा, तो आपका प्रदेश चलाएगा कौन? मोदी

जी तो दिल्ली से नहीं आएंगे इसे चलाने के लिए. इसे चलाने के लिए राजस्थान का कोई चाहिए. उनके बड़े नेताओं को परे कर दिया गया है. वे अपने नाम पर वोट मांग रहे हैं. प्रियंका ने कहा, आपने गहलोट की सरकार देखी है. पांच साल से जैसा कि गहलोट कहते रहे हैं- आप मांगते-मांगते थक जाओगे, लेकिन मैं देने में नहीं थकूंगा. उनकी यह नीयत है. कांग्रेस पार्टी का यही सिद्धांत है. लोगों से सोच समझ कर वोट करने की अपील करते हुए उन्होंने कहा कि अगर राजनीति में जज्बातों और धर्म का इस्तेमाल हो रहा है, तो आपको सावधान होना पड़ेगा. उन्होंने कहा कि देश में किसान परेशान हैं और लोग महंगाई से त्रस्त हैं.

प्रियंका मनोरंजन के लिए मध्य प्रदेश आती हैं: चौहान

भाषा। भोपाल

मध्य प्रदेश के मुख्यमंत्री शिवराज सिंह चौहान ने कांग्रेस महासचिव प्रियंका गांधी वाड़ा द्वारा चुनाव प्रचार के दौरान फिल्मी चरित्रों से उनकी तुलना करने की आलोचना करते हुए शुक्रवार को कहा कि वह मध्य प्रदेश में मनोरंजन और लोकतंत्र एवं लोगों का अपमान करने आती हैं. मध्य प्रदेश विधानसभा चुनाव में मतदान के लिए जाने से पहले चौहान ने सीहोर जिले के जैत में अपने पैतृक आवास पर कहा कि कांग्रेस तो गंभीर है ही नहीं. मैं प्रियंका गांधी से सवाल करना चाहता हूँ कि क्या फिल्मों में



एक्टिंग करना यहां मुद्दा है? क्या जय और वीरू चुनाव का मुद्दा है? क्या मोदी जी (प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी) के नाम पर फिल्म बन जाए ये मुद्दा है? अरे मजाक बना दिया चुनाव का. ये लोकतंत्र का अपमान है, जनता का अपमान है. राज्य की सभी

230 विधानसभा सीटों के लिए आज सुबह सात बजे मतदान चल रहा है. चौहान ने चुनाव प्रचार के दौरान प्रियंका की टिप्पणियों का जिक्र करते हुए कहा, वो (प्रियंका गांधी) गंभीर हैं ही नहीं. वो चुनाव को, लोकतंत्र को, जनता को मनोरंजन समझती हैं.

मग्न में भाजपा को 150 से ज्यादा सीट पर मिलेगी जीत: कैलाश

इंदौर (मध्यप्रदेश)। भाजपा महासचिव और इंदौर-1 क्षेत्र से पार्टी के उम्मीदवार कैलाश विजयवर्गीय ने शुक्रवार को वोट डाला और दावा किया कि राज्य में उनका दल कुल 230 में से 150 से ज्यादा विधानसभा सीट पर जीत दर्ज करके सत्ता में बरकरार रहेगा. विजयवर्गीय ने अपने नंदानगर स्थित घर में पूजा-पाठ के बाद एक सरकारी महाविद्यालय में बने स्मार्ट मतदान केंद्र में वोट डाला. मतदान के बाद उन्होंने संवाददाताओं से कहा, हम राज्य में 150 से ज्यादा सीट जीतकर एक बार फिर सरकार बनाने जा रहे हैं.

कॅरियर-काउंसिलिंग

इंटीग्रेटेड एमबीए कर विद्यार्थी चुन सकते हैं अपना कॅरियर

इंटीग्रेटेड एमबीए एक बिजनेस डिग्री है, जो कि आईपीएम (इंटीग्रेटेड प्रोग्राम इन मैनेजमेंट) के नाम से जानी जाती है. यह एक पांच वर्षों की अवधि वाला इंटीग्रेटेड प्रोग्राम है, जोकि अंडर ग्रेजुएट और पोस्ट ग्रेजुएट डिग्री (बीबीए एमबीए) से मिलकर बना कोर्स है. विद्यार्थी अपनी 12वीं (10+2) कक्षा के बाद इस कोर्स में एडमिशन प्राप्त कर सकते हैं. इस कोर्स का मुख्य फोकस विद्यार्थियों को बिजनेस मैनेजमेंट में एक सर्वश्रेष्ठ डिग्री उपलब्ध करवाना है. इंटीग्रेटेड एमबीए एक बहुत ही महत्वपूर्ण कोर्स है जो सूची में शामिल है और विश्व भर से बहुत सारे विद्यार्थी इस कोर्स के लिए आवेदन करते हैं. पढ़ाई पूरी होने के बाद एक अच्छा सैलरी पैकेज प्राप्त करना हो, किसी कंपनी में मैनेजमेंट में अच्छा पद हासिल करना, एक अच्छे नेटवर्क का विस्तार करना हो या फिर स्वयं का अपना बिजनेस ये कुछ कारण हैं जिसकी वजह से विद्यार्थी इंटीग्रेटेड एमबीए को चुनते हैं.

एडवांस व प्लेविसाबल मैनेजमेंट स्किल्स

- इस डिग्री को प्राप्त करते समय आप ऐसी स्किल्स सीखते हैं, जिनकी सहायता से आप अच्छी मैनेजमेंट स्किल्स को विकसित कर पाते हैं.
- एमबीए डिग्री की पढ़ाई आपको आपके कम्पर्ट जोन से बाहर निकलने को मजबूर कर देगी. आप सबसे नए बिजनेस ट्रेंड्स को सीखेंगे, मैनेजमेंट टूल्स और तकनीक का प्रयोग करेंगे, अपने बिजनेस को बेहतर बनाने के लिए आप चुनौतियों का सामना करना सीखेंगे.

एक व्यापक बिजनेस नेटवर्क तक पहुंच

- एमबीए डिग्री के छात्र के रूप में आपके पास नेटवर्क के बेहतरीन अवसर उपलब्ध होते हैं.
- विद्यार्थी के रूप में आप अपने साथियों, अपने प्रोफेसर, अपने टीचिंग स्टाफ के साथ रहकर सीखते हैं.
- अच्छे मैनेजमेंट और अनुभव वाले व्यक्तियों के साथ मिलते जुलते हैं.
- इन सब गतिविधियों के बीच आपकी बिजनेस मैनेजमेंट की क्षमताओं का विकास होता है.

- इंडियन इंस्टिट्यूट ऑफ मैनेजमेंट, इंदौर
- इंडियन इंस्टिट्यूट ऑफ मैनेजमेंट, रोहतक
- इंडियन इंस्टिट्यूट ऑफ मैनेजमेंट, रांची
- इंडियन इंस्टिट्यूट ऑफ मैनेजमेंट, जम्मू
- इंडियन इंस्टिट्यूट ऑफ मैनेजमेंट, बोध गया
- जेवियर यूनिवर्सिटी
- नरसी मोंजी इंस्टीट्यूट ऑर मैनेजमेंट स्टडीज
- मुंबई यूनिवर्सिटी
- लखनऊ यूनिवर्सिटी
- देवी अहिल्या विश्वविद्यालय, इंदौर
- कुरुक्षेत्र यूनिवर्सिटी
- जिंदल ग्लोबल बिजनेस स्कूल
- एसआरएम यूनिवर्सिटी चेन्नई
- एलपीयू जालंधर
- जीडी गोयनका यूनिवर्सिटी, गुडगांव
- एमसीआईआर सेट
- आउट ईटी
- आईसीएआर एआईईईई
- सीयूसीईटी
- आईपीयू सेट
- केआईआईटीईई सीबीए
- एलयूसीएसपी बीसीए
- बीयू एमपीटी
- आरयूईटी
- एनएमयू यूजी सेट
- जीएसपीटी
- एलयूसीएसपीटी
- एआईएमए यूजीपीटी



स्वयं की कंपनी खड़ी करना

- अधिकतर विद्यार्थी इसलिए इंटीग्रेटेड एमबीए कोर्स को चुनते हैं क्योंकि वे एक बिजनेसमैन बनना चाहते हैं और सीखना चाहते हैं कि किस प्रकार एक बिजनेस को बढ़ाया जाए.
- आपके प्रोफेसर आपको उन गतिविधियों को दोहराने से रोकेंगे जो उन्होंने अपने रीयल-लाइफ अनुभवों से सीखी होती है और जिनसे कंपनी को कोई नुकसान हो.
- वे आपको ये जानने में मदद करेंगे कि आपको क्या करना चाहिए और आपकी कंपनी समय के साथ बढ़ती रहे और स्टेबल रहे.

जॉब मार्केट में अधिकतम सैलरी पैकेज

- इंटीग्रेटेड एमबीए डिग्री के विद्यार्थियों की सैलरी कुछ सबसे ज्यादा सैलरी पैकेज पाने वाले लोगों में से एक है. जॉब सिक्योरिटी और ऊंची सैलरी ये दोनों इंटीग्रेटेड एमबीए डिग्री के अधिकतम फायदा देने वाले कारण हैं.
- एमबीए डिग्री के छात्रों की अन्य मास्टर डिग्रियों की तुलना में सबसे ज्यादा सैलरी होती है.

भारतीय ट्रेंड्स एग्जाम

इंटीग्रेटेड एमबीए में स्पेशलाइजेशन

एमबीए डिग्री प्राप्त करने के लिए आपके पास उपलब्ध विकल्पों की भरमार है. अपनी अंतरराष्ट्रीय पहचान की वजह से कई सारी यूनिवर्सिटीज और बिजनेस स्कूल्स ने इंटीग्रेटेड एमबीए डिग्री के लिए प्रोग्राम्स की एक डाइवर्सिटी रेंज विकसित की है. वर्ल्ड बिजनेस ट्रेंड्स को देखकर कई सारे स्पेशलाइज प्रोग्राम उनके अनुसार सिखाए जाते हैं जैसे:

- जनरल मैनेजमेंट: यह इंटीग्रेटेड एमबीए की सबसे लोकप्रिय स्पेशलाइजेशन है. एक बहुमुखी (वर्सटाइल) बिजनेस वातावरण के लिए सबसे अधिक प्रभावशाली और बेहतर है.
- इंटरनेशनल बिजनेस: यदि आप अब्रॉड (विदेश) में कार्य करना चाहते हैं या फिर एक विश्व स्तर की कंपनी में अलग अलग जगहों पर कार्य करना चाहते हैं यह कोर्स आपके लिए सही है. जिस प्रकार से ग्लोबल बिजनेस का विस्तार हो रहा है, यह आपके लिए अच्छा विकल्प साबित हो सकता है.
- स्ट्रेटिजिक मैनेजमेंट: इस स्पेशलाइजेशन में आप लॉन्ग टर्म बिजनेस प्लानिंग के बारे में और बैकअप प्लानिंग के बारे में अधिक सीखते हैं.
- फाइनेंस: बैंकर्स, फाइनेंस कंट्रोलर्स, फाइनेंशियल ऑफिसर्स और इससे जुड़े मैनेजर्स के लिए सबसे बेहतर विकल्प. इस कोर्स में आप अकाउंटिंग, डाटा एनालिसिस, स्टैटिक्स और अन्य चीजों के बारे में सीखते हैं.
- मार्केटिंग: यह स्पेशलाइजेशन उस कार्य पर अधिक जोर देती है, जिसमें कोई प्रोडक्ट या सर्विस को बढ़ावा दिया जाता है.
- एंटरप्रेन्योरशिप: यदि आप अपना बिजनेस, स्टार्टअप या फिर नया प्रोडक्ट लॉन्च करना चाहते हैं तो आप इस स्पेशलाइजेशन को चुन सकते हैं.
- ऑपरेशंस मैनेजमेंट: उन मैनेजर्स के लिए उपयोगी जो प्रोडक्शन से जुड़े होते हैं.
- आईटी मैनेजमेंट: यदि आप टेक्नोलॉजी सेक्टर के बिजनेस से जुड़े हुए हैं, तो ये स्पेशलाइजेशन आपके लिए सर्वाधिक उपयोगी है. यह स्पेशलाइजेशन डाटा के एनालिसिस और प्रोडक्ट डेवलपमेंट पर आधारित है.
- ह्यूमन रिसोर्सिंग: ये लोगों के बड़े समूह के बीच कार्य करने में सहायता प्रदान करती है जैसे एचआर टीम का इंचार्ज होना या फिर एप्लॉयज के ग्रुप के साथ कार्य करना. इसका टीम डेवलपमेंट, मोटिवेशन, जॉब की जिम्मेदारियों से अवगत करवाना जैसे कार्यों पर अधिक फोकस है.
- कंसल्टिंग: कंपनी को जिन चुनौतियों का सामना करना होता है उसके लिए बाहरी राय देने की भूमिका आप इस कोर्स की सहायता से एक कंसल्टेंट के तौर पर काम करके निभा सकते हैं.